



## न्यूज डायरी

**पैतुक गांव में मुख्यमंत्री चंपाई का भव्य स्वागत**  
सरायकेला । मुख्यमंत्री का पद संभालने के बाद चंपाई सोरेन बुधवार को सरायकेला-खरसावां के गम्हरिया प्रखंड स्थित पैतुक गांव जिलिंगगोड़ा पहली बार पहुंचे। ग्रामीणों ने उनका पारंपरिक तरीके से अभिवादन और स्वागत किया। मुख्यमंत्री ने यहां अमर वीर शहीद डौबा-किशुन जी व जागेश्वर टूडू की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर भावपूर्ण श्रद्धांजलि अर्पित की।

**गिरिडीह में सड़क हादसा एक महिला की मौत**  
गिरिडीह। बगोदर थाना क्षेत्र में बुधवार को दो सड़क दुर्घटनाओं में एक महिला की मौत हो गई जबकि दो अन्य घायल हो गये, जिसमें एक मैट्रिक की छात्रा है। घायलों का इलाज बगोदर ट्रॉमा सेंटर में चल रहा है। जिस गाड़ी से महिला की मौत हुई उसे पुलिस जब्त कर ली।

**अब 10 फरवरी तक संसद का बजट सत्र नयी दिल्ली।** संसद के वर्तमान बजट सत्र को एक दिन बढ़ाकर 10 फरवरी तक कर दिया गया है। लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने प्रश्नकाल समाप्त होते ही कहा कि संसदीय कार्य मंत्री ने प्रस्ताव किया है कि जरूरी सरकारी कामकाज निपटान के लिए 17वीं लोकसभा के 15वें सत्र को 10 तक बढ़ा दी जाए।

**पलामू : दिनदहाड़े गोली मारकर महिला की हत्या**

पलामू। शहर थाना क्षेत्र के सदीक चौक से सटे इलाके में बुधवार की दिनदहाड़े एक महिला की गोली मारकर हत्या कर दी गयी। घटना सदीक चौक से शाहपुर जाने वाली सड़क पर स्थित मुकेश भोजनालय में हुई। महिला की पहचान नमिता देवी (55) के रूप में हुई है।

**दुमका : सड़क दुर्घटना में दो युवकों की मौत**

दुमका। हंसडीहा थाना क्षेत्र के दुमका-भागलपुर स्टेट हाईवे पर बुधवार को ट्रक की चपेट में आने से बाइक पर सवार दो युवकों की मौत हो गयी। घटना के बाद ट्रक चालक भागने में सफल रहा। मृतक की पहचान साधु मिर्धा (24) और विकास मिर्धा (21) के रूप में की गयी। मृतक जर्मंडी थाना क्षेत्र के सरमारा गांव निवासी था।

**पाक के बलूचिस्तान में धमाका, 25 की मौत**

कराची। पाकिस्तान में गुरुवार को होने वाले आम चुनाव से पहले अशांत बलूचिस्तान प्रांत में दोहरे विस्फोटों में करीब 25 लोगों की मौत गयी। धमाके में 42 से अधिक लोग घायल हैं। पिश्न जिले में निर्दलीय उम्मीदवार अस्फेदवार खान काकड़ के कार्यालय के बाहर एक भीषण विस्फोट में 17 लोगों की मौत हो गयी।

**हत्या के आरोपी पुत्र को उम्रकैद की सजा**  
सिमडेगा। प्रधान जिला जज रामकमल मिश्र की अदालत ने हत्यारोपी धनश्याम साहू को आजीवन कारावास की सजा सुनायी तथा दस हजार रुपये जुर्माना भी लगाया।

**बाढना आभूषण**  
खोना (बिक्री) : 57,200 रु./10 बाज  
बाँदी : 76,000 रु. प्रति किंगे

**तीसरी आंख**

**ईडी के पांच समन को केजरीवाल ने किया नजरअंदाज**  
समन

## उच्चस्तरीय समीक्षा बैठक में सीएम चंपाई सोरेन ने कहा

## हर ग्राहक को मिलेगी 125 यूनिट फ्री बिजली

खबर मन्त्र व्यूटो

रांची। मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन ने कहा कि बिजली सप्लाय में जल्द बढ़ोतरी की जायेगी। उन्होंने कहा कि बिजली उपभोक्ताओं को अब 100 यूनिट की जगह अब 125 यूनिट बिजली मुफ्त देने के की बात कही। उन्होंने कहा कि सभी वंचित टोलों में बिजली पहुंचाई जायेगी। इस संबंध में ऊर्जा विभाग को प्रस्ताव तैयार करने का उन्होंने निर्देश दिया। सीएम ने अधिकारियों को वित्तीय प्रबंधन को और भी बेहतर बनाने को कहा।

साथ ही सभी विभागों को योजनाओं के कार्यों में तेजी लाने का निर्देश दिया। मुख्यमंत्री बुधवार को वित्तीय वर्ष 2023-24 के राजस्व प्राप्ति और व्यय को लेकर



## मुख्यमंत्री ने दिये अहम निर्देश

धान क्रय को लेकर किसानों को समय पर राशि का भुगतान सुनिश्चित करें। हरा राशन कार्डधारियों को हर महीने अनाज देने और पीडीएस डीलरों के कमीशन बढ़ाने की प्रक्रिया जल्द पूरी करें। जनजातीय भाषाओं के लिए शिक्षक नियुक्ति की प्रक्रिया

कर रहे थे। मौके पर उन्होंने विभिन्न विभागों के बजटीय प्रावधान और वास्तविक प्राप्ति

## कार्यों में तेजी लाने का आदेश

सीएम ने सभी विभागों को विभिन्न योजनाओं के कार्यों में तेजी लाने का निर्देश दिया, ताकि यहां की ज्यादा से ज्यादा जनता को इसका लाभ दे सके। उन्होंने जनहित से जुड़ी तमाम योजनाओं को समय पूरा करने को भी कहा। सीएम ने अधिकारियों को वित्तीय प्रबंधन को और भी बेहतर बनाने को कहा। उन्होंने कहा कि चालू वित्तीय वर्ष की समाप्ति में अब दो महीने से कम का समय बचा है। ऐसे में सभी विभाग अपने बजट की राशि के खर्च में तेजी लाये।

जल्द पूरी हो। 12वीं कक्षा के सभी विद्यार्थियों को गुरुजी क्रेडिट कार्ड उपलब्ध कराने की पहल जल्द शुरू होनी चाहिए। 325 प्रखंड स्तरीय स्कूल ऑफ एग्सीलेंस का विस्तार करें। विश्वविद्यालयों और महाविद्यालयों में प्राध्यापकों की नियुक्ति प्रक्रिया जल्द शुरू हो। दाखिल-खारिज का निष्पादन और लगान रसीद समय पर निर्गत हो।

तथा खर्च की जानकारी ली। करते हुए अधिकारियों को आवश्यक निर्देश दिये। (शेष पेज 11 पर)

## कोलकाता में कारोबारी के घर इडी की छापेमारी

एजेंसी कोलकाता। धीरे-धीरे प्रवर्तन निदेशालय के रडार पर कोलकाता आ रहा है। बुधवार सुबह 7 बजे इडी की टीम कोलकाता के एक कारोबारी के घर पहुंची। सीजीओ कॉम्प्लेक्स के सूर्यो के मुताबिक इडी ने आज सुबह दक्षिण कोलकाता के मुदियाली में प्रतिष्ठित व्यवसायी के घर पर छाप मारा। इससे पहले भी इस मामले में दो कारोबारियों से पूछताछ की जा चुकी है। इडी के अधिकारियों ने दावा किया है कि झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की गिरफ्तारी के तार कोलकाता के कारोबारी से जुड़े हुए हैं। इडी का आरोप है कि कोलकाता के कारोबारी योगेश अग्रवाल का रियल एस्टेट और फाइनेंस का कारोबार है। घटना को लेकर पश्चिम बंगाल के इडी

अधिकारी झारखंड के अपने समकक्षों के साथ नियमित बैठक कर रहे हैं। सूर्यो के मुताबिक, हेमंत सोरेन की गिरफ्तारी के बाद उनके आवास से एक कार बरामद की गयी है। इडी ने दावा किया कि जो कार मिली है वह मुदियाली व्यवसायी की कंपनी द्वारा पंजीकृत थी। हेमंत सोरेन की कार भी मुदियाली कंपनी के नाम पर रजिस्टर्ड है। यह पता चला है कि कोलकाता के दो व्यापारियों का बयान उन सबूतों में से एक था जो इडी को झारखंड के पूर्व मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन की गिरफ्तारी के मामले में मिले थे। इससे पहले जांचकर्ताओं ने दोनों कारोबारियों के बयान दर्ज थे। यह पता चला है कि दो व्यवसायी दिलीप घोष और अमित अग्रवाल हैं, जिनसे सोरेन से जुड़े भ्रष्टाचार मामलों के संबंध में पूछताछ की गयी थी। (शेष पेज 11 पर)

## सीएम केजरीवाल को 17 को पेश होने का आदेश

नयी दिल्ली। दिल्ली के सीएम अरविंद केजरीवाल को 17 फरवरी को कोर्ट में पेश होने का आदेश आया है। राऊज एवेन्यू कोर्ट ने ये आदेश दिया है। दिल्ली आबकारी नीति मामले में इडी के पांच समन के बावजूद सीएम केजरीवाल के पेश न होने के खिलाफ इडी द्वारा दाखिल याचिका पर राऊज एवेन्यू कोर्ट ने फैसला सुनाया। एसीएमएम दिव्या मल्होत्रा ने ये फैसला दिया। इडी ने कोर्ट में याचिका देते हुए कहा था कि सीएम अरविंद केजरीवाल पब्लिक सर्वेंट हैं और उन्हें जो समन भेजा जा रहा है उसकी तामील नहीं कर रहे हैं। इडी की तरफ से भेजे गये समन को सीएम केजरीवाल और उनकी आम आदमी पार्टी गैर कानूनी बताया रही है। ऐसे में इडी इस मामले को कोर्ट तक ले गयी।

## चतरा में पुलिस-नक्सली मुठभेड़, दो जवान शहीद

- तीन घायल, कई नक्सलियों को भी लगी गोली
- घायल एक जवान को रांची एयरलिफ्ट किया

खबर मन्त्र संवाददाता

चतरा। जिले के जोरी थाना क्षेत्र में बुधवार को पुलिस और नक्सलियों के बीच मुठभेड़ में सदर थाना का एक जवान समेत दो शहीद हो गये हैं। तीन अन्य जवान भी घायल हैं, जिसमें एक की हालत गंभीर है। गंभीर अवस्था को देखते हुए एक जवान को एयरलिफ्ट कर रांची भेजा गया। शहीद जवानों के नाम सिकंदर सिंह और शुकर राम बताया जा रहा है। ये मुठभेड़ सदर थाना और जोरी बॉर्डर के



बैरियो जंगल में हुई है। सुरक्षाबल बल के जवान इलाके में सर्चिंग पर निकले थे। इसी दौरान घात लगाए नक्सलियों ने जवानों पर फायरिंग शुरू कर दी। जवानों ने मोर्चा संभाला और जवाबी कार्रवाई में नक्सली भाग खड़े हुए। सुरक्षाबल इलाके में घेराबंदी कर सर्च ऑपरेशन चला रहे हैं। घटना की एसडीपीओ

## टीपीसी के नाम पर मांगी लेवी

वहीं दूसरी ओर चतरा के ही टंडवा थाना क्षेत्र में गंगालवार देर शाम दो बाइक से आये चार नकाबापोशों ने उतराठी गांव में चले रहे सड़क निर्माण कार्यों को बाधित किया। हवाई फायरिंग कर ठेकेदार से लेवी मांगी। घटना की सूचना पर बुधवार सुबह पुलिस मौके पर पहुंची और मामले की छानबीन शुरू की। आशंका है कि टीपीसी के नाम पर अपराधियों ने घटना को अंजाम दिया हो। जांच-पड़ताल कर रही है।

नक्सली संगठन के दस्त ने अचानक पुलिस बल पर हमला कर दिया। नक्सलियों की फायरिंग में दो पुलिसकर्मी सिकंदर सिंह और शुकर राम शहीद हो गये। (शेष पेज 11 पर)

## उत्तराखंड यूसीसी लागू करने वाला पहला राज्य बना बहु विवाह, हलाला प्रतिबंधित, एक साल तक तलाक नहीं

## उत्तराखंड सरकार ने रचा इतिहास

एजेंसी नयी दिल्ली। उत्तराखंड में मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी के नेतृत्व वाली राज्य सरकार द्वारा पेश किया गया समान नागरिक संहिता 2024 विधेयक सदन में पारित हो गया। राज्य विधानसभा में यूसीसी बिल पास होने के बाद उत्तराखंड समान नागरिक संहिता लागू करने वाला देश का पहला राज्य बन गया है। समान नागरिक संहिता 2024 विधेयक पारित होने के बाद सीएम पुष्कर सिंह धामी की मौजूगी में विधायकों ने जश्न मनाया।

## तलाक मामले में भी कई प्रस्ताव

उत्तराखंड में यूसीसी विधेयक में तलाक को लेकर विशेष प्रावधान हैं। कुछ खास स्थिति को छोड़कर कोर्ट में तलाक की कोई भी अर्जी तब तक प्रस्तुत नहीं की जायेगी। जब तक कि विवाह हुए एक वर्ष की अवधि पूरी न हुई हो।



## अनुसूचित जनजातियों दायरे से बाहर

उत्तराखंड विधानसभा में पेश यूसीसी विधेयक में सबसे खास बात है कि इसके दायरे से प्रदेश में निवासरत अनुसूचित जनजातियों को बाहर रखा गया है।

राज्यपाल के हस्ताक्षर के बाद राज्य इसके साथ ही बहु विवाह और हलाला जैसे प्रावधान कानूनी रूप से प्रतिबंधित हो जायेंगे। (शेष पेज 11 पर)

## लिव-इन की सूचना देनी होगी

लिव-इन की सूचना नहीं देने पर तीन महीने की जेल, और 10 हजार के जुर्माने का भी इसमें प्रावधान है। ऐसे जोड़ों की सूचना आधिकारिक रूप से देना जरूरी बनाते हुए जोड़ों के बच्चों को जैविक बच्चों की तरह उत्तराधिकार देना प्रस्तावित है। विधेयक में कहा गया कि अगर एक माह के भीतर लिव-इन में रहने की सूचना नहीं देने पर तीन माह की कैद या दस हजार रुपये का जुर्माना या दोनों दंड प्रभावी होंगे। गलत सूचना देने पर भी दंड का प्रावधान किया गया है। महिला को छोड़ने पर भी गुजारा-भत्ता देना होगा।

## खबर मन्त्र व्यूटो

रांची। बड़ाई अंचल के 8.46 एकड़ जमीन घोटाले में पूर्व सीएम हेमंत सोरेन से इडी अब 12 फरवरी तक पूछताछ कर सकेगी। इडी कोर्ट ने बुधवार को इसकी अनुमति दे दी है। इससे पूर्व पांच दिनों की पूछताछ की अवधि खत्म होने के दिन बुधवार को कड़ी सुरक्षा में पूर्व सीएम को इडी कोर्ट में व्यक्तिगत रूप से पेश किया। पेशी के साथ ही इडी और सात दिनों की और पुलिस रिमांड का आवेदन दिया। दोनों पक्षों की दलीलें सुनने के बाद अदालत ने पांच दिनों की पूछताछ की अनुमति प्रदान की। कोर्ट की अनुमति के बाद इडी की टीम पुनः हेमंत सोरेन को अपने साथ ले गयी। उक्त मामले में इडी ने हेमंत सोरेन को 31 जनवरी को गिरफ्तार किया था। एक फरवरी को उन्हें अदालत में पेश किया गया था। जहां से उन्हें न्यायिक हिरासत में लेते हुए जेल भेज दिया था। पेशी के दौरान ही इडी ने एक फरवरी को

## इडी और बचाव की दलीलें

इडी की ओर से कोर्ट में कहा गया कि पूछताछ पांच दिनों में पूरी नहीं हो सकी है, कई विडों पर अभी पूछताछ की जानी है। इडी ने सात दिनों की रिमांड का आवेदन दिया। इडी को व्यवसायी निनाद सिंह के साथ ट्रॉफिक पोस्टिंग से संबंधित कई जाबकारी व्हाट्सएप चट से भी मिली है। कहा गया कि करीब 539 पेज का यह वॉट्सएप हाथ लगी है। इसके अलावा कई और व्हाट्सएप चट भी मिली हैं। इनका विरोध हेमंत सोरेन के वकील प्रदीप चंडा ने किया। उन्होंने कहा कि इडी को जो पूछताछ करनी थी वह पूरी हो चुकी है। जिस मामले में गिरफ्तारी की गयी है। इसमें अब तक कोई ठोस सबूत इडी को नहीं मिली है। कहा गया कि हेमंत सोरेन को बेसमेंट में रखा जा रहा है। दिन-रात सुरक्षाकर्मियों का पहरा रहता है। गिरफ्तारी से पूर्व भी 8 घंटे पूछताछ कर चुकी है। इधर, पांच दिनों तक पूछताछ की है। आगे अब पुलिस रिमांड पर नहीं दिया जाये।

को उन्हें अदालत में पेश किया गया था। जहां से उन्हें न्यायिक हिरासत में लेते हुए जेल भेज दिया था। पेशी के दौरान ही इडी ने एक फरवरी को

## जिसके अपने नेता की गारंटी नहीं, वे मोदी की गारंटी पर सवाल उठा रहे हैं कांग्रेस इस बार 40 भी पार नहीं कर पायेगी : पीएम

एजेंसी नयी दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने बुधवार को कांग्रेस पर करारा हमला करते हुए कहा कि इनका हाथ जहां भी लगता है, उसका डूबना तय है। आजादी के बाद इतने लंबे समय तक देश की सत्ता पर काबिज रहने वाली पार्टी के पतन और गिरावट को लेकर उनके मन में संवेदनाएं हैं। वह 'प्रार्थना' करेंगे कि वह अगले आम चुनाव में 40 सीट बचा लें। राज्यसभा में राष्ट्रपति के अभिभाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव पर चर्चा का जवाब देते हुए पीएम मोदी ने पश्चिम बंगाल को मुख्यमंत्री

## कांग्रेस ने युवराज को स्टार्टअप बना दिया

पीएम मोदी ने कांग्रेस के राहुल गांधी पर करारा तंज कसते हुए कहा, पार्टी ने अपने युवराज को एक स्टार्टअप कर दिया है। वो स्टार्टर नहीं नॉन स्टार्टर हैं। वो न लिफ्ट हो रहे हैं न लॉन्च हो रहे हैं।



ममता बनर्जी के एक बयान का हवाला देते हुए कहा कि वह प्रार्थना करेंगे कि आगामी लोकसभा चुनाव में कांग्रेस 40 सीट ही बचा ले। पीएम ने राहुल गांधी का नाम लिये

## राष्ट्रपति धन्यवाद की पात्र

पीएम ने कहा कि संविधान की यात्रा के इस महत्वपूर्ण पड़ाव पर राष्ट्रपति के भाषण का एक ऐतिहासिक महत्व भी रहता है। उन्होंने अपने संबोधन में भारत की क्षमता, ताकत और उज्ज्वल भविष्य के बारे में बात की और बहुत ही कम शब्दों और बहुत शानदार तरीके से सबन में प्रस्तुत किया है। इस ऐतिहासिक क्षण के लिए मैं राष्ट्रपति दौपदी मुर्मू को धन्यवाद देता हूँ।

## कांग्रेस ने लोकतंत्र का गला घोट दिया

पीएम मोदी ने अपने संबोधन में कांग्रेस पर देश को उत्तर और दक्षिण में बांटने का भी आरोप लगाया। उन्होंने कहा, जिस कांग्रेस ने सत्ता के लालच में सरेआम लोकतंत्र का गला घोट दिया था, जिस कांग्रेस ने दर्जनों

बाह्य लोकतांत्रिक तरीके से चुनी गई सरकारों को रातों-रात हथकड़ी लगा दी थी... अब उसने देश को तोड़ने का विमर्श बढ़ाना शुरू कर दिया है।

## कैबिनेट का विस्तार अब 16 को, दिखेंगे नये चेहरे

## सीएम चंपाई के आग्रह पर समारोह कुछ दिन टला

खबर मन्त्र व्यूटो

रांची। विधानसभा में फ्लोर टेस्ट पास करने के बाद चंपाई सोरेन सरकार अब फुलफलेज काम करने में जुट गयी है। अब सभी तरफ मंत्री बनाये जाने को लेकर चर्चा शुरू हो गयी है। मंत्री को लेकर सहयोगी दलों से तालमेल नहीं बन पाने के कारण गुरुवार को होनेवाली मंत्री विस्तार को टाल दिया गया है। अब चंपाई कैबिनेट का विस्तार 16 फरवरी को दोपहर 3 बजे होगा। राजभवन ने इससे संबंधित आदेश जारी किया है। इसमें बताया गया है

## तीन मंत्रियों को बदलने के मूड में कांग्रेस

लंबे समय से कांग्रेस कोर्ट के मंत्रियों को बदलने की बात सामने आ रही थी। अब यह बदलाव देखने को मिल सकता है। जिन मंत्रियों का पद जा सकता है उनमें वित्त मंत्री रामेश्वर उरांव, स्वास्थ्य मंत्री बन्ना शुक्ल और कृषि मंत्री बाबूद प्रखरेड हो सकते हैं। इस बार पिछले चार साल से खलीफा पड़ाव 12वीं मंत्री पद पर भी कांग्रेस अपने कोर्ट से भर सकती है।

कि सीएम चंपाई सोरेन के आग्रह पर गुरुवार को होनेवाली मंत्री विस्तार को टाला गया है। शहर ही नहीं, बल्कि सचिवालय में भी अब बस इस बात की चर्चा होने लगी है कि नये मंत्रिमंडल में किसका नाम कटता है और कौन नया मंत्री बनता है। (शेष पेज 11 पर)



## राजीव अरुण सीएम के अपर मुख्य सचिव के अतिरिक्त प्रभार से मुक्त

रांची। राज्य सरकार ने सदस्य राजस्व पंढर रांची के पद पर पदस्थापित राजीव अरुण एका ( अतिरिक्त प्रभार मुख्यमंत्री के अपर मुख्य सचिव झारखंड, अपर मुख्य सचिव वन विभाग तथा अपर मुख्य सचिव पंचायती राज विभाग) को मुख्यमंत्री के अपर मुख्य सचिव के अतिरिक्त प्रभार से मुक्त कर दिया है। बताते चलें कि पूर्व सीएम हेमंत सोरेन के कार्यकाल में उन्हें सीएम के अपर मुख्य सचिव के पद पर नियुक्त किया गया था। लेकिन उनके इस्तीफा देने के बाद राज्य में नये सीएम चर्चाई सोरेन बनाये गये। उन्होंने अपना प्रधान सचिव विनय कुमार चौबे को नियुक्त किया है। इसके बाद से ही यह संशय था कि राजीव अरुण एका के पास क्या अपर मुख्य सचिव का प्रभार रहेगा की नहीं? इस संबंध में कार्मिक विभाग ने अधिसूचना जारी कर दिया है।

## सीपीआइएम का केंद्र के खिलाफ राजभवन मार्च आज

रांची। मावसवादी कम्युनिस्ट पार्टी (सीपीआइएम) की ओर से गुरुवार, आठ फरवरी को विरोध मार्च निकाला जायेगा। विरोध मार्च जिला स्कूल से राजभवन तक निकाली जायेगी। इसकी जानकारी देते हुए राज्य सचिव प्रकाश विल्वन ने कहा कि केरल में जिस तरह पार्टी की सरकार को केंद्र सरकार परेशान कर रही है और गिराने की साजिश कर रही है। इसके विरोध में राजभवन मार्च किया जायेगा। इसकी तैयारी पूरी कर ली गयी है। इसके तहत न सिर्फ केरल बल्कि झारखंड का मुद्दा भी उठाया जायेगा। जहां इंडिया गठबंधन की सरकारों को परेशान और गिराने के लिये केंद्र सरकार प्रयासरत है। इस दौरान मुख्य रूप से संविधान निहित राज्यों की अधिकारों पर केंद्र सरकार के हमले, केंद्र सरकार की ओर से विपक्षी राज्यों की आर्थिक नाकेबंदी, राज्यापालों की संविधान विरोधी भूमिका, केंद्रीय एजेंसियों का दुरुपयोग समेत अन्य मुद्दों के खिलाफ राजभवन मार्च किया जायेगा। प्रकाश विल्वन ने बताया कि इसकी सारी तैयारी कर ली गयी है। राजभवन मार्च में अधिक से अधिक संख्या में पार्टी कार्यकर्ताओं के शामिल होने की संभावना है।

**कार्यपालक अभियन्ता का कार्यालय**  
ग्रामीण कार्य विभाग, कार्य प्रमण्डल, रामगढ़।  
प्रेस-विज्ञापित

इस कार्यालय के निविदा आमंत्रण सूचना संख्या- 15/R1/2023-24/RWD/RAMGARH जिसका PR No. 318086 (Rural Work Department) के द्वारा प्रकाशित निविदा मे वर्णित पथों का कार्य पूर्ण करने की अवधि 9 माह के स्थान पर 15 माह पड़ा जाय।  
निविदा की अन्य सभी शर्तें यथावत रहेंगी।

कार्यपालक अभियन्ता  
ग्रामीण कार्य विभाग, कार्य प्रमण्डल,  
रामगढ़।  
PR 318133 Rural Work Department(23-24)D

**कार्यालय, प्रभारी न्यायाधीश, प्रशासन, व्यवहार न्यायालय, लोहरदगा**

**अल्पकालीन निविदा सूचना**  
निविदा संदर्भ सं० **व्य०न्या० लोहरदगा/०४/२०२३-२४**  
व्यवहार न्यायालय, लोहरदगा, झारखंड के कार्यालय के लिए 25 के०वी०ए (25 KVA) जेनरेटर के लिए एक ऑटो स्टार्ट एण्ड स्टॉप यूनिट (AMF Panel) की खरीदगी करने की आवश्यकता है।  
अतः इच्छुक एजेंसियों से बंद लिफाफे में दस दिनों के लिए न्यूनतम मूल्य पर निविदा आमंत्रित की जा रही है।

क्र०	कार्य का नाम	व्यवहार न्यायालय, लोहरदगा, झारखंड के कार्यालय के लिए 25 के०वी०ए (25 KVA) जेनरेटर के लिए एक ऑटो स्टार्ट एण्ड स्टॉप यूनिट (AMF Panel)
01.	कार्य का नाम	व्यवहार न्यायालय, लोहरदगा, झारखंड के कार्यालय के लिए 25 के०वी०ए (25 KVA) जेनरेटर के लिए एक ऑटो स्टार्ट एण्ड स्टॉप यूनिट (AMF Panel)
02.	आपूर्ति करने की अवधि	15 दिन
03.	निविदा प्राप्ति की अंतिम तिथि	24/02/2024, समय 02:00 बजे अपराह्न तक
04.	निविदा चुलने की तिथि	24/02/2024, समय 02:00 से 04:00 बजे अपराह्न तक
05.	निविदा आमंत्रित करने वाले पदाधिकारी के नाम एवं पता	प्रभारी न्यायाधीश, प्रशासन, व्यवहार न्यायालय लोहरदगा
06.	कॉन्टैक्ट नंबर	8825206756
07.	हेल्पलाइन नंबर	9430121770

H/0-  
प्रभारी न्यायाधीश, प्रशासन,  
व्यवहार न्यायालय, लोहरदगा  
PR 318189 (Lohardaga)23-24\*D

**झारखण्ड सरकार**  
खान एवं भूतत्व विभाग, जिला खनन कार्यालय, कोडरमा  
Email Id- [dmo-koderma@jharkhandmail.gov.in](mailto:dmo-koderma@jharkhandmail.gov.in)

**सूचना**  
लघु खनिज बालू की आपूर्ति के संबंध में

एतद द्वारा सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि कोडरमा जिलान्तर्गत विकास / निर्माण कार्यों में लघु खनिज की उपलब्धता सुनिश्चित बनाये रखते हेतु जिले के मेसर्स JSMDC द्वारा संचालित बालूघाट एवं स्टॉकहाउस में पर्याप्त मात्रा में बालू का भण्डारण किया गया है। वर्तमान में जिलान्तर्गत JSMDC के 02 बालूघाट (मुर्तिया एवं लतकेवा) संचालित है। बालूघाट के बावत किसी प्रकार की जानकारी एवं Online Booking हेतु JSMDC के बालू प्रभारी से मोबाइल सं०- 8160071792 से सम्पर्क स्थापित किया जा सकता है।

अतएव संबंधित संवेदकों / एजेंसियों से आम लोगों से अनुरोध है कि बालू खनिज के प्राप्ति हेतु JSMDC द्वारा संचालित बालूघाट एवं Online Booking वेबसाइट- <https://jsmdc-sand.jharkhand.gov.in/> से किया जा सकता है।

जिला खनन पदाधिकारी,  
कोडरमा

PR 318156 (Mines and Geology)23-24\*D

**कार्यपालक अभियन्ता का कार्यालय**  
ग्रामीण कार्य विभाग, कार्य प्रमण्डल, सिमडेगा

अति अल्पकालीन ई-पुनर्निविदा आमंत्रण सूचना 3<sup>rd</sup> Call  
ई-पुनर्निविदा सूचना संख्या - 14/2023-24/RWD/SIMDEGA दिनांक - 07-02-2024

1. कार्य की विस्तृत विवरणी :- मुख्यमंत्री ग्राम सड़क सुदृढीकरण योजना अन्तर्गत (451S)

क्र० सं०	प्रवचन	आईटेन्डिफिकेशन संख्या / विक्रेत संख्या	कार्य का नाम	प्रायोजित राशि (लाख में)	अग्रण की राशि (₹०० में)	परिमाण विवरण का मूल्य (₹०० में)	कार्य समाप्ति की अवधि
1.	बानो	RWD/SIMDEGA/14/STPKG-01/2023-24	1. बुरुली से सुनीनेबड़ा तक पथ का सुदृढीकरण कार्य। (सं०- 3.000 कि०मी०) 2. LO23 रुबई से पारो भागा राजमल सुनिनेबड़ा तक पथ का सुदृढीकरण कार्य। (सं०- 4.400 कि०मी०) 3. LO38 पांगुर से सुजुरवाहार भागा जापुरसोला तक पथ का सुदृढीकरण कार्य। (सं०- 3.250 कि०मी०) 4. LO31 बानो निमगुर पांगुर पथ से साबुवेडा भागा इमरिया तक पथ का सुदृढीकरण कार्य। (सं०- 4.700 कि०मी०) 5. 104 बानो पी०अड्डाकुली पथ से गनमेर पथ भागा पबुटा, निमगुर, किन्टुका, पांगुर, टोमिया तक पथ का सुदृढीकरण कार्य। (सं०- 8.300 कि०मी०)	1185.019 (दोषा अर्द्ध घण्टी शिफ्ट एक घण्टा से शी ००)	23,70,100 (दोषा अर्द्ध घण्टा शिफ्ट एक घण्टा से शी ००)	10,000	15 माह

2. वेबसाइट में निविदा प्रकाशन की तिथि - 10-02-2024  
3. ई-पुनर्निविदा प्राप्ति की अंतिम तिथि एवं समय - 17-02-2024 अपराह्न 5:00 बजे तक।  
4. ई-पुनर्निविदा खोलने की तिथि एवं समय - 19-02-2024 पूर्वाह्न 11:30 बजे।  
5. ई-पुनर्निविदा आमंत्रित करने वाले पदाधिकारी का पदनाम एवं पता - कार्यपालक अभियन्ता, ग्रामीण कार्य विभाग, कार्य प्रमण्डल, सिमडेगा।  
6. ई-निविदा प्रकोष्ठ का दूरभाष सं० - 06525-299956 एवं मोबाइल नम्बर 9973512046  
7. निविदा शुल्क एवं अग्रण की राशि विभागीय पत्रांक 3130 अनु० दि० 09-10-2023 के निर्देशानुसार केवल Online Mode द्वारा स्वीकार्य होगी।  
8. निविदा शुल्क एवं अग्रण की राशि का ई-भुगतान जिस खाता से किया जायेगा, उसी खाते में अग्रण की राशि वापस होगी। अगर खाता को बंद कर दिया जाता है तो उसकी सारी जवाबदारी निविदादाता की होगी।  
विस्तृत जानकारी के लिये वेबसाइट [www.jharkhandtenders.gov.in](http://www.jharkhandtenders.gov.in) एवं कार्यालय की सूचना पट्ट पर देखा जा सकता है।

कार्यपालक अभियन्ता  
ग्रामीण कार्य विभाग, कार्य प्रमण्डल, सिमडेगा।  
PR.NO.318212 Rural Development(23-24):D

# गरीब बेरोजगारों के अरमानों की हत्या की है हेमंत ने : मरांडी

खबर मन्त्र व्यूरे



रांची। भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल कहा है कि विनोद सिंह का चैट हेमंत सरकार के भ्रष्टाचार का दस्तावेज है। उन्होंने कहा कि ईडी के द्वारा न्यायालय में हेमंत सोरेन की रिमांड अवधि बढ़ाने के लिये दिये गये आवेदन में चौकाने वाले दस्तावेज जमा किये हैं। हेमंत सोरेन के करीबी मित्र एवं आक्रिटेक्ट विनोद सिंह के मोबाइल चैट का प्रिंट आउट जमा किया गया। यह चैट अपने आप में दस्तावेज है इन्होंने कहा कि भाजपा ने जो शंका व्यक्त की थी कि बिना तत्कालीन मुख्यमंत्री और उनके सहयोगियों के जेएसएससी परीक्षा में भ्रष्टाचार की पराकाष्ठा नहीं हुई है। आज वह आशंका सच में बदल गई। विनोद सिंह के साथ हेमंत सोरेन की चैट में बेरोजगार युवकों के एडमिट कार्ड की प्रति है। चैट में कई गोपनीय दस्तावेज का भी आदान प्रदान हुआ है। उन्होंने कहा कि हेमंत सोरेन ने राज्य को चौरफरा लूटा है। जल, जंगल, जमीन तो

## हताश निराश झामुमो जनता का क्या भला करेगी : प्रदीप वर्मा

रांची। भाजपा के प्रदेश महामंत्री डॉ प्रदीप वर्मा ने झामुमो के सुप्रियो भसाचार्य के बयान पर कड़ी प्रतिक्रिया दी है। श्री वर्मा ने कहा कि ईडी की कारवाई के बाद झामुमो हताश निराश है। अपने काले कारनामों को छुपाने का कोई रास्ता झामुमो को नहीं दिख रहा है। रोज भ्रष्टाचार के नये नये मामले उजागर हो रहे हैं। उन्होंने कहा कि झामुमो को अब भ्रष्टाचार के खिलाफ कार्रवाई करने वाले लोकतंत्र के जल्लाद दिखते हैं। झामुमो को अब न्यायालय में, मीडिया में भी जल्लाद दिखाई पड़ रहे हैं। उन्होंने कहा कि झामुमो तो लोकतंत्र के जल्लाद के साथ सत्ता चला रही है। झामुमो को बताना चाहिये कि जिस कांग्रेस ने 90बार राष्ट्रपति शासन के माध्यम से लोकतंत्र का गला घोंटा, उससे बड़ा लोकतंत्र का हत्यारा और कौन हो सकता है। उन्होंने कहा कि झामुमो प्रपत्ता जिस मीसा की बात कर रहे उन्हें पता होना चाहिए

## खबर एक नजर में



मुख्यमंत्री का पैतृक गांव में भव्य स्वागत  
रांची। मुख्यमंत्री का पद संभालने के उपरांत चर्चाई सोरेन का बुधवार को सरायकेला खरसावा जिला के गम्हरिया प्रखंड स्थित अपने पैतृक गांव जिलिंगगोड़ा में पहली बार आगमन हुआ। इस अवसर पर ग्रामीणों ने मुख्यमंत्री का पारंपरिक तरीके से अभिवादन और स्वागत किया। मुख्यमंत्री ने यहां अमर वीर शहीद डीबा किशुन एवं जागेश्वर टूटू की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर भावपूर्ण श्रद्धांजलि अर्पित की। मुख्यमंत्री ने सरना पूजा स्थल जाहेरस्थान में पारंपरिक विधि विधान से पूजा-अर्चना कर राज्य की उन्नति और राज्यवासियों के सुख, शांति और समृद्धि की कामना की।

## सीएम ने अपने आस सचिव को ढंढस बंधाया



रांची। मुख्यमंत्री चर्चाई सोरेन ने अपने आस सचिव गुरु प्रसाद महतो के पिता राधा गोविंद महतो के निधन पर गहरी संवेदना जताई है। वे बुधवार को सरायकेला-खरसावा जिले के गम्हरिया प्रखंड स्थित तिरुलडीह गांव पहुंचकर दु-ख की इस घड़ी में शोक संतुप्त परिजनों से मुलाकात कर उनका द्वादस बंधाया और ईश्वर से दिवंगत आत्मा को शांति प्रदान करने की कामना की। विदित हो कि राधा गोविंद महतो का 6 फरवरी को निधन हो गया था।

## नव प्रोन्नत दस आइएएस अधिकारियों को जल्द मिलेगी प्रोन्नति

रांची। नव प्रोन्नत दस आइएएस अधिकारियों को संयुक्त सचिव से अपर सचिव रैंक में प्रोन्नति मिलेगी। ये सभी अधिकारी 9 साल की सेवा संयुक्त सचिव रैंक में पूरी कर चुके हैं, इसलिए इन्हें प्रमोशन दिया जाना है। कार्मिक विभाग इन अधिकारियों को प्रमोशन देने की तैयारी कर रहा है। जल्द ही विभागीय प्रोन्नति समिति की बैठक के बाद इस पर अग्रतर कार्रवाई की जायेगी। सीएम की मंजूरी मिलने के बाद आदेश भी जारी किया जायेगा। बताते चलें कि झारखंड प्रशासनिक सेवा (झाप्रसे) से आइएएस में प्रोन्नति देने के बाद 5 जनवरी को ही इनकी पोस्टिंग की गयी थी। इन अधिकारियों को मिलेगा प्रमोशन : झाप्रसे से आइएएस में नव प्रोन्नत विधानचंद्र चौधरी, शैलेंद्र कुमार लाल, राजीव रंजन, सुनील कुमार, विजय कुमार गुप्ता, कृष्ण कुमार सिंह, सत्येंद्र कुमार, रंजीत कुमार लाल, मनोज कुमार रंजन को अपर सचिव रैंक में प्रोन्नति दी जायेगी। सभी अधिकारी विभिन्न विभागों में संयुक्त सचिव स्तर पर पदस्थापित हैं।

## बीएयू में तीन दिनी राज्य स्तरीय किसान मेला 2 मार्च से

खबर मन्त्र व्यूरे  
रांची। कृषक समुदाय को कृषि, पशुपालन, वानिकी, जैवप्रौद्योगिकी, खाद्य प्रसंस्करण, मत्स्यपालन, डेयरी प्रौद्योगिकी, कृषि यंत्रोपकरण आदि की नवीनतम तकनीकों से अवगत कराने के उद्देश्य से बिरसा कृषि विश्वविद्यालय द्वारा 2 से 4 मार्च तक तीन दिनी राज्य स्तरीय एग्रीकॉन्ट किसान मेला का आयोजन विश्वविद्यालय के कक्रे स्थित मुख्य प्रांगण में किया जाएगा। बीएयू के कुलपति डॉ सुनील चंद्र दुबे ने बताया कि इस वर्ष मेला का थीम कृषि नवाचारों द्वारा पोषण, आय तथा रोजगार संवर्धन रखा गया है। मेला में लगने वाले लगभग सवा सौ पंडालों में बीएयू के विभिन्न विभागों, संकायों, क्षेत्रीय अनुसंधान केंद्रों, कृषि विज्ञान केंद्रों के अलावा राज्य में अवस्थित आईसीएआर के संस्थानों, राज्य सरकार के कई विभागों, बैंकों, बीमा कम्पनियों, स्वयंसेवी संगठनों तथा कृषि उत्पादों के निरमातों एवं विक्रेताओं द्वारा अपनी तकनीकों, उत्पादों और सेवाओं को प्रदर्शित किया जाएगा। मेला में हजारों की संख्या में आने वाले किसान भाई-बहन, कृषि अधिकारी, प्रसार कार्यकर्ता तथा कृषि विकास के अन्य हितधारक नवीनतम तकनीकों की जानकारी प्राप्त करने के साथ-साथ अपने ज्ञान एवं अनुभव का आदान-प्रदान भी करेंगे। फल, फूल, सब्जी, मसाले, औषधि सुगंधित एवं सजावटी पौधों तथा बागवानी फसलों के प्रसंस्कृत पदार्थों से युक्त एक भव्य बागवानी प्रदर्शनी तथा गोवंश, भैंस, भेड़, बकरी, सूअर, मुर्गी, बत्खर आदि से युक्त पशु पक्षी प्रदर्शनी का भी आयोजन इस तीन दिवसीय मेला में किया जाएगा। मेला के दूसरे दिन 3 मार्च को महिला कृषक संगोष्ठी होगी। विभिन्न जिलों से आने वाले किसान जीवित प्रौद्योगिकी को प्रत्यक्ष देखने के उद्देश्य से विश्वविद्यालय के टेकनोलॉजी पार्क तथा विभिन्न प्रक्षेत्रों का भ्रमण भी करेंगे। कृषि एवं समृद्ध तकनीकों पर आधारित वीडियो शो का भी आयोजन होगा।

## किशुन दास का प्रदेश कार्यालय में हुआ स्वागत

खबर मन्त्र व्यूरे



रांची। प्रतिपक्ष के नेता अमर बाऊरी ने नवनियुक्त अनुसूचित जाति मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष सह विधायक किशुन कुमार दास को पगड़ी पहनाकर दायित्व सौंपा। इस अवसर पर संगठन महामंत्री कर्मवीर सिंह ने संगठन के दायित्व और अनुसूचित जाति मोर्चा के कर्तव्यों से रूबरू कराया। मौके पर पार्टी मुख्यालय में आयोजित कार्यक्रम में प्रतिपक्ष के नेता अमर बावरी ने पगड़ी बांधकर नवनियुक्त अनुसूचित जाति मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष किशुन कुमार दास को उनके पद का दायित्व सौंपा। उन्होंने कहा कि अनुसूचित जाति मोर्चा का विशाल जन समूह झारखंड प्रदेश में है। सभी एकजुट होकर पार्टी के लिये कार्य करें। उन्होंने पार्टी कार्यकर्ताओं से कहा कि झारखंड में अनुसूचित जाति समुदाय के लोगों के हितों की रक्षा हर संभव किया जायेगा। उन्होंने बताया कि झारखंड प्रदेश में सामाजिक आर्थिक और प्रशासनिक किसी भी तरह के अत्याचार जुल्म होगा तो अनुसूचित जाति मोर्चा एक परिवार की भांति उन पीड़ित परिवारों के लिए एकजुट होकर उनको न्याय दिलायेगी। उन्होंने बताया कि चाहे वह भूख से मौत का मामला हो या प्रशासनिक जुल्म की वारदात हो हर समय भाजपा प्रदेश अनुसूचित जाति मोर्चा उन परिवारों के लिये सदैव खड़ा रहता है। नवनियुक्त भाजपा अनुसूचित जाति

मोर्चा के प्रदेश अध्यक्ष किशुन कुमार दास ने कार्यकर्ताओं को बताया कि झारखंड में तकरीबन 50 लाख आबादी अनुसूचित जाति की है। झारखंड प्रदेश में अनुसूचित जाति की 22 जातियां हैं। उन्होंने कहा कि पार्टी का यह दायित्व मुझ पर सौंपा गया है। अब मेरी पूरी जिम्मेवारी है कि सभी 50 लाख परिवारों के लिये हमेशा उनकी सेवा में उपलब्ध रहूंगा। उन्होंने बताया कि अनुसूचित जाति मोर्चा का देश में समृद्ध सांस्कृतिक एवं सामाजिक इतिहास रहा है। चाहे महाभारत की रचनाकार महर्षि वेदव्यास, रामायण की रचना महर्षि वाल्मीकि और देश के संविधान के रचयिता भी भीमवार बाबा डॉ भीमवार अंबेडकर ने की है। इस प्रकार देखें तो संविधान के रचयिता, रामायण के रचयिता और महाभारत के रचयिता भी अनुसूचित जाति से आते हैं और यह हमारे समृद्ध सांस्कृतिक, सामाजिक और राजनीतिक झलक को दिखलाता है। भाजपा अनुसूचित

जाति के लिये विशेष ध्यान रख रही हैं। वर्ष 2024 चुनावी वर्ष है। इसीलिए यह जिम्मेवारी और बढ़ जाती है। कार्यक्रम का आयोजन संविधान निमाता डॉ भीमवार अंबेडकर की पत्नी रमा बाई अंबेडकर के चित्र पर माल्यार्पण के साथ शुरू हुआ। गौरतलब है कि रमा अंबेडकर का जयंती समारोह के मौके पर ही सम्मान समारोह का आयोजन किया गया था। इससे पहले भाजपा मुख्यालय के अनुसूचित जाति मोर्चा के कार्यालय कक्ष में नवनियुक्त प्रदेश अध्यक्ष को सम्मान पूर्वक बैठाय गया। जबकि, प्रतिपक्ष के नेता अमर बाऊरी ने अपने कार्यालय में नवनियुक्त प्रदेश अध्यक्ष किशुन कुमार दास का शिष्टाचार पूर्वक स्वागत किया। इस अवसर पर जवाहर पासवान, सीमा पासवान, राम चंद्र नायक, शीला देवी, रेखा देवी, कमलेश कुमार, दीपू पासवान, रेखा पासवान, अंजली कुमारी, रेणुका पासवान सहित दर्जनों कार्यकर्ताओं ने स्वागत किया।

## स्कूली शिक्षा सचिव से मिला प्राथमिक शिक्षक संघ

रांची (खबर मन्त्र संवाददाता)। अखिल झारखंड प्राथमिक शिक्षक संघ झारखंड बुधवार को प्रभारी सचिव स्कूली शिक्षा एवं साक्षरता विभाग उमा शंकर सिंह व निदेशक प्राथमिक शिक्षा से मिला। मुलाकात के दौरान संघ ने प्रदेश के प्राथमिक और मध्य विद्यालय के शिक्षकों को एमएसपीपी लाभ की स्वीकृति, छठे वेतनमान के पूर्व नियुक्त शिक्षकों के वेतन विसंगति निराकरण और शिक्षकों के विभिन्न पदों की वलों से लंबित प्रोन्नति कार्य को निष्पादित करने के लिए बुधवार को ज्ञापन सौंपा। संघ के प्रवक्ता नसीम अहमद ने कहा की प्रदेश में कार्यरत शिक्षकों की कुल संख्या में से लगभग 86% शिक्षक बिना किसी वित्तीय लाभ के ही सेवानिवृत्त होने को मजबूर होते हैं। इसके लिए एमएसपीपी लाभ की सुविधा प्रभावी किए जाने

की आवश्यकता है, जबकि बिहार में शिक्षकों को एमएसपीपी लाभ की स्वीकृति है। छठे वेतनमान में जनवरी 2006 से पूर्व के नियुक्त शिक्षकों के लिए न्यूनतम आरंभिक वेतन की विसंगति का निराकरण जबकि छठा वेतनमान में न्यूनतम आरंभिक वेतन 13500 है जबकि छठा वेतनमान संबंधित वित्तीय संकल्प में आरंभिक वेतन 16290 स्वीकृत है। प्रदेश के आरंभिक शिक्षकों में प्रोन्नति का सबसे बुरा हाल है कई जिला अंतर्गत शिक्षकों की प्रोन्नति का कार्य अब तक नहीं किया गया है या अधिकारी रुचि ही नहीं लेते हैं, जबकि कई विभागीय आदेश बारंबार दिए गए हैं जिन जिलों में ग्रेड 3 और 4 की प्रोन्नति अब तक नहीं दी जा सकी वहां तत्काल ही इन ग्रेडों की प्रोन्नति कार्य को मूर्त रूप दिया जाये।

# नारी न्याय के तहत लोकसभा चुनाव से पहले महिला आरक्षण लागू करे केन्द्र सरकार : गुंजन

खबर मन्त्र व्यूरे

रांची। झारखंड प्रदेश महिला कांग्रेस ने नारी न्याय के लिए कई सुझाव और कुछ प्रमुख मांग केंद्र सरकार से की है। जिसमें आर्थिक सशक्तिकरण, सामाजिक सशक्तिकरण और राजनीतिक सशक्तिकरण का मांग शामिल है। झारखंड महिला कांग्रेस की प्रदेश अध्यक्ष गुंजन सिंह ने कहा कि लगातार महंगाई और इसे नियंत्रित करने में सरकार की विफलता के कारण महिलाओं के लिए अपना घर चलाना मुश्किल हो गया है। जिसमें एलपीजी गैस, खाद्य तेल, खाद्यान्न, किराने का सामान जैसी आवश्यक वस्तुओं की कीमतों को विनियमित करने में विफलता भी शामिल है। उन्होंने कहा कि कांग्रेस शासन के दौरान गांवों प्राथमिक प्रसव केंद्र खोले गये थे। जिसमें से अधिकांश बंद हो गये है या अपने बंदहाली पर आंसू बहा रहे हैं। उन्होंने कहा कि भारत में 15 से 49 वर्ष की आयु की अधिकांश 57% महिलाएं एनीमिया से पीड़ित हैं। गांवों में प्रसव केंद्रों



की स्थापना हो : महिलाएं सार्वजनिक स्थानों पर भाग लेने में असमर्थ हैं और गंभीर स्वच्छता संबंधी समस्याओं से पीड़ित हैं। सरकार के स्वच्छ भारत अभियान के बावजूद अधिकांश गांवों में बुनियादी शौचालयों और स्वच्छता सुविधाओं का अभाव है और निचली जातियों की बस्तियों में विशेष भेदभाव होता है। हमारी मांग है कि शहरों और गांवों में हर 5 किलोमीटर की दूरी पर महिलाओं के लिए मुफ्त सार्वजनिक शौचालय स्थापित किए जाएं।

की स्थापना हो : महिलाएं सार्वजनिक स्थानों पर भाग लेने में असमर्थ हैं और गंभीर स्वच्छता संबंधी समस्याओं से पीड़ित हैं। सरकार के स्वच्छ भारत अभियान के बावजूद अधिकांश गांवों में बुनियादी शौचालयों और स्वच्छता सुविधाओं का अभाव है और निचली जातियों की बस्तियों में विशेष भेदभाव होता है। हमारी मांग है कि शहरों और गांवों में हर 5 किलोमीटर की दूरी पर महिलाओं के लिए मुफ्त सार्वजनिक शौचालय स्थापित किए जाएं।

## झारखंड महिला कांग्रेस ने की नारी न्याय की मांग, पोस्टर किया लॉच

गुंजन सिंह ने कहा कि कांग्रेस ने पंचायती राज अधिनियम लाया। जिससे जमीनी स्तर पर लाखों महिलाओं को प्रतिनिधित्व मिला। हम महिला आरक्षण अधिनियम को तत्काल लागू करने के लिए भी प्रतिबद्ध हैं और इसे लागू करने की मांग करते हैं। हालांकि भाजपा महिला प्रतिनिधित्व अधिनियम में बाधा डालकर और इसके कार्यान्वयन को अनिश्चित काल के लिए निलंबित करके भारत की महिलाओं के खिलाफ एक बड़ा धोखा कर रही है। यह वर्तमान सरकार के कई जुमलों में से एक है जो पर्याप्त प्रतिनिधित्व की पेशकश किए बिना भारतीय महिलाओं के वोटों को लुभाने की कोशिश कर रही है। हम महिला आरक्षण अधिनियम के तत्काल कार्यान्वयन और आगामी लोकसभा चुनावों के दौरान इसके प्रभावी कार्यान्वयन को सुनिश्चित करने के लिए सरकार की दृढ़ प्रतिबद्धता का आग्रह करते हैं।



# लोगों को खूब भा रहा है राजभवन उद्यान

खबर मन्त्र टीम

रांची। राजभवन के उद्यान को दो दिनों में 12 हजार 813 लोगों ने दीदार किया। बुधवार को 9344 लोग ने राजभवन उद्यान की खूबसूरती देखने पहुंचे। लोगों ने फूलों की सुंदरता का आनंद उठाया। मंगलवार को 3469 लोगों ने राजभवन उद्यान की दीदार किया था। इस बार करीब 400 किस्म के गुलाब उद्यान में लगे हैं। साथ ही 17 हजार से ज्यादा पौधे लगे हुए हैं। राजभवन घूमने आये आम लोगों ने कहा कि इस बार राजभवन उद्यान और भी ज्यादा खूबसूरत दिख रहा है। राजभवन में प्रवेश करने से पहले सुरक्षा की दृष्टिकोण सभी की जांच की गयी। इस बार एमआइजी 21 विमान को

राजभवन के उद्यान में प्रदर्शित किया गया है। इसके अलावा राजभवन उद्यान में लगा चरखा हमारी पुरानी संस्कृति की याद दिलाता है। आजादी के समय युद्ध में उपयोग हुए तोप भी राजभवन उद्यान घूमने आये आम लोगों के बीच आकर्षण का केंद्र रहा। इसके अलावा लोग झुले, फाउंटेन, झरना और फलदार वृक्ष और औषधीय पेड़-पौधे के साथ मोबाईल से सेल्फी और तस्वीर लेते देखे गये। उल्लेखनीय है कि राजभवन आम नागरिकों के भ्रमण के लिए छह फरवरी से 12 फरवरी तक खोला गया है। उद्यान भ्रमण का समय पूर्वाह्न 10 बजे से अपराह्न तीन बजे तक है। उद्यान में प्रवेश राज भवन के गेट नंबर 2 से जांच के बाद एक बजे अपराह्न तक दिया जायेगा।



## जेएसएससी-सीजीएल अभ्यर्थियों पर दर्ज प्राथमिकी निरस्त करे सरकार : आजसू



खबर मन्त्र व्यूटे

रांची। झारखंड कर्मचारी चयन आयोग की सीजीएल परीक्षा पेपर लीक मामले को लेकर आजसू ने मुख्यमंत्री सचिवालय को ज्ञापन सौंपा। जिनमें आयोग के कार्यालय के समक्ष आंदोलनरत हजारां अभ्यर्थियों पर दर्ज प्राथमिकी को आजसू ने निरस्त करने की मांग की है। मुख्यमंत्री से मांग की गई है कि पेपर लीक करने के दोषी को दंडित किया जाये। 28 जनवरी की परीक्षा में भाग लेने वाले सभी अभ्यर्थियों को बतौर मुआवजा 2000 रुपये प्रति अभ्यर्थी दिया जाये। इस दौरान

अभिषेक शुक्ला, मनजीत कुमार, रोशन कुमार नायक, आकाश नयन, राहुल कुमार, प्रियांशु शर्मा, अभिषेक साहू, विशाल कुमार यादव, मनोज कुमार, गुलशन कुमार, निशांत कुमार गोस्वामी, अनमोल कुमार, सोरभ राणा, विकी शर्मा आदि मौजूद थे। आजसू के रांची विश्वविद्यालय अध्यक्ष अभिषेक शुक्ला ने कहा कि पेपर लीक करने के दोषी को दंडित करने की प्राथमिकता के उलट अभ्यर्थियों पर प्राथमिकी दर्ज करना निंदनीय है। जब तक दोषियों पर कठोरतम कार्रवाई नहीं हो जाती, आजसू आंदोलनरत रहेगा।

# भाजपा की सोच भारत में लोकतंत्र को समाप्त करना : सुप्रियो भट्टाचार्य

खबर मन्त्र व्यूटे

रांची। झामुमो ने लोकसभा और राज्यसभा में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के इस बार 400 पार की बातों को लेकर बड़ा हमला किया है। पार्टी महासचिव सुप्रियो भट्टाचार्य ने कहा कि देश अब लोकसभा चुनाव की ओर तेजी से बढ़ चला है। वर्तमान में संसद सत्र चल रहा है। देश के प्रधानमंत्री ने पहले लोकसभा और अब राज्यसभा में अबकी बार, 400 के पार की बात कही है। मजे की बात यह है कि देश अभी जिस दौर से गुजर रहा है। वह किसी से छिपी नहीं है। चारो ओर संघर्ष ही संघर्ष नजर आ रहा है। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री का यह बयान एक बड़ी सोच और साजिश की ओर बहुत कुछ इशारा कर रहा है। वह सोच है भारत में लोकतंत्र को समाप्त करना। इसकी पुष्टि खुद भारत के सर्वोच्च



न्यायालय ने चंडीगढ़ मेयर चुनाव को लेकर कर दी है। बड़ी अदालत ने कहा कि लोकतंत्र की हत्या हो रही है, हम चुप नहीं रह सकते हैं। लोकतंत्र की हत्या महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश, बिहार और ताजा-ताजा झारखंड में हुई। उन्होंने कहा कि चिंता की बात नहीं है। झारखंड

## आज की स्थिति आपातकाल से भी भयावह

सुप्रियो भट्टाचार्य ने कहा कि आज की स्थिति आपातकाल से भी भयावह है। आज सबसे डरावना काम केंद्रीय जांच एजेंसियां कर रही है। उस समय तो इतना मीडिया नहीं था और जो भी मीडिया था, वह लोगों को आंदोलनकारी बताता था। अब जो मीडिया है वह आंदोलनकारी को भ्रष्टाचारी बताता है। कहीं कोई आधार नहीं होता है, मगर मीडिया ट्रायल पहले हो जाता है और जो आधार है, जिस पर चार्टशीट है, वह न केवल विधानसभा में बैठता है, लोकसभा और राज्यसभा में बैठता है, मंत्री, उपमुख्यमंत्री बन जाता है। केवल और केवल गारंटी होना चाहिए कि वह भाजपा का हो। भाजपा में नहीं है तो वह भ्रष्टाचारी है, वह देशद्रोही है, वह पाकिस्तानी है। क्योंकि अब तो यह विधानसभा में बोला गया। उच्चतम न्यायालय जो इस बात को कह रहा है, उनको सोचना चाहिए कि यहाँ अदालत को बचाना है या नहीं। यदि अदालत को बचाना है तो लोकतंत्र को बचाना होगा।

पीठासीन पदाधिकारी और वर्तमान पार्षद के बारे में कही है। ये बातें करीब 2023 से चल रही हैं। लोकतंत्र की हत्या महाराष्ट्र, मध्य प्रदेश, बिहार और ताजा-ताजा झारखंड में हुई। उन्होंने कहा कि चिंता की बात नहीं है। झारखंड

और पड़ोसी बिहार में भाजपा एक अंक में सिमट जाणीगी। बंगाल में पीएम सपना देखते रहे। वहाँ भी ऐसा ही हथ्र होगा। सुप्रियो भट्टाचार्य गुरुवार को पार्टी कार्यालय में मीडिया से बात कर रहे थे।

# नीरजा सहाय डीएवी के विद्यार्थियों को दी गयी सीपीआर की ट्रेनिंग



खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। नीरजा सहाय डीएवी में शहर के नामी हस्पताल आर्किड के विशेषज्ञों ने प्रार्थना सभा में सभी बच्चों को आपातकालीन परिस्थिति में किसी को दिल का दौरा पर तत्काल दी जाने वाली सीपीआर की विधि बताई गई। उन्होंने बताया कि यदि किसी व्यक्ति को दिल का दौरा पड़ा हो और उसे सी पी आर दे दिया जाए तो उस व्यक्ति के जीवन की रक्षा करना सरल हो सकता है। तदुपरांत आर्किड की ही आहार विशेषज्ञ सहज श्रीवास्तव ने बोर्ड के परीक्षार्थियों की सभा में कहा कि वे परीक्षा की तैयारी के दौरान स्वास्थ्य का समुचित ध्यान रखें।

इसके लिए आवश्यक है कि वे उचित भोजन एवं पर्याप्त नींद लें। इससे उनकी तैयारी में उन्हें सहायता मिलेगी। अपने अनुभव साझा करते हुए छात्रों ने कहा कि इस सेशन से उन्हें बहुत लाभ प्राप्त हुआ है इससे उनके तनाव को दूर करने का तरीका उन्हें मिल गया है। इस अवसर पर प्राचार्या किरण यादव ने कहा कि इस तरह के छात्रोपयोगी कार्यक्रम विद्यालय सदा से ही करता आ रहा है और इसे आगे बढ़ाते हुए अगली बार इस सेशन का आयोजन अभिभावकों के लिए भी करने की कोशिश की जाएगी। कार्यक्रम की रूपरेखा, तैयारी और क्रियान्वयन की पूरी जिम्मेदारी विद्यालय की वरिय शिक्षिका तनुशी चक्रवर्ती ने थी।

# कांग्रेस के प्रदेश प्रभारी गुलाम अहमद मीर दिल्ली रवाना पार्टी कोटे के मंत्रियों के नाम पर लगेगी मुहर

खबर मन्त्र व्यूटे

रांची। झारखंड में मुख्यमंत्री चंपाई सोरेन के मंत्रिमंडल विस्तार को लेकर चल रही चर्चा के बीच झारखंड प्रदेश कांग्रेस प्रभारी गुलाम अहमद मीर बुधवार की दोपहर दिल्ली रवाना हो गये। कांग्रेस कोटे के मंत्रियों की लिस्ट जल्द ही जारी होने की संभावना है। पार्टी की ओर से 6 नामों पर चर्चा चल रही है। सूचना के अनुसार झारखंड प्रदेश प्रभारी पार्टी के महासचिव केशी वेणुगोपाल से मिल कर मंत्रियों के नाम पर चर्चा करेंगे। उसके बाद ही उस पर मुहर लगेगी।



विधायक भूपण बारा, मनिंका विधायक रामचंद्र सिंह, बेरमो विधायक जयमंगल सिंह उर्फ अनुप सिंह, महगामा विधायक दीपिका सिंह पांडेय और झरिया विधायक पूर्णिमा नीरज सिंह हैं। इन 6 दावेदारों में से तीन नामों पर मुहर लगनी है।

तीन मंत्रियों को बदलने के मूड में

कांग्रेस : काफी लंबे समय से कांग्रेस कोटे के मंत्रियों को बदलने की बात सामने आ रही थी। अब यह बदलाव देखने को मिल सकता है। जिन मंत्रियों का पद जा सकता है उनमें वित्त मंत्री रामेश्वर उरांव, स्वास्थ्य मंत्री वनमा गुप्ता और कृषि मंत्री बादल पत्रलेख शामिल है। इस बार पिछले चार साल से खाली पड़ा 12वां मंत्री पद पर भी कांग्रेस अपने कोटे से भर सकती है।

नवी सरकार में सोरेन परिवार होगा शामिल : वर्तमान समय में चंपाई सोरेन के नेतृत्व में चल रही सरकार में सोरेन परिवार का कोई भी व्यक्ति शामिल नहीं है। मंत्रिपरिषद के गठन के दौरान सोरेन परिवार का कोई एक सदस्य शामिल होगा। जिसमें जामा विधायक सीता सोरेन, दुमका विधायक बरत सोरेन में से किसी एक को मंत्री या उपमुख्यमंत्री बनना है। इसके साथ ही जेएमएम

## सरकार में होंगे दो डिप्टी सीएम

वर्तमान सरकार दो डिप्टी सीएम के साथ काम करेगी। पहले ही यह था कि अगर सरकार का चेहरा बदलता है, तो कांग्रेस डिप्टी सीएम की मांग करेगी। चंपाई सोरेन के सीएम बनने के बाद सोरेन परिवार और कांग्रेस से डिप्टी सीएम चुना जायेगा। उपमुख्यमंत्री को लेकर सोरेन परिवार में देवर-भाभी की लड़ाई है। जिसमें सीता सोरेन और बसंत सोरेन के बीच रेस जारी है। वहीं कांग्रेस की ओर से आलमगीर आलम को डिप्टी सीएम का दावेदार माना जा रहा है।

के सबसे करीबी गिरिडीह विधायक सुद्विज कुमार सोनु को मंत्री बनाने को लेकर चर्चा चल रही है।



खबर मन्त्र व्यूटे

रांची। खूटी में पुलिस ने गांजा तस्करी के अंतराज्चीय गिरोह का पदाफांश कर तस्करी में लिपट मां-बेटी को गिरफ्तार किया है। पुलिस ने उनके पास से बीस किलो गांजा सहित अन्य सामान बरामद किया है। मूलरूप से सिमडेगा की रहनेवाली मां-बेटी करीब तीन साल से पंजाब में रहती हैं। सिमडेगा से पंजाब जाने के क्रम में गांजा की तस्करी भी करती हैं। गिरफ्तार आरोपियों में सिमडेगा जिला के जलडेगा थाना क्षेत्र स्थित गंगुटोली निवासी गीता देवी और उसकी बेटी पिकी कुमारी के नाम शामिल हैं। वर्तमान में मां-बेटी पंजाब के करतारपुर में रहती हैं।

10 अलग-अलग पैकेटों में 20 किलो गांजा, दो मोबाइल और पासबुक पुलिस ने बरामद किया है। पुलिस के अनुसार बुधवार को सूचना मिली थी कि सिमडेगा से तोरपा के रास्ते रांची जा रही मंत्री बस (जेएच 01 इएफ 8997) में दो महिला भारी मात्रा में अवैध गांजा की लेकर कहीं जा रही हैं। सूचना पर तोरपा एएसडीपीओ के नेतृत्व में एक छापामारी टीम का गठन किया गया। पुलिस की टीम ने कुल्डा जंगल के समीप मंत्री बस को रोक कर तलाशी ली। इसी क्रम में मां-बेटी के पास से दो बैग से बीस किग्रा गांजा बरामद किया गया। पुलिस को पूछताछ में पता चला है कि महिला पंजाब में वर्षों से रह रही है। जो सिमडेगा एवं

खबर एक नजर में

## ताज ग्रुप के होटल के लिए होगा जल्द होगा एमओयू

रांची। ताज ग्रुप का रांची में 200 कमरे का विश्वस्तरीय होटल बनने जा रहा है। राज्य सरकार ने इसके लिए नयी विधानसभा स्थित एचईसी के समीप कोर कैपिटल के साइट वन में 6 एकड़ भूमि 60 वर्षों के लीज पर इंडियन होटल कंपनी लिमिटेड को आवंटित किया है। लीज अवधि पूरी होने के बाद 30 वर्ष का बाद में विस्तार भी दिया जायेगा। नगर विकास विभाग ने टाटा ग्रुप की मेसर्स आइएचएसपीएल को यह भूमि कुछ शर्तों के साथ दी है। अधिकारियों ने बताया कि मेसर्स आइएचएसएल द्वारा लीज पर प्राप्त भूमि के एवज में होटल एवं परिसर में विकसित किये गये रिटेल एंड वाणिज्यिक एरिया से प्राप्त होनेवाली कुल आय की 3.10 प्रतिशत राशि झारखंड सरकार को लीज रेंट के रूप में प्रदान करनी होगी। इस संबंध में जल्द ही झारखंड सरकार कंपनी से एमओयू भी साइन करेगी। हालांकि संबंधित होटल के लिए निर्माण की स्वीकृति प्रदान करने की तिथि से चार वर्ष की निर्माण अवधि तक किराया मुक्त होगी। संबंधित निर्माण और संचालन की सुविधा नगर विकास उपलब्ध करायेगा। बिजली, पानी इत्यादि की भी सुविधा नगर विकास विभाग ही देगा। बताते चलें कि इस होटल के बनने से रांची में हाई क्लास का एक होटल मिल जायेगा। सरकारी समारोह, सेमिनार इत्यादि भी इसमें हो सकेगे। जीआरडीए की देखरेख में इसका कामकाज होगा।

## यूनियन एएमसी ने रांची में शाखा कार्यालय खोला

रांची। पूर्वी क्षेत्र में विस्तार योजना के अंतर्गत यूनियन एएमसी ने रांची में एक शाखा कार्यालय खोला। इसका उदघाटन सीईओ प्रदीप कुमार, रीजनल सेल्स ऑफ हेड नवीन शर्मा तथा नंद किशोर प्रसाद ने किया। यूनियन एएमसी ने पूर्वी क्षेत्र में भी तेजी से प्रगति की है। झारखंड में यूनियन एएमसी के पास 2018 में जहां 4,972 फॉलोयो हुआ करते थे। वहीं 2023 में 15,956 फॉलोयो जुड़ गए। झारखंड में यूनियन एएमसी का एयूएम 2018 के रु 44 करोड़ से बढ़कर 2023 में रु 262 करोड़ हो गया। उदघाटन समारोह में यूनियन एएमसी के सीईओ प्रदीप कुमार ने कहा कि रांची शहर में अपना कार्यालय आरंभ करते हुये हम बहुत उत्साहित हैं। बीते सालों में यहां निवेशकों की तादाद में अच्छी खासी वृद्धि हुई है। बाजार के उतार-चढ़ाव की चिंता किये बगैर निवेश करते रहने के लिये हम ग्राहकों को एसआईपी के माध्यम से निवेश करने को प्रोत्साहित करते हैं। अगले एक दशक में भारत दमदार दर से प्रगति करेगा।

## मैट्रिक और इंटर परीक्षा के दौरान मिड डे मील को लेकर ये आदेश जारी

रांची। झारखंड में मैट्रिक और इंटर की परीक्षा शुरू हो गई है। कई स्कूलों में परीक्षा केंद्र निर्धारित किया गया है। वहां मिड डे मील संचालित होता है। परीक्षा के दौरान इसके संचालन को लेकर शिक्षा सचिव उमा शंकर सिंह ने 6 फरवरी को आदेश जारी किया है। आदेश में सचिव ने कहा है कि मैट्रिक और इंटर की परीक्षा इस माह 6 फरवरी से 26 फरवरी, 2024 तक निर्धारित है। इस संबंध में कतिपय जिला से परीक्षा आयोजित होनेवाले तिथि को विद्यालयों में मध्याह्न भोजन संचालन रहने के संबंध में दूरभाष से मार्गदर्शन की मांग की जा रही है। सचिव ने कहा कि इस बराबर पूर्व में निर्देश निर्गत किया जा चुका है। उक्त पत्र में यह स्पष्ट किया गया था कि वैसे उत्कर्मित उच्च/मध्य विद्यालय जिनमें परीक्षा केंद्र निर्धारित किया गया है, उन विद्यालयों में अध्ययनरत छात्र-छात्रा के लिए परीक्षा के दिन निरुत्कर्म विद्यालयों में मध्याह्न भोजन की व्यवस्था की जाय। इसी के आलोक में इस वर्ष भी आयोजित होनेवाले मैट्रिक एवं इंटर की परीक्षा के लिए उपयुक्त निर्देश का अनुपालन सुनिश्चित किया जाये।

## मार्केटिंग बोर्ड को झटका, हाइकोर्ट ने बड़ा किराया लेने पर लगायी रोक

रांची। झारखंड हाईकोर्ट से मार्केटिंग बोर्ड को बड़ा झटका लगा है। हाईकोर्ट ने किराया बढ़ोतरी पर रस्टे लगा दिया है और चार हफ्ते के भीतर जबाव देने को हा गया है। इस आशय की जानकारी देते हुए बाजार प्रतिनिधि और रिट पीटिशन डालनेवाले संतोष सिंह ने बताया कि उनके अधिवक्ता बीपी सिंह ने बताया कि हाईकोर्ट ने पंडरा बाजार समिति द्वारा किराये में की गयी बढ़ोतरी पर किराहल रोक लगा दिया है। उन्होंने बताया कि बाजार समिति की ओर से बीते वर्ष सितंबर में किराये में बढ़ोतरी की गयी थी। दुकान और गोदान का किराया 5 रुपये प्रति वर्गफीट से बढ़ाकर 11 रुपये कर दिया गया था। इसे राज्य के व्यापारियों ने टाकुर ट्रेडिंग कंपनी की ओर से बाजार समिति द्वारा किराये में की गयी बढ़ोतरी को हाईकोर्ट में चुनौती दी थी। इस मामले की सुनवाई बुधवार को हाईकोर्ट में हुई और कोर्ट ने इस पर रस्टे लगा दिया। इस संबंध में पंडरा बाजार समिति के सचिव उत्तम कुमार ने बताया कि कोर्ट के निर्णय पर बोर्ड और बोर्ड के अधिवक्ता के निर्देश पर आगे की कार्रवाई की जायेगी।

## डीएवी हेहल में पाँचसो अधिनियम पर कार्यशाला आयोजित

रांची। बुधवार को हेहल डीएवी पब्लिक स्कूल के बहुद्देशीय सभागार में पाँचसो अधिनियम की जानकारी एवं जागरूकता के लिये सेमिनार का आयोजन अभिभावकों एवं शिक्षकों के लिये किया गया। इसमें विशेषज्ञ सलाहकार के रूप में डॉ राजेश कुमार, प्रकृति सिन्हा, संगम कुमार, अभिनय प्रीत एवं विशिष्ट अतिथि के तौर पर एमके सिन्हा शामिल थे। कार्यक्रम की शुरुआत दीप प्रज्वलन एवं स्वागतगाथा के साथ हुई। सभी सलाहकारों ने पाँचसो अधिनियम एवं बाल मनोविज्ञान के विभिन्न बिंदुओं पर प्रकाश डाला। मिडिकल एवं कानूनी प्रावधान क्या हैं। विद्यालय में इसको लेकर क्या व्यवस्था है आदि कई सारे पहलुओं पर विस्तृत परिचर्चा हुई। एमके सिन्हा ने कहा कि बच्चों को बोलू एवं और कॉन्फिडेंट बनाने एवं उनके आत्मविश्वास भरने की जरूरत है उन्होंने यह भी कहा कि आज एकाकी परिवारिक व्यवस्था के कारण बच्चे घर के बड़े बुजुर्गों के साथ सानिध्य स्थापित नहीं कर पाते।

## आरपीएफ हटिया ने ट्रेन से 39 किलो गांजा किया बरामद



रांची। दक्षिण पूर्व रेलवे के रांची में आरपीएफ मंडल सुरक्षा आयुक्त इंचार्ज पवन कुमार के निदेश पर शराब और गांजा तस्करो के खिलाफ चलाये जा रहे अभियान के दौरान आरपीएफ पोस्ट हटिया और आरपीएफ की प्लवाइंग टीम ने गुप्त सूचना के आधार पर जम्मूतवी वक्स्रेस (ट्रेन संख्या 18309) के हटिया स्टेशन पहुंचने पर छापेमारी की। इस दौरान ट्रेन की बोगी में तीन शूरूआत रस्टेड स्पन्द अवस्था में पाया। जब उसे खोलकर देखा गया तो उसके अंदर करीब 39 किलो गांजा मिला। जिसका अनुमानित मूल्य तीन लाख नब्बे हजार आंकी गयी है। तत्काल मामले की सूचना सहायक सुरक्षा आयुक्त आरपीएफ रांची को दी गयी। सहायक सुरक्षा आयुक्त अशोक कुमार सिंह ने ट्रेन से बरामद गांजा को जब्त कर तमाम कानूनी प्रक्रियाओं का पालन करने के बाद उसे राजकीय रेल पुलिस हटिया को सौंप दिया।

उड़ीसा के गांजा तस्करो से सस्ती कीमत पर खरीद कर पंजाब के तस्करो को बेचती है। महिला के साथ अन्य लोगों के होने की संभावना है। पुलिस को बरामद मोबाइल में भी कई लोगों के नंबर मिले हैं। उनकी जांच की जा रही है।



**आज का राशिफल**  
08 फरवरी 2024

विक्रम संवत् 2080, शक संवत् 1945। ऋतु : शिशिर। सूर्य उत्तरायण। मास : माघ, पक्ष : कृष्ण, तिथि : त्रयोदशी 11:18 बजे को समाप्त। नक्षत्र : उत्तराषाढा 02:14 बजे रात्रि में समाप्त। योग : सिद्धि (असुक) 23:09 बजे समाप्त। करण : वणिज 11:18 बजे तक, तदनंतर विष्टि 21:43 बजे समाप्त। सूर्य : मकर राशि में। चंद्रमा : धनु राशि में 10:04 बजे तक, तदुपरांत मकर राशि में। दिशाशूल : दक्षिण।

**मेष :** कुछ कार्य भी सिद्ध होंगे। व्यर्थ की भाग-दौड़ से बचें। बचत ही आपका उपाय है। पियजनों से सम्बन्ध का अवसर मिलेगा। अपने काम में सुविधा मिल जाने से प्रगति होगी। महत्वपूर्ण कार्य को समय पर बना लें तो अच्छे ही होंगे। परामर्श व परिस्थिति सभी का सहयोग मिलेगा।

**वृष :** कल का परिश्रम आज लाभ देगा। आशा और उत्साह के कारण सक्रियता बढ़ेगी। आने बढने के अवसर लाभकारी सिद्ध हो रहे हैं। कुछ आर्थिक संकटों का अवसर मिलेगा। अपने काम में सुविधा मिल जाने से प्रगति होगी। महत्वपूर्ण कार्य को समय पर बना लें तो अच्छे ही होंगे। परामर्श व परिस्थिति सभी का सहयोग मिलेगा।

**मिथुन :** लाभदायक कार्यों की चेष्टाएं प्रबल होंगी। सक्रियता से अल्प लाभ का हर्ष होगा। कुछ महत्वपूर्ण कार्य बनाने के लिए भाग-दौड़ रहेगी। सुखद समय की अनुभूतियां प्रबल होंगी। मनोविनोद बढ़ने। व्ययधिव्यय का अवसर आ सकता है। कार्यों का लाभदायक परिणाम होगा।

**कर्क :** कुछ पिछले संकट अब सिर उठा सकते हैं। निकट जनों के लिए अर्थव्यवस्था हेतु तौड़-तौड़ करना पड़ेगा। अपने संबंध में स्वयं की अकेला महसूस करेंगे। विशेष परिश्रम से ही अमीद कार्य सिद्ध होंगे। कामकाज की व्यस्तता से कुछ-आराम प्रभावित होगा। धर्म-कर्म के प्रति रूचि जागृत होगी।

**सिंह :** रुका हुआ काम आज प्राप्त हो सकता है। पूर्व नियोजित कार्यक्रम सरलता से संपन्न हो जायेंगे। जोखिम से दूर रहना ही बुद्धिमानी होगी। शुभ कार्यों की प्रवृत्ति बनेगी और शुभ समाचार भी मिलेंगे। किसी से कहा सुनी न हो यह ध्यान रहे।

**कन्या :** ले देकर की जा रही काम की कोशिश ठीक नहीं। समय नकारात्मक परिणाम देने वाला बन रहा है। कार्यक्षेत्र में आने बढने में रुकावट का एहसास होगा। विरोधियों के सक्रिय होने की संभावना है। कारोबारी यात्रा को फिलहाल टालें। जो चल रहा है उसे सावधानीपूर्वक संभालें। यात्रा का योग है।

**तुला :** विरोधियों के सक्रिय होने की संभावना है। ले देकर की जा रही काम की कोशिश ठीक नहीं। समय नकारात्मक परिणाम देने वाला बन रहा है। शुभ कार्यों में अह्वान और परिवार के बुजुर्ग-जनों से नाराज रहना।

**वृश्चिक :** कुछ आर्थिक विताएं भी कम होंगी। नियोजित धन से लाभ होने लगेगा। घर के सदस्य नरक करने और साथ ही आर्थिक बदहाली से भी मुक्ति मिलने लगेगी। बदते घाटे से कुछ राहत मिलने लगेगी। समय का सदुपयोग करें। साधन और मान-विलास के प्रचुर अवसर होंगे। धनु : परिश्रम प्रयास से काम बनाने की कोशिश लाभ देगी। पर प्रयत्न में ना पड़कर काम पर ध्यान दें। कल का परिश्रम आज लाभ देगा। आलस्य का रत्न करें। कारोबारी काम में नवीन तालमेल और समन्वय बन जाएगा। जान-पहचान का दायरा बढ़ेगा।

**मकर :** जोखिम से दूर रहना ही बुद्धिमानी होगी। महत्वपूर्ण कार्य को समय पर बना लें तो अच्छे ही होंगे। आय-व्यय की स्थिति समान रहेगी। कामकाज में आ रही बाधा दूर होगी। बाहरी और अंदरूनी सहयोग मिलता चला जाएगा। अपने काम पर ध्यान दें।

**कुंभ :** लेन-देन में आ रही बाधा को दूर करने के प्रयास सफल होंगे। समाज में मान-सम्मान बढ़ेगा। शैक्षणिक कार्य आसानी से पूरे होते रहेंगे। स्वास्थ्य उत्तम रहेगा। परिश्रम प्रयास से काम बनाने की कोशिश लाभ देगी। व्यापार व व्यवसाय में ध्यान देने से सफलता मिलेगी।

**मीन :** अपनों का सहयोग प्राप्त होगा। पत्नी व संतान पक्ष से शोड़ी हिता रहेगी। शारीरिक सुख के लिए व्यस्तों का रत्न करें। पठन-पाठन में स्थिति कमजोर रहेगी। खान-पान में सावधानी रखें। व्यापार में प्रगति होगी। अपने आजीवन लोनों से काम सहयोग मिलेगा। रशी-संतान पक्ष का सहयोग मिलेगा।

# डीएसपीएमयू में इंस्टीट्यूशनल एथिक्स कमिटी गठित, एनपीयू के पूर्व कुलपति बने अध्यक्ष

## सदस्य सचिव डॉ सजलेंदु घोष और विवि की रजिस्ट्रार बनीं संयोजक

**खबर मन्त्र व्यूरे**

**रांची।** डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी विश्वविद्यालय (डीएसपीएमयू) ने इंस्टीट्यूशनल एथिक्स कमिटी गठन किया है। उल्लेखनीय है कि राजभवन झारखंड की ओर से भी सभी विश्वविद्यालयों को इसके अनुपालन से संबंधित दिशा निर्देश जारी किए गए हैं। इसी के आलोक में डीएसपीएमयू ने वीसी डॉ तपन कुमार शांडिल्य के दिशा निर्देश पर सर्वप्रथम इस समिति का गठन किया। इसे 10 जनवरी 2024 को मिनिस्ट्री ऑफ हेल्थ एंड फैमिली वेलफेयरसे दो वर्ष का प्रोविजनल रजिस्ट्रेशन प्रदान किया गया है, जो कि क्लिनिकल ट्रायल रूल्स 2019 के अंतर्गत आता है।

## सीसीएल जन आरोग्य केंद्र का पिस्का नगड़ी में स्वास्थ्य शिविर का आयोजन



**खबर मन्त्र व्यूरे**

**रांची।** सीसीएल जन आरोग्य केंद्र द्वारा रांची के पिस्का नगड़ी स्थित आदर्श वृद्धाश्रम में बुधवार को आयोजन किया गया। इस शिविर में विशेषज्ञ चिकित्सकों द्वारा वृद्धों की सांस की तकलीफ की जांच की गयी तथा चिकित्सीय सलाह भी दी गयी। इस शिविर में मधुमेह, ईसीजी,



जो सम्मिलित मानव विषयों से जुड़े अनुसंधान के लिए प्रस्तावित तरीकों की समीक्षा करके अनुसंधान नैतिकता लागू करती है। यह सुनिश्चित करने के लिए की अनुसंधान या परियोजनाएं नैतिक है। उन्होंने कहा कि इसके द्वारा विश्वविद्यालय में पीएचडी थिसिस

का मूल्यांकन संभव हो सकेगा। उन्होंने कहा कि जल्द ही विश्वविद्यालय के तौर पर अस्तित्व में आने के बाद डीएसपीएमयू में पहली बार नैक मूल्यांकन किया जाना है। यह सर्वविदित है कि नैक संस्था देशभर में उच्च शिक्षण संस्थाओं की गुणवत्ता के आधार

पर उन्हें श्रेणी प्रदान करने का कार्य करती है और ऐसे में विश्वविद्यालय में विगत कुछ समय से नियमित अंतराल पर सेमिनार, वर्कशॉप का आयोजन किया जा रहा है और आगे भी किया जाना है। इसके अलावा आनेवाले दिनों में यहां इंस्ट्रूमेंटेशन सेंटर के साथ

## डीएसपीएमयू आजसू की बैठक में संगठन की मजबूती पर चर्चा

**खबर मन्त्र संवाददाता**

**रांची।** अखिल झारखंड छात्र संघ (आजसू) की श्यामा प्रसाद मुखर्जी विश्वविद्यालय इकाई को बैठक हुई। बैठक में मुख्य अतिथि के रूप में आजसू प्रदेश अध्यक्ष ओम वर्मा उपस्थित हुए। बैठक शुरू होने से पहले नवनियुक्त प्रदेश अध्यक्ष का स्वागत एवं अभिनंदन किया गया। बैठक में संगठन मजबूती, संगठन विस्तारीकरण, छात्र हित नए छात्र को संगठन से जोड़ने पर जोर दिया गया इत्यादि विषय पर विचार विमर्श किया गया। प्रदेश अध्यक्ष ओम वर्मा ने कहा की आने वाले समय में आजसू पूरे प्रदेश में युवा एवं छात्र को एकजुट

## आजसू प्रदेश अध्यक्ष नी बैठक में थे उपस्थित

करते हुए संगठन को मजबूती प्रदान करने का काम करेगी। बैठक में छात्रों के द्वारा विश्वविद्यालय में उत्पन्न होने वाले समस्या पर चर्चा की गई तथा जल्द ही कुलपति महोदय से मिलकर समस्या का समाधान कराने पर बल दिया गया। इस अवसर पर प्रदेश अध्यक्ष ओम वर्मा, चेतन प्रकाश, आशुतोष सिन्हा, जय कुमार, राजेश सिंह, प्रियांशु, पीयूष कुमार, बबलू कुमार, सुमित लोहरा, सत्यम वर्मा, हर्ष लोहरा, आनंद, मुन्ना, हर्ष, वीर, शिवम, नितिन कुमार, प्रेम इत्यादि उपस्थित थे।

विज्ञान संकाय के लिए प्रयोगशालाओं की भी स्थापना की जानी है। इसी श्रृंखला में प्राथमिकता के आधार पर विश्वविद्यालय में संस्थागत नैतिक समिति का गठन किया जाना नैक के साथ साथ शोध, अनुसंधान और शोधार्थियों के लिए काफी महत्वपूर्ण पहल है।

इस कमेटी के संयोजन में कुलसचिव डॉ नमिता सिंह के अलावा पूर्व कुलपति, नीलांबर पोतांबर विश्वविद्यालय, पलामू, डॉ फिरोज अहमद अध्यक्ष के रूप में तथा सदस्य सचिव डॉ सजलेंदु घोष और सदस्यों के तौर पर डॉ पंकज कुमार, डॉ अभय सागर मिंज, डॉ नमिता लाल, डॉ सुमेधा गार्गी, डॉ गणेश चौहान, डॉ शालिनी लाल, मालविका शर्मा और नित्यानंद महतो शामिल है। यह जानकारी पीआरओ प्रो राजेश कुमार सिंह ने दी।

## देवीधन टुडू का झामुमो से मोहभंग, भाजपा में वापसी

**खबर मन्त्र व्यूरे**

**रांची।** पाकुड़ के झामुमो नेता देवीधन टुडू ने घर वापसी कर भाजपा में शामिल हो गये। इस अवसर पर बाबूलाल मरांडी ने कहा कि झामुमो एक परिवार की पार्टी है। श्री मरांडी ने उन्हें माला एवं पार्टी का पटका पहनाकर शामिल करवाया। उन्होंने कहा कि लोगों का झामुमो से मोह भंग होता जा रहा है। उन्होंने कहा कि आदिवासी और झारखंड हित की बात करने वाले झामुमो में सिर्फ एक परिवार का हित होता है। किसी दूसरे आदिवासी व्यक्ति का नहीं। झामुमो में पिता, मां, भाई, भाभी ही एक पार्टी है।

देवीधन टुडू पूर्व में दो बार महेशपुर विधानसभा से भाजपा के टिकट पर चुनाव लड़ चुके हैं। भाजपा अनुसूचित जनजाति मोर्चा में प्रदेश उपाध्यक्ष रहे हैं। भाजपा पाकुड़ जिला के जिला अध्यक्ष का कमान भी संभाल चुके हैं। उन्होंने कहा कि झामुमो के नेता बतायें कि 4 सालों में आदिवासियों के लिये राज्य सरकार ने क्या किया है। उन्होंने कहा कि झामुमो सरकार में सबसे ज्यादा बलात्कार आदिवासी महिलाओं के

## झामुमो एक परिवार की पार्टी : बाबूलाल मरांडी

साथ हुआ। रूपा तिकी, राबिका पहाड़िया, संस्था टोपनो, रामेश्वर मुर्मू, सुभाष मुंडा की हत्या यह दर्शाता है कि इस सरकार में आदिवासी कितना असुरक्षित है। मौके पर देवीधन टुडू ने कहा कि झामुमो में घुटन सी हो रही थी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी एवं प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी से प्रभावित होकर पुनः भाजपा में शामिल हुआ हूँ। उन्होंने कहा कि झामुमो में किसी आदिवासी का भला नहीं हो सकता। वहां दलाल, भ्रष्टाचारी, बिचौलियों का बोल बाला है। केद्रे में पुनः मोदी सरकार बनानी है। मिलन समारोह में झामुमो पाकुड़िया प्रखंड समिति सदस्य लखीराम सोरेन, पाकुड़ मांझी परगना लहान्ति वैशी अध्यक्ष निर्मल टुडू, झामुमो के प्रखंड समिति सदस्य आशोष हांसदा, झामुमो के पाकुड़िया प्रखंड सदस्य सनातन देहरी सहित कई ने फिर से भाजपा की सदस्यता ग्रहण की। इस अवसर पर प्रदीप वर्मा, शिवपूजन पाठक, अशोक बड़ाईक, लक्षणा टुडू, शिवशंकर उरांव सहित कई उपस्थित थे।



## मजबूत पोर्टफोलियो के लिए निवेश का पसंदीदा साधन म्यूचुअल फंड : प्रदीप

### यूनियन एएमसी ने रांची में खोला शाखा कार्यालय

**खबर मन्त्र संवाददाता**

**रांची।** पूर्वी क्षेत्र में विस्तार योजना के अंतर्गत यूनियन एएमसी ने रांची में एक शाखा कार्यालय खोला। इसका उद्घाटन सीईओ जी प्रदीप कुमार और उनके साथ नवीन शर्मा, रीजनल हैड ऑफ सेल्स-ईस्ट तथा नंद किशोर प्रसाद, क्लस्टर हैड ने किया। यूनियन एएमसी ने पूर्वी क्षेत्र में भी तेजी से प्रगति की है। झारखंड में यूनियन एएमसी के पास 2018 में जहां 4,972 फोलियो हुआ करते थे वहीं 2023 में 15,956 फोलियो जुड़ गए। झारखंड में यूनियन एएमसी का एप्रैम 2018 के रु. 44 करोड़ से बढ़कर 2023 में रु. 262 करोड़ हो गया। उद्घाटन समारोह में यूनियन एएमसी के सीईओ जी प्रदीप कुमार ने कहा, रांची शहर में अपना कार्यालय आरंभ करते हुए हम बहुत उत्साहित हैं। बीते सालों में यहां निवेशकों की तादाद में



अच्छी खासी वृद्धि हुई है। बाजार के उतार-चढ़ाव की चिंता किए बगैर निवेश करते रहने के लिए हम ग्राहकों को एसआईपी के माध्यम से निवेश करने को प्रोत्साहित करते हैं। अगले एक दशक में भारत दमदार दर से प्रगति करेगा, ऐसे में जो लोग अपना एक मजबूत पोर्टफोलियो बनाना चाहते हैं उनके लिए निवेश का पसंदीदा

साधन म्यूचुअल फंड रहेगा। पूर्वी क्षेत्र में वित्तीय गठबंधनों समेत कंपनी के कुल वितरक 29,854 हैं, सिर्फ झारखंड में ही कंपनी के 4,407 वितरक हैं। पूर्वी क्षेत्र में कुल 2,824 वितरकों में से झारखंड में 551 यूनियन एएमसी के साथ एमैन्लड हैं। पूर्वी क्षेत्र में कंपनी की 4 शाखाएं हैं और 1 शाखा रांची में है।

## तैयारियां पूरी रामावती वृद्धाश्रम का उद्घाटन आज

**रांची।** आत्मपास में कई बुजुर्ग ऐसे दिख जाएंगे, जो बेसहारा हैं। या तो उनके घर वाले नहीं हैं ? या घर वालों ने उन्हें बेसहारा छोड़ दिया है। ऐसे ही लोगों की परेशानी देखते हुए जमीनी स्तर पर कार्य करने वाली समाजसेविका किरण पांडेय ने निःशुल्क वृद्धाश्रम खोलने का निर्णय लिया है। छात्र क्लब ग्रुप के राष्ट्रीय अध्यक्ष शिव किशोर शर्मा ने बताया किरण पांडे पिछले 15 वर्षों से पूरे झारखंड राज्य के ग्रामीण क्षेत्रों में खासकर महिलाओं के उत्थान के लिए अपने विश्वास की किरण टूट के अंतर्गत अनवरत कार्य कर रही है। समाजसेवा उनके रग रग में बरा हुआ है। लगभग 6 माह के अनवरत प्रयास से रामावती वृद्धाश्रम का उद्घाटन 8 फरवरी को ग्राम अगड़, पंचायत बिजुलिया, प्रखंड रातू, जिला रांची में किया जा रहा है। आश्रम के लिए जगह किराए पर ली गई है और 6 कमरों के भवन में इसे संचालित किया जाएगा। कुल 22 लोगों के इस आश्रम में अभी 14 लोगों के बिस्तर की व्यवस्था हो चुकी है। यहां रहने वाले बुजुर्गों के लिए रहने, खाने एवं साधारण चिकित्सा की निःशुल्क व्यवस्था की गई है।

## सीसीएल मुख्यालय में श्रमिक नेता हरिशंकर सिंह को दी गयी श्रद्धांजलि

**खबर मन्त्र व्यूरे**

**रांची।** जनता मजदूर संघ के राष्ट्रीय उपाध्यक्ष व समाजवादी नेता हरिशंकर सिंह को सीसीएल मुख्यालय के विचार मंच हॉल में बुधवार को श्रद्धांजलि दी गई। श्रद्धांजलि सभा में टूंडी विधायक मथुरा प्रसाद महतो, कांके विधायक समरीलाल, सीसीएल के निदेशक हर्षनाथ मिश्रा, बी साईराम, जेबीसीसीआई सदस्य लखनलाल महतो, आलोक गुप्ता, उसके चौधरी, नवनीत कुमार, आरआर शर्मा, एसके गोस्वामी, एसके सिंह, शाहीद जमाल, पीके सिन्हा, संजय सिन्हा, अशोक कुमार, ज्योति कुमार, दीपक गिरि, श्रीमती कविता गुप्ता और कर्मा शामिल हुए। सभी ने हरिशंकर सिंह के तस्वीर के समक्ष पुष्प अर्पित कर और दो मिन्ट का मौन रखकर उन्हें श्रद्धांजलि दी। सभा की अध्यक्षता करते हुए सीसीएल सलाहकार समिति सदस्य कमलेश कुमार सिंह ने हरिशंकर सिंह के छात्र और राजनीतिक जीवन पर प्रकाश डाला।



निदेशक (कार्मिक) हर्ष नाथ मिश्र ने कहा कि कोयला परिवार के लिए यह गौरव की बात है कि लोकनायक जयप्रकाश नारायण के छात्र आंदोलन से निकले बहुत लोगों ने देश और राज्य की सेवा की। हालांकि हरिशंकर सिंह ने कोयला मजदूरों के लिए अपने आप को समर्पित कर दिया। कांके विधायक समरीलाल ने कहा कि वे हमलोगों के नेता थे। जब मैं राजनीति में आया, तब उनसे बहुत कुछ सीखा। वे प्रखर समाजवादी और राष्ट्रवादी नेता थे। टूंडी विधायक मथुरा प्रसाद महतो ने कहा कि हरिशंकर सिंह जैसे लोग अपने आप में ट्रेड यूनियन के संस्थान थे। युवा पीढ़ी को उनके

जीवन यात्रा से सीखने की जरूरत है, क्योंकि वर्तमान समय में ट्रेड यूनियन की राजनीति में गिरावट आने लगी है। उपस्थित सभी ने स्व. हरिशंकर सिंह के चित्र पर पुष्पांजलि अर्पित कर श्रद्धांजलि दी। कार्यक्रम का संचालन सीसीएल कल्याण समिति सदस्य सुखदेव प्रसाद और धन्यवाद खान सुरक्षा समिति सदस्य रविन्द्र नाथ सिंह ने किया। इस अवसर पर उतम यादव, राजु पासवान, संग्राम सिंह, नवी मियां, जैनुल आबेदीन, महेंद्र सिंह, अशोक सिंह, धर्मेन्द्र सिंह टुनी, विक्रम सिंह सहित विभिन्न परिया और मुख्यालय के दर्जनों लोग मौजूद थे।

# हिंदी उपन्यास के मैथिली अनुवाद 'एक छलि मैना, एक छल कुम्हार' का हुआ लोकार्पण

## सुस्मिता पाठक ने किया है हरि भटनागर के उपन्यास का अनुवाद

**खबर मन्त्र संवाददाता**

**रांची।** रांची के हरमू स्थित झारखंड मैथिली मंच के विद्यापति दलान पर हिंदी के वरिष्ठ उपन्यासकार हरि भटनागर के उपन्यास के मैथिली अनुवाद 'एक छलि मैना एक छल कुम्हार' का लोकार्पण हुआ, जिसमें हिंदी में मैथिली के विशिष्ट रचनाकारों की उपस्थिति रही। हरि भटनागर के इस उपन्यास का मैथिली में अनुवाद कथाकार सुस्मिता पाठक ने किया है। लोकार्पण समारोह की अध्यक्षता करते हुए सुप्रसिद्ध साहित्यकार एवं रांची दूरदर्शन के

पूर्व निदेशक डॉ प्रमोद कुमार झा ने कहा कि इस उपन्यास में कथाकार ने समाज के निचले पायदान पर जीने वाले लोगों के संघर्ष की कथा को बहुत ही मार्मिक एवं कलात्मक रीति से प्रस्तुत किया है। इस शानदार उपन्यास का उतना ही उत्कृष्ट अनुवाद सुस्मिता पाठक ने किया है। मैं मूल उपन्यासकार हरि भटनागर एवं अनुवादिका सुस्मिता पाठक को बधाई देता हूँ और आभार प्रकट करता हूँ कि उन्होंने इसे मैथिली पाठकों के लिए उपलब्ध कराया। 'भारती मंडन' पत्रिका के लब्धप्रतिष्ठ संपादक एवं साहित्यकार केदार कानन ने कहा कि समाज के निम्न वर्गीय लोगों को सभी बहलाने-फुसलाने रहते हैं और वह दमनकारी सत्ता



प्रतिष्ठान की क्रूरता के आगे वह बार-बार पराजित होता रहता है। यही नहीं, उसके अपने समाज के लोग भी उसकी खिल्ली उड़ाने हैं, लेकिन बहुत थोड़े से लोग जरूर

उन्के सुख-दुख में सहभागी होते हैं। इस उपन्यास की कथा वस्तु, शिल्प संरचना अनूठी है और मैना एवं गदहे के माध्यम से यह उपन्यास एक बड़े विमर्श को

पाठकों के सामने रखने में सफल है। वरिष्ठ कवि, गीतकार एवं निबंधकार डॉ महेंद्र ने कहा कि हरि भटनागर एक अच्छे कथाकार

एवं संपादक हैं और सुस्मिता पाठक भी मैथिली की चर्चित कथाकार हैं। दोनों के रचनात्मक कौशल से मैथिली में जो उपन्यास का पाठ सामने आया है, वह बेहद पठनीय है और पाठकों को रचनात्मक आस्वादा प्रदान करता है। निम्न वर्गीय समाज के व्यक्ति पर केंद्रित यह साहित्यिक कृति विचारोत्तेजक है। कथाकार अमरनाथ झा ने कहा कि इस उपन्यास की भाषा मनोहारी, पठनीय और वैचारिक है। इस उपन्यास को पढ़ते हुए जरा भी इस बात का एहसास नहीं होता कि हम हिंदी का उपन्यास पढ़ रहे हैं। सुस्मिता पाठक ने मैथिली में इतना सुंदर अनुवाद किया है कि लगता है, मानो इसे मूलतः मैथिली में ही लिखा गया हो। साहित्यकार नरेंद्र झा ने कहा

कि सुस्मिता पाठक स्वयं एक सिद्धहस्त कथाकार हैं, इसलिए इस उपन्यास की कथा वस्तु एवं कथाभाषा का मैथिली में रूपांतरण करना उनके लिए बहुत कठिन नहीं रहा होगा और उन्होंने बहुत कलात्मकता से अनुवाद कार्य को निष्पादित किया है। उपन्यास की कथावस्तु पठनीय एवं विचारोत्तेजक है। लोकार्पण समारोह में पुस्तक की अनुवादिका सुस्मिता पाठक स्वयं मौजूद थीं। अनुवाद के अपने अनुभव के बारे में बताते हुए उन्होंने कहा कि इस उपन्यास को जब मैंने पहली बार पढ़ा, तो मेरे मन में सबसे पहले यही ख्याल आया कि इस तरह का उपन्यास हमारी मैथिली भाषा में भी होना चाहिए। तभी मेरे मन में इसके अनुवाद का ख्याल आया और मैंने

इसका अनुवाद शुरू किया। कुछ अंशों का अनुवाद करने के बाद मैंने अनुवाद की अनुमति इसके मूल लेखक हरि भटनागर जी से मांगी और उन्होंने सहर्ष अनुमति दे दी। किसी भी दूसरी भाषा की रचना का अनुवाद करना सिर्फ रचना का अनुवाद नहीं होता, बल्कि उस भाषा की संस्कृति, विचारों आदि को भी रूपांतरित करना पड़ता है। इस पुस्तक का अनुवाद करते हुए मुझे काफी आनंद आया और इसके पुनर्संजन का सुख मुझे मिला। लोकार्पण समारोह में झारखंड मैथिली मंच के महासचिव वैद्यनाथ झा सहित अनेक गण्यमान्य साहित्यकार एवं साहित्य प्रेमी उपस्थित थे। अंत में झारखंड मैथिली मंच के सचिव वैद्यनाथ झा ने सबका धन्यवाद ज्ञापन किया।















# प्रधानमंत्री मोदी के आत्मविश्वास से विपक्ष में बेचैनी

## आधीय वक्षि

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने पांच फरवरी को लोकसभा में राष्ट्रपति के अभिभाषण पर धन्यवाद भाषण में कहा कि हमारा तीसरा कार्यकाल 1,000 सालों की नींव रखने का काम करेगा और उसमें बहुत बड़े फैसले होंगे। 26 जुलाई 2023 को प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने दिल्ली के प्रगति मैदान में नए इंटरनेशनल कन्वेंशन सेंटर भारत मंडपम के उद्घाटन के अवसर पर कहा था कि मेरे तीसरे कार्यकाल में भारत दुनिया की शीर्ष तीन अर्थव्यवस्थाओं में से एक होगा, ये मोदी की गारंटी हैं। प्रधानमंत्री मोदी के चेहरे और भाषणों में झलकता आत्मविश्वास विपक्ष की बेचैनी का बड़ा कारण है।

बीते साल प्रधानमंत्री मोदी ने स्वतंत्रता दिवस पर ऐलान किया था कि अगले साल वे फिर लाल किले की ऐतिहासिक प्राचीर से देश को संबोधित करेंगे और अपनी उपलब्धियों का ब्योरा पेश करेंगे। लेकिन यह अहंकार नहीं है। यह बिल्कुल वैसी ही बात है, जैसी बात विपक्षी पार्टियों कर रही हैं। वास्तव में यह अहंकार का नहीं, बल्कि दोनों तरफ आत्मविश्वास का मामला है। एक तरफ विपक्ष इस आत्मविश्वास से भरा है कि अगले लोकसभा चुनाव में उसकी जीत होगी तो दूसरी ओर प्रधानमंत्री मोदी इस भरोसे में हैं कि वे तीसरी और ऐतिहासिक जीत



हासिल कर पंडित नेहरू का रिकॉर्ड तोड़ेंगे।

केवल प्रधानमंत्री मोदी के भाषणों में ही नहीं, बल्कि उनकी सरकार के दूसरे कार्यकाल के आखिरी वर्ष में वित्तमंत्री निर्मला सीतारमण की ओर से पेश अंतरिम बजट में भी सरकार का आत्मविश्वास झलकता है। उसमें देश को विकसित राष्ट्र बनाने के संकल्प का परिचय भी मिलता है। यह एक ऐसा अंतरिम बजट है, जिसमें सरकार ने चुनाव जीतने के लिए मतदाताओं को रिझाने के लिए कोई लोकलुभावान घोषणा नहीं की। ध्यान रहे 2019 के अंतरिम बजट में कई लोकलुभावान घोषणाएं की गई थीं। इस बार ऐसा कुछ नहीं किया गया। इसका मतलब है कि सरकार

मानकर चल रही है कि जनता को उस पर भरोसा है कि वह देशहित में सही दिशा में काम कर रही है।

जब सामने लगातार तीसरी पारी की लड़ाई का मैदान सज रहा हो और यह अपेक्षा हो कि लोकलुभावान घोषणाओं का तड़का लगेगा, तब नरेन्द्र मोदी सरकार की ओर से सामाजिक न्याय व समानता के अवसर पैदा करते हुए भविष्य के विकसित भारत का संकल्प दोहराना यह स्पष्ट करता है कि केंद्र में वापसी का विश्वास लंबालब है। प्रधानमंत्री मोदी लोकलुभावान घोषणाओं के जरिए नहीं बल्कि अपने दस साल के ट्रैक रिकॉर्ड, जो कहा सो पूरा किया के नारे के साथ ही जनता से समर्थन चाहते हैं। मोदी-2 की सरकार ने आते ही

जम्मू-कश्मीर से अनुच्छेद 370 की विदाई कर दी। राम मंदिर का रास्ता साफ किया और सीएए, एनआरसी जैसे कानून लेकर आई। मोदी-2 कार्यकाल की विदाई के चार महीने पहले अयोध्या में रामलला की प्राण प्रतिष्ठा भी हो गई। पिछले दिनों आई एक रिपोर्ट के अनुसार पिछले दस वर्षों में 25 करोड़ लोग गरीबी की मार से बाहर निकले हैं। ग्रामीण स्तर पर वह सारी सुविधाएं पहुंच रही हैं जो पहले छोटे शहरों तक में उपलब्ध नहीं थीं। आयुष्मान योजना के परिणाम भी बहुत अच्छे हैं। सड़क, रेल और हवाई यातायात का परिदृश्य बदल रहा है। मैन्यूफैक्चरिंग के कारण रोजगार के नए रास्ते खुल रहे हैं। लोगों की औसत आय में 50

फीसद की बढ़ोतरी हुई है और सामान्य रूप से यह विमर्श बना है कि देश बदल रहा है, आने वाले समय में दूसरों के लिए पथ प्रदर्शक बनेगा। इसमें कोई दोराय नहीं है कि देश आत्मविश्वास से भर रहा है और गौरव से भर रहा है। आज पूरे विश्व में भारत को लेकर सकारात्मकता, आशा, भरोसा बढ़ा है।

प्रधानमंत्री मोदी की अपार लोकप्रियता और अयोध्या में राम मंदिर के उद्घाटन को लेकर बने माहौल को देखते हुए केंद्र में लगातार तीसरी बार भाजपा की सरकार बनना लगभग तय है। ब्रिटेन के प्रमुख अखबार द गार्डियन में यह संभावना जताने के साथ ही कहा गया है कि मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़, राजस्थान में जीत ने पार्टी की ताकत को और बढ़ाया है। अखबार में हर्ना एलिस पीटरसन के कॉलम में कहा गया है कि तीन राज्यों की जीत लोकसभा में भाजपा की संभावनाओं को और मजबूत करने वाली है। यही वजह है कि प्रधानमंत्री मोदी खुद इस विधानसभा चुनाव की जीत को 2024 में जीत की गारंटी बता चुके हैं।

लेख में कहा गया है कि विपक्षी दलों की तरफ से कुछ ही माह पहले बनाया गया गठबंधन भले ही सामूहिक रूप से भाजपा के खिलाफ लड़ने की प्रतिबद्धता जता रहा हो लेकिन वह अभी भी एकजुट नहीं हो पाया है।

## भाजपा के मिशन 2024 से ही टीम भारत का

### संजय तिवारी

भाजपा ने 2024 के लोकसभा चुनाव को एक अवसर मानते हुए अगले 25 वर्ष की नई राजनीतिक अवधारणा पर कार्य करना शुरू कर दिया है। इस बार के चुनाव में युवाओं और महिलाओं को प्राथमिकता के आधार पर टिकट देकर आगामी 25 वर्षों के लिए अत्यंत ऊर्जावान और क्रियाशील टीम भारत का आधार तैयार करने की रणनीति पर कार्य शुरू हो चुका है। यह सब विजय मोदी के सफल क्रियान्वयन के लिए आवश्यक भी है। इसके संकेत स्वयं प्रधानमंत्री के संसद के बजट सत्र में दिए गए विस्तृत संबोधन में भी दिखे हैं।

इसको समझने के लिए प्रधानमंत्री के अमृतकाल की परिधि को भी समझना होगा। वर्ष 2047 तक के कालखंड को अमृतकाल मानते हुए भारत को विश्वगुरु बनाने का लक्ष्य निर्धारित हो चुका है। तब भारत अपनी स्वाधीनता के 100 वर्ष पूरे कर रहा होगा। उस समय तक राष्ट्र को सक्षम और अत्यंत ऊर्जावान राजनीतिक टीम की जरूरत होगी। ऐसे में प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने अभी से संकेत दे दिया है कि नई लोकसभा में अब अत्यधिक युवा चेहरों की जरूरत है।

इसमें युवा नारीशक्ति की भी बहुत जरूरत होगी। यद्यपि महिला आरक्षण के रूप में नारी शक्ति वंदन कानून पास हो चुका है लेकिन उसकी आधिकारिक रूप से लागू होने में अभी कई तकनीकी कार्य शेष हैं। ऐसे में अपने टिकट



बंटवारे में भाजपा नारीशक्ति वंदन के संकेत स्पष्ट मानकर महिला प्रतिनिधित्व भी बढ़ा सकती है। यह कदम भाजपा के खिलाफ चुनाव लड़ने वाले दलों के लिए सांसत जैसा होगा क्योंकि वे हल्ला तो बहुत करते हैं लेकिन महिलाओं को वैसा प्रतिनिधित्व देने नहीं हैं। इससे भाजपा देश की महिलाओं को स्पष्ट संदेश देकर आधी आबादी को स्वयं से जोड़ सकती है।

इस बार का चुनाव वैसे भी बहुत अलग होने जा रहा है। इसका संकेत प्रधानमंत्री का श्रीअयोध्या जी में श्रीराम मंदिर की प्राण प्रतिष्ठा के समय का वह उद्घोषण है जिसमें वह बार-बार कालचक्र के परिवर्तन और अगले एक हजार वर्ष की भारत की सनातन यात्रा की नींव की चर्चा करते हैं। यह पारंपरिक राजनीति के गणित के फामूले सिद्ध करने वाले कथित राजनीतिक भविष्यवक्ताओं की समझ से परे

है। इसका संकेत स्वयं प्रधानमंत्री ने संसद में कर दिया जब उन्होंने कहा कि उनका तीसरा कार्यकाल बहुत बड़े और बहुत कड़े फैसलों का होने वाला है।

संकेत समझिए। अब राजनीति बदल रही है। राजनीति में मठाधीशी समाप्त होगी और नए क्रियाशील चेहरे जगह पाएंगे। ऐसा भाजपा के टिकट बंटवारे में भी दिख सकता है। पारंपरिक राजनीति की परिभाषा में बहुत दिग्गज माने जाने वाले चेहरे अगर टिकट की सूची में स्थान नहीं पा सके तो चौकने की जरूरत नहीं है। टीम भारत के निर्माण में नए, सांगठनिक सम्पण वाले ऊर्जावान चेहरे जरूरी हैं। वैसे भी यह चुनाव कालचक्र के परिवर्तन और अगले एक हजार वर्ष की भारत की सनातन यात्रा की नींव की चर्चा करते हैं। यह पारंपरिक राजनीति के गणित के फामूले सिद्ध करने वाले कथित राजनीतिक भविष्यवक्ताओं की समझ से परे है। (लेखक, स्वतंत्र टिप्पणीकार हैं।)

## युवाओं के लिए देश भर में सरकारी नौकरियों के अवसर

### त्रिपुरा लोक सेवा आयोग में सैनियर कंप्यूटर असिस्टेंट

त्रिपुरा लोकसेवा आयोग (टीपीएससी) ने ग्रुप सी सर्विसेज सैनियर कंप्यूटर असिस्टेंट पदों के लिए आवेदन प्रक्रिया शुरू कर दी है जिसके लिए रजिस्ट्रेशन विंडो 26 फरवरी तक खुली है। इच्छुक तथा योग्य उम्मीदवार आधिकारिक वेबसाइट पर जाकर तय समयसीमा के भीतर अपने आवेदन पत्र जमा कर सकते हैं। सभी 33 रिक्तियों, जिनमें 23 स्थायी सैनियर कंप्यूटर असिस्टेंट के पद हैं। इसके अलावा वित्त विभाग में 10 पद और उद्योग एवं वाणिज्य विभाग में 10 अस्थायी पद हैं। शैक्षणिक योग्यता एवं विस्तृत जानकारी के लिए आयोग की वेबसाइट को देख सकते हैं। शिक्षा विभाग, चंडीगढ़ शिक्षा विभाग, चंडीगढ़ ने जूनियर बेसिक टीचर (जेबीटी) पदों पर भर्ती

निकाली है। पंजीकरण की प्रक्रिया 24 जनवरी 2024 से शुरू कर दी गयी है। आवेदन पत्र जमा करने की अंतिम तिथि 19 फरवरी, 2024 है। उम्मीदवार आवेदन शुल्क का भुगतान 22 फरवरी दोपहर 2 बजे तक कर सकेंगे। पदों पर आवेदन करने वाले उम्मीदवारों की आयु 01 जनवरी, 2024 को 21 से 37 वर्ष के बीच होनी चाहिए। आरक्षित श्रेणी के उम्मीदवारों के लिए ऊपरी आयु सीमा में छूट लागू है। चयनित उम्मीदवारों को 9,300 रुपये से 34,800 रुपये + ग्रेड वेतन 4,200 रुपये (स्तर 5) के अनुसार वेतन दिया जाएगा।

### भारतीय सेना में अवसर

भारतीय सेना ने शॉर्ट सर्विस कमीशन (ररउ) के अनुदान के लिए इच्छुक और योग्य अविवाहित पुरुष और अविवाहित महिला इंजीनियरिंग स्नातकों और भारतीय सशस्त्र बल रक्षा कर्मियों की विधवाओं से ऑनलाइन आवेदन मंगवाये

हैं। इच्छुक उम्मीदवार आधिकारिक वेबसाइट पर जाकर ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं।

आवेदन पत्र जमा करने की आखिरी तारीख 21 फरवरी 2024 दोपहर 3 बजे तक होगी। इस भर्ती अभियान के अंतर्गत 381 रिक्तियों को भरना है, जिनमें से 350 रिक्तियां एसएससी (टेक) पुरुषों के लिए, 29 एसएससी (टेक) महिलाओं के लिए और 02 रिक्तियां रक्षा कर्मियों की विधवाओं के लिए हैं। इंडियन आर्मी एसएससी भर्ती के लिए आवेदन करने वाले उम्मीदवार इंजीनियरिंग डिग्री कोर्स पूरा कर चुके हों या जो इंजीनियरिंग डिग्री कोर्स के अंतिम वर्ष में हैं, वे भी आवेदन करने के लिए पात्र माने जायेंगे।

### राजस्थान लोक सेवा आयोग

राजस्थान लोक सेवा आयोग ने असिस्टेंट प्रोफेसर के 200 पदों पर भर्ती निकाली है। इच्छुक उम्मीदवार आधिकारिक वेबसाइट पर जाकर

आरपीएससी भर्ती 2024 के लिए ऑनलाइन आवेदन कर सकेंगे। शैक्षणिक योग्यता के रूप में उम्मीदवारों के पास किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से न्यूनतम 55% अंकों के साथ मास्टर डिग्री होनी चाहिए।

ऑनलाइन आवेदन पत्र जमा करने की अंतिम तिथि 21 फरवरी 2024 है। रिक्त पदों में हिंदी के लिए 37 पद, अंग्रेजी के लिए 27 पद, राजनीति विज्ञान के लिए 05 पद, इतिहास के लिए 03 पद, सामान्य संस्कृत के लिए 38 पद, साहित्य के 41 पद, व्याकरण के 36 पद, धर्मशास्त्र के 03 पद, ज्योतिष, अंकशास्त्र के 02 पद, यजुर्वेद के 02 पद, ज्योतिष फलित का 01 पद, ऋग्वेद का 01 पद, सामान्य दर्शन का 01 श्लोक, भाषा विज्ञान के 02 पद तथा योग विज्ञान का 01 पद सम्मिलित हैं। आवेदन करने वाले उम्मीदवारों की आयु 21- 40 वर्ष के बीच होनी चाहिए।

### डॉ. मयंक चतुर्वेदी

उत्तराखंड में चल रहे विधानसभा सत्र के बीच अपने घर से निकलते समय संविधान को मूल प्रति को लेकर सदन पहुंचने के साथ मुख्यमंत्री पुष्कर सिंह धामी ने एक ओर यह कहकर देश में नई बहस शुरू कर दी है कि "देश के संविधान निमाताओं की अपेक्षाओं के अनुरूप भारत के संविधान के अनुच्छेद 44 को सार्थकता प्रदान करने की दिशा में आज का दिन देवभूमि उत्तराखंड के लिए विशेष है। देश का संविधान हमें समानता और समरसता के लिए प्रेरित करता है और समान नागरिक संहिता कानून लागू करने की प्रतिबद्धता इस प्रेरणा को साकार करने के लिए एक सेतु का कार्य करेगी।" इसके साथ सदन में पहुंचकर उन्होंने समान नागरिक संहिता (यूसीसी) विधेयक को सदन के पटल पर रख यह बात दिया है कि प्रत्येक नागरिक को समानता को लेकर जो शुरूआत उत्तराखंड से हुई है, वह अब अनेक राज्यों में होते हुए केंद्र तक जाएगी।

देहरादून स्थित जामा मस्जिद शहर काजी मोहम्मद अहमद कासमी, मुस्लिम सेवा संगठन के अध्यक्ष नईम कुरैशी, इमाम संगठन के अध्यक्ष मुफ्ती रईस, नुमाइदा गुपु याकूब सिद्दीकी, लताफत हुसैन और राज्य वेग, ऑल इंडिया मुस्लिम पर्सनल लॉ बोर्ड के अध्यक्ष मौलाना खालिद सैफुल्लाह रहमानी, बोर्ड के महासचिव मोहम्मद फजलुद्दीन मुजदीदी, ऑल इंडिया मजलिस-ए-इतेहादुल मुस्लिमीन प्रमुख असदुद्दीन औवैसी समेत देश भर में मुस्लिम रहनुमाई का दम भरने वाले आज कई नेता हैं जोकि यूनिफॉर्म सिविल कोड (समान नागरिक संहिता) का खुलकर विरोध कर रहे हैं।

वास्तव में इन सभी की छोटी मानसिकता से साफ समझ आ रहा है कि वह भारत के तमाम मुसलमानों को गुमराह करने के कार्य रहे हैं। कहना होगा कि आज कहीं न कहीं ये सभी और इन जैसे भारत में मुसलमानों को इस्लाम के नाम पर मजहब को ऊपर रख देश को तोड़ने का ही कार्य कर रहे हैं। जब ये लोग कहते हैं कि मुसलमान का मतलब अपने आपको अल्लाह के हवाले करना है, इसलिए हमें पूरी तरह शरीअत पर अमल करना है। तब ये सभी यह भी मंशा जाहिर कर देते हैं कि उन्हें देश के कानून से कोई

लेनादेना नहीं है। पर्सनल लॉ बोर्ड तो सीधे धमकी देते तक पर उतर आया है, कह रहा है "मुल्क में अगर भाईचारा खत्म हो गया तो मुल्क का इतेहाद पार हो जाएगा। अगर नफरत के जहर को नहीं रोका गया तो ये आग ज्वालामुखी बन जाएगी और मुल्क की तहजीब, उसकी नेकनामी, इसकी तरक्की और इसकी नैतिकता सब को जलाकर रख देगी।" अब इनसे कोई पूछे, कौन फैला रहा है नफरत? देश के कई राज्यों में आज "सुर तन से जुवा" के नारे क्यों लग रहे हैं?

हम सबको याद है कि 1948 में जब हिंदू कोड बिल संविधान सभा में पहली बार पेश किया गया, तब कुछ लोगों ने इसका जमकर विरोध किया, किंतु डॉ. भीमराव आम्बेडकर अपने उद्देश्य से डिगे नहीं। वे भारत की स्त्रियों को हर स्थिति में समान अधिकार दिलाने के लिए संकल्पित थे। तत्कालीन कानून मंत्री आम्बेडकर ने 5 फरवरी, 1951 को हिंदू कोड बिल को संसद में देबाटा प्रस्तुत किया। इसके बाद 17 सितंबर, 1951 को चर्चा के लिए इस बिल को फिर संसद के पटल पर रखा गया। संसद में विरोध के चलते तत्कालीन प्रधानमंत्री नेहरू ने हिंदू कोड बिल को चार हिस्सों में बांट दिया, जोकि अंबेडकर को सही नहीं लगा और उन्होंने आहत होकर कानून मंत्री के पद से इस्तीफा तक दे दिया।

डॉ. आम्बेडकर ने हिंदू कोड बिल पारित करवाने को लेकर साफ कहा कि "मुझे भारतीय संविधान के निर्माण से अधिक दिलचस्पी और खुशी हिंदू कोड बिल पास कराने में है।" और आखिर 1955 में हिंदू मैरिज एक्ट आया, जिसके अंतर्गत तलाक को कानूनी दर्जा, अलग-अलग जातियों के स्त्री-पुरुष को एक-दूसरे से विवाह का अधिकार और एक बार में एक से ज्यादा शादी को गैरकानूनी घोषित कर दिया गया था। फिर 1956 में ही हिंदू उत्तराधिकार अधिनियम, हिंदू दत्तक ग्रहण और पोषण अधिनियम और हिंदू अवयस्कता और संरक्षकता अधिनियम देश में संवैधानिक नियमन से लागू हुए।

कह सकते हैं कि ये सभी कानून महिलाओं को समाज में बराबरी का दर्जा देने के लिए लाए गये थे। इसके तहत पहली बार महिलाओं को संपत्ति में अधिकार और लड़कियों को गोद लेने पर जोर दिया गया। उस समय भी संसद का इस बात पर जोर था कि यह कानून

सिर्फ हिन्दुओं के लिए नहीं भारत में रहनेवाले प्रत्येक नागरिक के लिए समान रूप से लागू हों। इस संदर्भ में इतिहास और संसद की बहसें देखी जा सकती हैं कि तत्कालीन कांग्रेस सरकार खासकर जवाहरलाल नेहरू इसके लिए तैयार नहीं हुए और यह कानून हिन्दुओं तक सीमित होकर रह गया। फिर जो भी आज यूनिफॉर्म सिविल कोड का विरोध कर रहे हैं, उन्हें यह नहीं भूलना चाहिए कि संविधान के अनुच्छेद 44 में समान नागरिक संहिता की चर्चा की गई है। राज्य के नीति-निर्देशक तत्व से संबंधित इस अनुच्छेद में कहा गया है कि 'राज्य, भारत के संसद राज्यक्षेत्र में नागरिकों के लिए एक समान नागरिक संहिता प्राप्त कराने का प्रयास करेगा।'

इस दिशा में उत्तराखंड सरकार ने जो पहल सदन में बिल पेश कर की है, उसके कानून बनते ही यहाँ की विशेषकर आधी मुस्लिम आबादी के साथ न्याय हो सकेगा। बहुविवाह पर रोक लगेगी। महिलाओं को पैतृक संपत्ति में अधिकार मिलेगा, बच्चों को गोद लेने का भी अधिकार पाना संभव होगा। सभी धर्मों में लड़की की शादी की न्यूनतम आयु 18 वर्ष होगी। वर्तमान में मुस्लिम समाज शरीया पर आधारित पर्सनल लॉ के तहत संचालित है। इसमें मुस्लिम पुरुषों को चार विवाह की इजाजत है। इसके लागू होते ही एक विवाह ही मान्य होगा। मुस्लिम लड़कियों को भी लड़कों के बराबर अधिकार मिलेगा। इदत और हलाला जैसी कुपुत्रा पर प्रतिबंध लगेगा। तलाक के मामले में शौहर और बीवी को बराबर अधिकार मिलेंगे।

इसी प्रकार से सभी धर्म के लोगों को लिव-इन रिलेशनशिप में रहने के लिए पंजीकरण कराना अनिवार्य होगा। इसमें विवाह का पंजीकरण भी जरूरी है। साथ ही अन्य भी बहुत कुछ है जो स्त्री-पुरुष के बीच के विभेद को इसके माध्यम से धामी सरकार ने समाप्त करने का प्रयास किया है। अच्छा हो कि इसकी खुबियों को सभी मुस्लिम समझें, विरोध छोड़ धामी सरकार के इस निर्णय पर उसकी प्रशंसा करने आगे आएँ। वहीं आज जरूरत इस बात की भी है कि जो पहल उत्तराखंड से शुरू हुई है, वह रुके नहीं। देश के अन्य राज्य और केंद्र सरकार भी जल्द इस पर कानून बनायें। (लेखक, हिन्दुस्थान समाचार से संबद्ध हैं।)

## साकेत ने झारखंड का नाम पूरे विश्व में गौरवान्वित किया

\* एशिया यूथ इंटरनेशनल माडल संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन में चयनित होकर एक झारखंड के साकेत ने एक कीर्तिमान बनाया

महज 24 की उम्र में ही एशिया यूथ इंटरनेशनल माडल संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन में चयनित होकर एक कीर्तिमान स्थापित कर दिया। एशिया यूथ इंटरनेशनल के सचिव जोनास ब्रंस ने साकेत को प्रशस्त पत्र देकर सम्मानित किया है।

इस वर्ष 26 जनवरी से 29 जनवरी मलेशिया के कुआलालंपुर में एशिया यूथ इंटरनेशनल माडल संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन का आयोजन किया गया था। जिसमें भारत से कुल 28 युवा प्रतिभागी भाग लिये थे।

यह संयुक्त राष्ट्र सम्मेलन का एक प्रारूप होता है जिसमें पूरे विश्व से प्रतिभाशाली युवा प्रतिभागियों को सीखने और समझने के लिए एक मंच दिया जाता है। इसमें हलड, वटरएड, वटकउएफ, कठउएफडउएफ, वटऊफफ जैसी बड़ी बड़ी कर्मिणियाँ होती है। इसमें 15 से 25 वर्ष के युवा ही भाग ले सकते हैं। जिस क्षेत्र पर विद्यार्थी शोध किए होते हैं, उस पर अपना माडल प्रस्तुत करना होता है। प्रतिभागियों को अनुसंधान, सार्वजनिक रूप से बोलना, बहस करना, लिखना, आलोचनात्मक सोच, टीम वर्क और नेतृत्व जैसे कौशल सीखने को मौका मिलता है। प्रतिनिधि सम्मेलनों से पहले शोध करते हैं। इसमें प्राथमिक विद्यालय से लेकर कालेज या विश्वविद्यालय स्तर तक के छात्रों को शामिल किया जाता है। प्रत्येक छात्र एक देश, संगठन या व्यक्ति के प्रतिनिधि के रूप में काम करता है और उसे दुनिया भर के अन्य



प्रतिनिधियों के साथ समस्या का समाधान करना होता है।

झारखंड की राजधानी राँची में पले बड़े साकेत ने दोहा कतर का प्रतिनिधित्व किया और अपने शोध के आधार पर कतर की समस्या, समाधान और अन्य बिंदुओं पर विस्तृत प्रकाश डाला। उन्होंने कतर की समस्याओं खासकर साइबर सुरक्षा को लेकर समाधान

कैसे हो, इसपर एक मॉडल प्रस्तुत किया, जिसे सबने सराहा। साकेत की कम्युनिटी थी इंटरपोल। कई देशों के प्रतिनिधियों की मौजूदगी में साकेत ने बताया कि इंटरपोल, कतर और अन्य देश मिलकर कैसे साइबर समस्याओं से निबट सकते हैं।

आपको बता दें कि साकेत के पिता का नाम रवींद्र सिंह एवं माता



संजू सिंह हैं, जो राँची के धुर्वा में रहते हैं। माता-पिता धुर्वा में ही आर एस कोचिंग सेंटर के नाम से इंस्टिट्यूट चलाते हैं। इनके दादा जी लएउ में नौकरी करते थे। कुल 5 सदस्यों के परिवार में साकेत सबसे छोटा है। हालाँकि साकेत का पैतृक निवास उत्तरप्रदेश का सिताबवाधारा है, लेकिन इनका पूरा परिवार रांची में ही रहता है।

साकेत ने बताया कि एमयूएन का उद्देश्य छात्रों को एक मंच देना और उन्हें वर्तमान विश्व के मुद्दों और विश्व राजनीति में गहरी समझ विकसित करने की अनुमति देना है। युवाओं में देश-दुनिया से संबंधित राजनीतिक जागरूकता लाना। ऐसे कार्यक्रम से व्यक्तिगत विकास भी होता है। उन्होंने बताया कि सभी युवाओं को राष्ट्रीय राजनीति की थोड़ी बहुत जानकारी जरूर रखनी चाहिए। साकेत ने बताया कि सोशल मीडिया के द्वारा इस सम्मेलन के बारे में पता चला था। ऑनलाइन

माध्यम से रजिस्ट्रेशन करने के बाद सेलेक्शन हुआ। ऐसे कार्यक्रम से नेटवर्क मजबूत होता है। कई बड़े शिक्षण संस्थान से संपर्क बनते हैं, जो बेहतर भविष्य की नींव रखने में सहायक हो सकते हैं। अपने सेलेक्शन पर प्रसन्नता जाहिर करते हुए कहा कि ऐसा मंच मिलना मेरे लिए सौभाग्य की बात है। मलेशिया से वापस लौटने पर उनके माता-पिता समेत सभी भई बहनों ने साथ मिलकर खुशियाँ मनाईं। झारखंड को लेकर उन्होंने कहा कि झारखंड में पूरी शिक्षा हुई है। राँची के संत थॉमस स्कूल से 2016 में दसवीं तक की शिक्षा ली थी। उसके बाद उन्होंने संत जेवियर कॉलेज से डिग्री ली। उसके बाद वे बैंगलोर जाकर उच्च शिक्षा ली और अभी वे बैंगलोर में ही जाँब कर रहे हैं। अपने माता पिता को इस उपलब्धि के लिए श्रेय देते हुए कहते हैं कि उनका योगदान अमूल्य है।





## स्पीड न्यूज

## केंद्रीय मंत्री अश्विनी चौबे से मिले विधायक

मेदिनीनगर। पांकी विधायक कुशवाहा डॉ शशिभूषण मेहता ने बुधवार को भारत सरकार के उपभोक्ता मामले, खाद्य सार्वजनिक वितरण एवं जलवायु परिवर्तन राज्य मंत्री अश्विनी कुमार चौबे से उनके एपीजे अब्दुल कलाम मार्ग, नई दिल्ली स्थित आवास में शिष्टाचार भेंट की। विधायक ने बताया कि जल्द मंत्री का पदार्पण पांकी विधानसभा क्षेत्र में होगा। विधायक ने उन्हें झारखंड की ताजा हालात समेत पांकी विस क्षेत्र के विकास के बारे में बताया।



## बीडीओ ने लिया परीक्षा केंद्रों का जायजा

हरिहरगंज पलामू। जैक की 2024 मैट्रिक-इंटर परीक्षा के तीन परीक्षा केंद्रों का प्रभारी बीडीओ अरविंद बेदिया ने बुधवार को जायजा लिया। उन्होंने परीक्षा केंद्र राजकीय सीता +2 उवि, बालिका उवि तथा मोतीराज महिला इंटर कॉलेज का निरीक्षण किया। मौके पर बीएओ बृजेश कुमार, प्रधान सहायक सरजू बैगा भी उपस्थित थे।



## गढ़टोला देवी धाम में हरिकथा आज से

उंटारी रोड पलामू। विश्रामपुर प्रखंड के सिगसिमी पंचायत में सिगसिमी गढ़टोला देवी धाम में आठ से 10 फरवरी तक 12 बजे से शाम 5 बजे तक आचार्य विष्णुचित जी महाराज सुप्रवचन (श्री हरि कथा) करेंगे। इसके संचालन कार्यकर्ता पकज कुशवाहा, अनुज कुमार चौधरी, राजा बाबू, नरेश सिंह, राहुल गुप्ता, सन्तोष गुप्ता, अवधेश गुप्ता, धीरज गुप्ता, श्याम नारायण सोनी, संजय मेहता, पृथ्वी साह, सत्यनारायण चंद्रवंशी, सुनिल तिवारी, बबलू साह, विक्रान्त कुमार होंगे।



## ऐतिहासिक होगी न्याय यात्रा : जिलाध्यक्ष

विश्रामपुर पलामू। कांग्रेस जिलाध्यक्ष जैश रंजन पाठक उर्फ बिट्टू पाठक ने कहा कि जन-जन के नेता राहुल गांधी की न्याय यात्रा पलामू जिले में ऐतिहासिक होगी। इसके लिए कार्यकर्ता उत्साहपूर्वक कार्यक्रम की तैयारी कर रहे हैं। न्याय यात्रा 14 फरवरी को गढवा के रास्ते बी मोड़ पर पहुंचेगी। श्री पाठक मंगलवार को कार्यक्रम की तैयारी की समीक्षा के बाद बी मोड़ पर कांग्रेस की प्रेस वार्ता में बोल रहे थे। प्रेस वार्ता में वरीय जिला उपाध्यक्ष संतोष चौबे, गामा चौबे, प्रखंड अध्यक्ष रविंद्र शुक्ला व डुलडूल शुक्ला मौजूद थे।

## अर्द्धनिर्मित बस स्टैंड का किया निरीक्षण

मेदिनीनगर। झारखंड परिवहन मजदूर यूनियन एवं झारखंड सड़की फल थोक विक्रेता महासंघ के संयुक्त नेता राकेश सिंह ने आम नागरिकों के हित में यातायात जाम आदि समस्याओं से मुक्ति हेतु समर्पित मांग पत्र पर मेदिनीनगर नगर निगम आयुक्त ने मोहम्मद जावेद हुसैन ने मेदिनीनगर बैरिया स्थित पूर्व से अर्द्ध निर्मित बस स्टैंड का निरीक्षण किया। इस दौरान शहर के बीच स्थित पुराने बस स्टैंड को स्थानांतरित करने से पहले अर्द्धनिर्मित बस स्टैंड बैरिया को मूलभूत सुविधा जैसे पेयजल शौचालय की व्यवस्था के साथ ही शोड आदि की व्यवस्था पर स्थानीय नागरिकों से विचार विमर्श करते हुए नगर आयुक्त ने बैरिया बस स्टैंड का डीपीआर तैयार करने के लिए प्रशासनिक पहल एवं कार्रवाई अतिवर्धन करने को कहा। मौके पर नगर निगम सिटी मैनेजर अभिषेक कुमार, समाजसेवी निरंजन शर्मा, गोपाल शर्मा, विवेक सिंह, रुशन चौरसिया, मोहम्मद मनान, मोहम्मद राजा व अन्य नागरिक मौजूद थे।

## अखिल भारतीय ब्राह्मण महासभा के प्रखंड कार्यालय हुआ मठ्य उद्घाटन

मेदिनीनगर। शहर थाना क्षेत्र के सदिक चौक स्थित शाहपुर रोड में स्थित मिठाई दुकान में अपराधियों ने महिला की गोली मारकर हत्या कर दी। उसे गंभीर अवस्था में मेदिनीराय मेडिकल कॉलेज में भर्ती कराया गया था। चिकित्सकों ने उसे रिस्स रेफर किया था। परिजन शहर के निजी अस्पताल में इलाज के लिए महिला को भर्ती कराये। जहां उसकी मौत हो गयी। सूचना पाते ही प्रशिषु आड्डीपीएस गौरव गोस्वामी, नवपदस्थापित एसडीपीओ मणिभूषण, शहर थाना प्रभारी अभय कुमार सदल बल घटनास्थल एवं अस्पताल में पहुंचकर स्थिति का जायजा लिया। थाना प्रभारी अभय सिन्हा ने बताया कि सीसीटीवी फुटेज के आधार पर अपराधी चिह्नित कर लिये गये हैं। जल्द वे गिरफ्तार होंगे। उन्होंने कहा कि गोली मारने के बाद अपराधी पैदल ही भागे। ज्ञात हो कि मृतका के पति एवं पुत्र की हत्या पूर्व में अपराधियों ने कर दी थी। पति व पुत्र भी आपराधिक प्रवृत्ति के थे। हत्या के मामले में पुलिस छानबीन करने में लगी है।

## उपायुक्त ने सुनी लोगों की समस्याएं

मेदिनीनगर। उपायुक्त शशि रंजन ने बुधवार को समाहरणालय स्थित अपने कार्यालय कक्ष में जनता दरबार का आयोजन किया। जिले के विभिन्न प्रखंडों से पहुंचे ग्रामीणों ने उपायुक्त को अपनी-अपनी समस्याओं से अवगत कराते हुए समाधान करने हेतु अनुरोध किया। जनता दरबार में आये समस्याओं का अवलोकन करते हुए उपायुक्त ने संबंधित अधिकारियों को आवेदन अग्रसारित करते हुए निर्धारित समय सीमा पर निष्पादन करने का निर्देश दिया। जनता दरबार में चैनपुर थाना क्षेत्र के ग्राम गुरहा निवासी विधवा सुमित्रा देवी ने उपायुक्त से जीवन निर्वाह हेतु मुआवजा एवं सरकारी नौकरी देने का निवेदन की। सुमित्रा देवी के पति संतोष यादव उर्फ सत्यप्रकाश की हत्या अगस्त 2023 में नवसलियों ने कर दी थी। इसी तरह रेहला थाना क्षेत्र के डडिकला के मो आशिक अंसारी ने उपायुक्त से अंचल कार्यालय विश्रामपुर से एक ही भूमि को दो बार अलग-अलग नाम से दाखिल खारिज करने की शिकायत की। उन्होंने सभी मामले शीघ्र सुलझाने का भरोसा दिया।

मेदिनीनगर। पांकी विधायक कुशवाहा डॉ शशिभूषण मेहता ने बुधवार को भारत सरकार के उपभोक्ता मामले, खाद्य सार्वजनिक वितरण एवं जलवायु परिवर्तन राज्य मंत्री अश्विनी कुमार चौबे से उनके एपीजे अब्दुल कलाम मार्ग, नई दिल्ली स्थित आवास में शिष्टाचार भेंट की। विधायक ने बताया कि जल्द मंत्री का पदार्पण पांकी विधानसभा क्षेत्र में होगा। विधायक ने उन्हें झारखंड की ताजा हालात समेत पांकी विस क्षेत्र के विकास के बारे में बताया।

## अखिल भारतीय ब्राह्मण महासभा के प्रखंड कार्यालय हुआ मठ्य उद्घाटन

मेदिनीनगर। शहर थाना क्षेत्र के सदिक चौक स्थित शाहपुर रोड में स्थित मिठाई दुकान में अपराधियों ने महिला की गोली मारकर हत्या कर दी। उसे गंभीर अवस्था में मेदिनीराय मेडिकल कॉलेज में भर्ती कराया गया था। चिकित्सकों ने उसे रिस्स रेफर किया था। परिजन शहर के निजी अस्पताल में इलाज के लिए महिला को भर्ती कराये। जहां उसकी मौत हो गयी। सूचना पाते ही प्रशिषु आड्डीपीएस गौरव गोस्वामी, नवपदस्थापित एसडीपीओ मणिभूषण, शहर थाना प्रभारी अभय कुमार सदल बल घटनास्थल एवं अस्पताल में पहुंचकर स्थिति का जायजा लिया। थाना प्रभारी अभय सिन्हा ने बताया कि सीसीटीवी फुटेज के आधार पर अपराधी चिह्नित कर लिये गये हैं। जल्द वे गिरफ्तार होंगे। उन्होंने कहा कि गोली मारने के बाद अपराधी पैदल ही भागे। ज्ञात हो कि मृतका के पति एवं पुत्र की हत्या पूर्व में अपराधियों ने कर दी थी। पति व पुत्र भी आपराधिक प्रवृत्ति के थे। हत्या के मामले में पुलिस छानबीन करने में लगी है।

## उपायुक्त ने सुनी लोगों की समस्याएं

मेदिनीनगर। उपायुक्त शशि रंजन ने बुधवार को समाहरणालय स्थित अपने कार्यालय कक्ष में जनता दरबार का आयोजन किया। जिले के विभिन्न प्रखंडों से पहुंचे ग्रामीणों ने उपायुक्त को अपनी-अपनी समस्याओं से अवगत कराते हुए समाधान करने हेतु अनुरोध किया। जनता दरबार में आये समस्याओं का अवलोकन करते हुए उपायुक्त ने संबंधित अधिकारियों को आवेदन अग्रसारित करते हुए निर्धारित समय सीमा पर निष्पादन करने का निर्देश दिया। जनता दरबार में चैनपुर थाना क्षेत्र के ग्राम गुरहा निवासी विधवा सुमित्रा देवी ने उपायुक्त से जीवन निर्वाह हेतु मुआवजा एवं सरकारी नौकरी देने का निवेदन की। सुमित्रा देवी के पति संतोष यादव उर्फ सत्यप्रकाश की हत्या अगस्त 2023 में नवसलियों ने कर दी थी। इसी तरह रेहला थाना क्षेत्र के डडिकला के मो आशिक अंसारी ने उपायुक्त से अंचल कार्यालय विश्रामपुर से एक ही भूमि को दो बार अलग-अलग नाम से दाखिल खारिज करने की शिकायत की। उन्होंने सभी मामले शीघ्र सुलझाने का भरोसा दिया।

## टाटा स्टील में 19,700 करोड़ वार्षिक कारोबार वाली पांच कंपनियों का विलय

## खबर मन्त्र व्यूरे

जमशेदपुर/मुंबई। व्यापार पोर्टफोलियो को सरल बनाने की अपनी दीर्घकालिक रणनीति और प्रतिबद्धता के अनुरूप, टाटा स्टील ने सितंबर 2022 और उसके बाद की दो तारीखों में नौ को मिलाने के अपने इरादे की घोषणा की थी। कंपनी ने नियामकीय प्रक्रिया पूरी करने के बाद इनमें से पांच व्यवसायों का सफलतापूर्वक विलय कर लिया है। विलय प्रक्रिया के आर्किटेक्ट हैं टाटा स्टील के सीडिओ एंड मैनेजिंग डायरेक्टर टीवी नरेंद्रन। विलय प्रक्रिया पूरी होने के बाद जहां ये कंपनियां टाटा स्टील के मार्केटिंग एवं प्रबंधकीय नेटवर्क का फायदा उठा

कर अपने को मजबूत करने में कामयाब होंगी वहीं दूसरी ओर टाटा स्टील के भारतीय परिचालन कारोबार में एकमुश्त 19,700 करोड़ रुपये की वृद्धि हो जायेगी। यह सभी पक्षों के लिए विन-विन सिचुएशन है। प्रक्रियाएं और एकीकरण चल रहा है। इन कंपनियों में शामिल हैं: वित्त वर्ष 23 में 5,000 करोड़ रुपये के वार्षिक कारोबार वाली टाटा स्टील माइनिंग लिमिटेड का सितंबर से विलय हो गया। वित्त वर्ष 2013 में 7,464 करोड़ रुपये के वार्षिक कारोबार के साथ टाटा स्टील लॉन प्रोडक्ट्स लिमिटेड का विलय प्रभावी हो गया, एस एंड टी माइनिंग कंपनी लिमिटेड का 1 दिसंबर, 2023 से विलय हो गया। 2023 में 3,983 करोड़ रुपये



के वार्षिक कारोबार वाली टिनप्लेट कंपनी ऑफ इंडिया लिमिटेड का प्रभावी विलय। वित्त वर्ष 2023 में 3,260 करोड़ रुपये के वार्षिक कारोबार के साथ टाटा मेटालिक्स लिमिटेड का 1 फरवरी से विलय हुआ। वित्त वर्ष 2013 में रिकॉर्ड समय में 19,700 करोड़ रुपये के पूर्ण स्वामित्व वाली सहायक

कंपनियों का विलय किया गया। डाउनस्ट्रीम परिचालन के समेकन के लिए एक अनूठा अवसर प्रस्तुत करता है। इससे मूल्य में वृद्धि संभव होगी। टाटा स्टील के राष्ट्रव्यापी विपणन और बिक्री नेटवर्क का लाभ उठाकर सेगमेंट जोड़े गए हैं। यह विलय कंपनियों में मूल्य-वृद्धि करेगा और कच्चे माल की सुरक्षा, केंद्रीकृत खरीद के माध्यम से तालमेल भी बढ़ाएगा। इन्वेंट्री का अनुकूलन, कम लॉजिस्टिक लागत और बेहतर सुविधा उपयोग होगा। जल्द ही तीन और कंपनियों का विलय प्रक्रिया पूर्ण होगी। कंपनी के मुताबिक तीन अन्य कंपनियों के लिए - भुवनेश्वर पावर प्राइवेट लिमिटेड (टाटा स्टील की संघीय वार्षिक कारोबार वाली पांच

कंपनी), अंगुल एनर्जी लिमिटेड (टाटा स्टील शेयरधारिता - 99.99%) और द इंडियन स्टील एंड वायर प्रोडक्ट्स लिमिटेड (टाटा स्टील शेयरधारिता - 98.15%), विलय प्रक्रिया संबंधित क्षेत्राधिकार के साथ उन्नत चरण में है। कंपनी कानून न्यायाधिकरण और विनियामक अनुमोदन के अधीन वित्तीय वर्ष 20 25 तक पूरा होने की उम्मीद है। टीआरएफ लिमिटेड के मामले में, दोनों कंपनियों के बोर्डों ने एकीकरण को आगे नहीं बढ़ाने का फैसला किया है। सितंबर 2022 में टीआरएफ लिमिटेड के इच्छित विलय की घोषणा के बाद से, टाटा स्टील ऑर्डर देने और धन के प्रवाह की माध्यम से महत्वपूर्ण परिचालन

## इन कंपनियों का हुआ टाटा स्टील में विलय

टाटा स्टील माइनिंग लिमिटेड  
टाटा स्टील लॉन प्रोडक्ट लि.  
टिनप्लेट कंपनी ऑफ इंडिया लि.  
एसएंडटी माइनिंग लिमिटेड  
और टाटा मेटालिक्स लिमिटेड

और वित्तीय सहायता प्रदान करने में उदारता दिखायी है। टाटा स्टील के सक्रिय समर्थन से, टीआरएफ ने बेहद चुनौतीपूर्ण परिचालन को सफलतापूर्वक पार कर लिया है। कंपनी के प्रवक्ता सर्वेश कुमार ने यहां जारी एक बयान में कहा है कि टाटा स्टील अपनी सरलीकरण यात्रा जारी रखेगी और भविष्य में प्रासंगिक अवसरों का लाभ उठाएगी।

## समान नागरिक संहिता मील का पत्थर : डॉ शशिभूषण मेहता

## खबर मन्त्र संवाददाता

मेदिनीनगर। पांकी विधानसभा क्षेत्र के विधायक डॉ कुशवाहा शशिभूषण मेहता ने कहा कि उत्तराखंड समान नागरिक संहिता लागू करनेवाला हमारे भारत देश का पहला राज्य बन गया है। डॉ मेहता ने इस ऐतिहासिक कदम के लिए मुख्यमंत्री आदरणीय पुष्कर सिंह धामी जी एवं उनकी पूरी कैबिनेट को कोटि-कोटि धन्यवाद दिया है। विधायक ने कहा कि यूसीसी राष्ट्र के भविष्य निर्माण में मील का पत्थर साबित होगा। अतः ही यू सी

## राष्ट्रहित में कोई भी कदम उठाने का साहस सिर्फ भाजपा में

विधायक ने कहा कि एक घर के सदस्यों के लिए अलग-अलग कानून होना अत्यंत दुर्भाग्यपूर्ण अंधेरा है। जो इस ऐतिहासिक यूसीसी के लागू होने से छंट जायेगा। यह इस समय की मांग है कि पूरे देश में समान नागरिक संहिता को लागू करते हुए कई कुरीतियों का अंत कर दिया जाये। अक्टूबर मेहता ने कहा



मूल मंत्र है। यह रामराज्य का उदय है।

सौ देश की महिलाओं को संरक्षण देने, अधिकार दिलाने में यूनियन सविल कोड अहम भूमिका निभायेगा।

उन्होंने कहा कि आने वाले समय में झारखंड सहित पूरे देश में भी यूसीसी को लागू करना होगा। यह हमारे सुनहरे

■ हुसैनबाद विधायक ने गुनाव आयोग के निर्णय का किया स्वागत  
■ उन्होंने पार्टी को मान्यता मिलने पर राष्ट्रीय अध्यक्ष अजीत पवार और झारखंड प्रभारी पफुल्ल पटेल को दूरभाष पर दी बधाई

## खबर मन्त्र संवाददाता

हुसैनबाद पलामू। राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी अजीत गुट को असली राष्ट्रवादी कांग्रेस अजीत पवार और झारखंड प्रभारी पफुल्ल पटेल को दूरभाष पर बधाई दी। उन्होंने इस निर्णय का खुशी में एनसीपी के



## विधायक कमलेश कुमार सिंह।

इजहार करते हुए कहा कि सच्चाई की हमेशा जीत होती है। उन्होंने पार्टी को मान्यता मिलने पर राष्ट्रीय अध्यक्ष अजीत पवार व झारखंड प्रभारी प्रफुल्ल पटेल को दूरभाष पर बधाई दी। उन्होंने इस निर्णय की खुशी में एनसीपी के

प्रदेश कार्यालय समेत राज्य के विभिन्न जिलों व प्रखंडों में कार्यक्रम आयोजित कर आम जनता व कार्यकर्ताओं को इससे अवगत कराने का निर्देश दिया है। उन्होंने कहा कि आगामी लोकसभा और विधानसभा चुनाव में पार्टी एनडीए के साथ कंधे से कंधा मिलाकर चलेगी। केंद्र में नरेंद्र भाई मोदी को झारखंड से 14 की 14 सीटें देने का काम पार्टी करेगी। साथ ही झारखंड विधानसभा चुनाव में एनडीए गठबंधन की सरकार बनाकर राज्य में स्वच्छ और जनता के भरोसे वाली सरकार बनाने में कोई कसर नहीं छोड़ेगी। इसकी तैयारी शुरू कर दी गई है।

## हैदरनगर प्रस्तावित उच्च विद्यालय के प्रधानाचार्य को दी गयी विदाई

## खबर मन्त्र संवाददाता

हुसैनबाद पलामू। अनुमंडल क्षेत्र के हैदरनगर प्रस्तावित उच्च विद्यालय में विदाई सह सम्मान समारोह किया गया। जिसमें सेवानिवृत्त प्राचार्य योगेंद्र सिंह को भावभीनी विदाई दी गयी। कार्यक्रम का संचालन प्रभारी प्राचार्य इंद्रमणि सिंह ने की। कार्यक्रम में रामवि बिलासपुर की छात्राओं ने विदाई गीत प्रस्तुत की। विद्यालय परिवार ने सेवानिवृत्त प्राचार्य को अंगवस्त्र व धार्मिक पुस्तक देकर सम्मानित किया। कार्यक्रम में विद्यालय प्रबंध समिति सचिव सह बक्शी उवि के पूर्व प्रधानाध्यापक सीताराम सिंह, ग्रामीण



अध्यक्ष अखिलेश सिंह ने उनके कार्यों की सराहना करते हुए उज्ज्वल भविष्य की कामना की। वहीं योगेंद्र सिंह ने कहा कि आपसी समन्वय से विद्यालय को आगे बढ़ाने की जरूरत है। उन्होंने गीत प्रस्तुत की। विद्यालय परिवार ने सेवानिवृत्त प्राचार्य को अंगवस्त्र व धार्मिक पुस्तक देकर सम्मानित किया। कार्यक्रम में विद्यालय प्रबंध समिति सचिव सह बक्शी उवि के पूर्व प्रधानाध्यापक सीताराम सिंह, ग्रामीण

## प्रज्ञा केंद्र संचालकों का मिशन कर्मयोगी प्रशिक्षण आयोजित

## खबर मन्त्र संवाददाता

विश्रामपुर पलामू। विश्रामपुर प्रखंड के सभी प्रज्ञा केंद्र संचालकों को केतातकला पंचायत भवन में मिशन कर्मयोगी प्रशिक्षण दिया गया। मौके पर सभी सीएससी संचालकों को डिस्ट्रिक्ट मैनेजर नागेंद्र कुमार, अरविंद कुमार, वीरेंद्र सिंह ने कर्मयोगी वीएलई का प्रशिक्षण दिया। जिला प्रबंधक सीएससी नागेंद्र कुमार ने बताया कि सीएससी संचालक सरकार की योजना को जन-जन तक पहुंचाएं और सरकार और नागरिकों के बीच एक कड़ी का काम करें ताकि ग्रामीण लोगों को डिजिटल



पंचायत की सुविधा का लाभ मिल सके। बताया कि सीएससी केंद्र संचालक कर्मयोगी का उन्मुखीकरण, जीइएम पोर्टल पर मुखिया का कार्य, पीएम विश्वकर्म योजना, पीडीआई, ग्राम ई स्वरज, डिजिटल पंचायत का कार्य किस तरह करें। उनके द्वारा केंद्र संचालकों को लोक व्यवहार के पुर सीखने, तकनीकी कौशल से संबंधित विभिन्न पहलुओं की जानकारी दी।

## अखिल भारतीय ब्राह्मण महासभा के प्रखंड कार्यालय हुआ मठ्य उद्घाटन

## खबर मन्त्र संवाददाता

नीलांबर पीतांबरपुर पलामू। अखिल भारतीय ब्राह्मण महासभा की लेस्लीगंज थाना रोड में प्रखंड कार्यालय का उद्घाटन संगठन जिलाध्यक्ष अजय तिवारी और आंगतुकों ने किया। कार्यक्रम की अध्यक्षता प्रखंड अध्यक्ष दिनेश तिवारी ने की। संचालन राघव तिवारी ने किया। जिलाध्यक्ष ने संगठन को आगे बढ़ाने के लिए प्रखंड के सभी पंचायत स्तर तक संगठन बनाने की बात कही। संगठन

■ संगठन की मजबूती और आगे बढ़ाने पर दिया बाल

को मजबूती देते हुए विभिन्न बातों पर चर्चा हुई। जल्द सभी प्रखंडों में जिला स्तरीय सम्मेलन किया जायेगा। यह प्रखंड कार्यालय में ब्राह्मण एक साथ बैठकर अपने विचारों को एक साथ साझा कर सकेंगे तथा महासभा की राजनीति तय कर सकेंगे।

## पदाधिकारीविहीन है घोषित आकांक्षी प्रखंड हरिहरगंज

## खबर मन्त्र संवाददाता

हरिहरगंज पलामू। सर्वांगीण विकास की गति तेज करने के उद्देश्य से घोषित आकांक्षी प्रखंड इन दिनों पदाधिकारी विहीन है। प्रखंड सह अंचल कार्यालय प्रभार के सहारे चल रहा है। वहीं बाल विकास परियोजना पदाधिकारी तथा नगर पंचायत के कार्यपालक पदाधिकारी के पद पर भी किसी का पदस्थापन नहीं हो सका है। फिलहाल छतरपुर के कार्यपालक दंडाधिकारी अरविंद बेदिया ही हरिहरगंज



के बीडीओ, सीओ, सीडीपीओ तथा कार्यपालक पदाधिकारी के प्रभार में हैं। कार्यालयों में नियमित पदाधिकारी नहीं रहने का असर कार्यों पर भी पड़ रहा है। जबकि जैक द्वारा प्रखंड अंतर्गत चार परीक्षा केंद्रों पर मैट्रिक तथा इंटर की परीक्षा ली जा रही है। बुद्धजीवियों ने कहा कि महत्वपूर्ण पदों पर पदाधिकारी का पदस्थापन नहीं करना सरकार की विफलता है।

## लोकसभा एवं विधानसभा चुनाव में फिर से खिलायेंगे कमल : सुधांशु

## खबर मन्त्र व्यूरे

जमशेदपुर। सुधांशु ओझा ने भारतीय जनता पार्टी जमशेदपुर महागण के अध्यक्ष पद पर बुधवार को भारतीय संस्कृति एवं सनातन रीति रिवाज से पदभार ग्रहण किया। साकची स्थित जिला भाजपा कार्यालय के समक्ष आयोजित पदभार ग्रहण समारोह में निवर्तमान जिलाध्यक्ष गुंजन यादव ने नवनिर्वाचित जिलाध्यक्ष सुधांशु ओझा को विधिवत पदभार ग्रहण कराया। समारोह में झारखंड भाजपा के पूर्व प्रदेश अध्यक्ष डॉ दिनेशानंद गोस्वामी, पूर्व विधायक मेनका सरदार, जिला परिषद अध्यक्ष बारी मुर्मू समेत पार्टी के तमाम वरीय नेतागणों के साथ हजारों कार्यकर्ता इस पल के साक्षी बने। इस दौरान गुंजन यादव ने

जिलाध्यक्ष सुधांशु ओझा को पगड़ी, पार्टी का अंगवस्त्र, धरती आवा भगवान विरसा मुंडा की प्रतिमा भेंटकर एवं लड्डू खिलाकर शुभकामनाएं व्यक्त की। इससे पहले, उपस्थित भाजपा नेताओं ने पार्टी के पितृपुरुष डॉ श्यामा प्रसाद मुखर्जी एवं पंडित दीनदयाल उपाध्याय की छविचित्र के समूख द्वीप आयोजित पदभार ग्रहण समारोह में समारोह का विधिवत शुभारंभ किया। तत्पश्चात कार्यालय के समक्ष भाजपा का ध्वजारोहण किया गया। इस दौरान कार्यकर्ताओं ने 'भारत माता की जय' एवं 'भाजपा जिंदाबाद' के नारे लगाए। वहीं, पांच सदस्यीय पुरोहितों के द्वारा स्वस्तित् वाचन एवं 'नारियल फोड़कर कार्यालय प्रवेश कराया गया। इस दौरान कार्यकर्ताओं ने 'जय श्री राम' और 'भारत माता' की जय से कार्यालय परिसर गुंजायमान रखा।



पदभार ग्रहण करने के पश्चात सुधांशु ओझा ने निवर्तमान जिलाध्यक्ष गुंजन यादव एवं अन्य कार्यकर्ताओं के संग पैदल मार्च करते हुए साकची गोलचक्कर के समीप स्थित धरती आवा भगवान विरसा मुंडा की आभक्तिक प्रतिमा पर माल्यार्पण कर नमन किया। इस अवसर पर आयोजित समारोह

को संबोधित करते हुए भाजपा के पूर्व प्रदेश अध्यक्ष डॉ दिनेशानंद गोस्वामी ने कहा कि आज पार्टी जिन उचाईयों पर पहुंची है वह पार्टी के लाखों कार्यकर्ताओं के अथक परिश्रम और समर्पण का परिणाम है। उन्होंने कहा कि निवर्तमान जिलाध्यक्ष गुंजन यादव ने बेहतर तरीके से नेतृत्व कर संगठन के

विस्तारिकरण में अपना महत्वपूर्ण योगदान दिया है। उन्होंने कहा कि सुधांशु ओझा का अध्यक्ष के रूप में मनोनयन कार्यकर्ताओं की इच्छा के अनुरूप है। सुधांशु ओझा सभी नए-पुराने कार्यकर्ताओं को साथ लेकर संगठन की मजबूती में अपना योगदान देंगे। कहा कि आगामी लोकसभा और विधानसभा के चारों सीट पर पार्टी ब्याज के साथ जनता का आशीर्वाद प्राप्त कर बड़ी विजय प्राप्त करेगी। उन्होंने जिलाध्यक्ष सुधांशु ओझा को सफल अध्यक्षीय कार्यकाल की शुभकामनाएं व्यक्त की। वहीं, निवर्तमान जिलाध्यक्ष गुंजन यादव ने कहा कि भाजपा में लोकतांत्रिक पद्धति के संरक्षण में सांठनातिक दायित्वों में परिवर्तन होता रहता है। मेरे अध्यक्षीय कार्यकाल में उपाध्यक्ष के रूप में पार्टी की सेवा

कर रहे सुधांशु ओझा को जिलाध्यक्ष की जिम्मेदारी दिए जाने से अत्यंत हर्षित हूँ। जिला उपाध्यक्ष के रूप में उन्होंने पूरी ईमानदारी और तन्मयता से कार्य किया और उनका सहयोग मुझे सदैव मिला। वहीं, जमशेदपुर महागण जिलाध्यक्ष सुधांशु ओझा ने कहा कि पार्टी संगठन को और विधानसभा के चारों सीट पर पार्टी ब्याज के साथ जनता का आशीर्वाद प्राप्त कर बड़ी विजय प्राप्त करेगी। उन्होंने जिलाध्यक्ष सुधांशु ओझा को सफल अध्यक्षीय कार्यकाल की शुभकामनाएं व्यक्त की। वहीं, निवर्तमान जिलाध्यक्ष गुंजन यादव ने कहा कि भाजपा में लोकतांत्रिक पद्धति के संरक्षण में सांठनातिक दायित्वों में परिवर्तन होता रहता है। मेरे अध्यक्षीय कार्यकाल में उपाध्यक्ष के रूप में पार्टी की सेवा



# अश्विन को पछड़ बुमराह बने नंबर-वन गेंदबाज, विराट की रैंकिंग गिरी

एजेन्सी

दुबई। भारत के स्टार तेज गेंदबाज और विशाखापत्तनम टेस्ट में टीम इंडिया को जीत दिलाने वाले जसप्रीत बुमराह दुनिया के नंबर एक टेस्ट गेंदबाज बन गये हैं। बुधवार को जारी हुई आइसीसी की ताजा रैंकिंग में बुमराह ने रविचंद्रन अश्विन को पीछे छोड़ नंबर एक स्थान हासिल किया। पहले अश्विन टेस्ट गेंदबाजों में शीर्ष पर थे। वहीं, अश्विन दो स्थान नीचे गिरकर तीसरे पायदान पर पहुंच गए हैं। विशाखापत्तनम में इंग्लैंड के खिलाफ बुमराह के शानदार प्रदर्शन ने उन्हें नंबर एक स्थान दिलाया। मैच में 9 विकेट लेने वाले बुमराह रैंकिंग में पैट कर्मिस, कागिसो रबाडा और रविचंद्रन अश्विन से आगे निकल गये। यह उपलब्धि उन्हें इस मुकाम तक पहुंचने वाले केवल चौथे भारतीय बनाती है, जो अश्विन, रविंद्र जडेजा और बिशन सिंह बेदी के रैंक में शामिल हो गए हैं। इस लिस्ट में शामिल बुमराह के अलावा बाकी के तीन स्पिनर हैं।

## इंग्लैंड के खिलाफ बुमराह का शानदार प्रदर्शन

बुमराह ने इंग्लैंड के खिलाफ जारी पांच मैचों की टेस्ट सीरीज के शुरूआती दो टेस्ट में शानदार प्रदर्शन किया है। दूसरे टेस्ट में तो वह टीम इंडिया को जीत के सूत्रधार रहे थे। विशाखापत्तनम में खेले गए इस मुकामले में



- तीनों प्रारूप में नंबर -1 बनने वाले दुनिया के पहले गेंदबाज
- विराट के बाद तीनों फॉर्मेट में नंबर -1 बनने वाले दूसरे भारतीय
- टेस्ट में नंबर-1 बनने वाले भारत के पहले तेज गेंदबाज

उन्होंने पहली पारी में छह विकेट और दूसरी पारी में तीन विकेट लिए थे। इसी का फल उन्हें मिला है। वह फ्लिहाल इस सीरीज में दो मैचों में 15 विकेट लेकर शीर्ष पर हैं। 45 रन देकर छह विकेट उनका इस सीरीज में सर्वश्रेष्ठ गेंदबाजी प्रदर्शन रहा है।

### बुमराह ने रचा इतिहास

बुमराह टेस्ट से पहले वनडे और टी20 में भी नंबर एक गेंदबाज रह चुके हैं। ऐसे में टेस्ट में नंबर वन होते ही उन्होंने इतिहास भी रच दिया। बुमराह तीनों प्रारूप में नंबर एक पर पहुंचने वाले दुनिया के पहले गेंदबाज बन गए हैं। विकेट के मैच के बाद करियर की सर्वश्रेष्ठ छठी रैंक पर पहुंचने के लिए 106 रनों से जीत मिली। उन्हें प्लेयर ऑफ द मैच चुना गया। इस उपलब्धि के साथ उन्होंने अश्विन के शीर्ष क्रम के गेंदबाज के रूप में 11 महीने के शासनकाल को समाप्त कर दिया। अश्विन के पास वर्तमान में 499 टेस्ट विकेट के साथ तीसरा स्थान है। बुमराह के अब 881 रेटिंग अंक हैं, जो भारतीय गेंदबाजों में कुल रेटिंग अंकों के मामले में केवल अश्विन (904) और जडेजा (899) से पीछे हैं।

### वर्ल्ड टेस्ट रैंकिंग में बने नंबर-1

हालिया मैच में बुमराह के उल्लेखनीय 9 विकेट के दम पर भारत को

# जायसवाल व गिल को भी टेस्ट रैंकिंग में बंपर फायदा

बल्लेबाजी रैंकिंग की बात करें तो यशस्वी जायसवाल पहली पारी में अपने प्रभावशाली दोहरे शतक के बाद 37 स्थान चढ़कर 29वें स्थान पर पहुंच गए। शुभमन गिल ने भी महत्वपूर्ण प्रगति की। दूसरी पारी में अपने शतक के बाद 14 स्थान ऊपर चढ़कर करियर की सर्वश्रेष्ठ 38वां रैंक हासिल की। इंग्लैंड के सलामी बल्लेबाज जैक क्रॉडली ने विशाखापत्तनम टेस्ट में 76 और 73 रन बनाकर आठ स्थान हासिल कर करियर की सर्वश्रेष्ठ 22वां रैंक हासिल की। लेग स्पिनर रेहान अहमद 14 स्थान ऊपर चढ़कर 70वें स्थान पर पहुंच गए, जबकि टॉम हार्टले ने बल्लेबाजी और गेंदबाजी दोनों में अपनी रैंकिंग में सुधार किया। हार्टले बल्लेबाजी रैंकिंग में 103वें से 95वें और गेंदबाजी रैंकिंग में 63वें से 53वें स्थान पर आ गए। ये रैंकिंग कोलंबो में श्रीलंका और अफगानिस्तान के बीच एकमात्र टेस्ट के प्रदर्शन पर भी विचार करती है। बाएं हाथ के स्पिनर प्रभाथ जयसूर्या आठ विकेट के मैच के बाद करियर की सर्वश्रेष्ठ छठी रैंक पर पहुंचने के लिए



तीन स्थान ऊपर चढ़ गए, जिससे श्रीलंका को 10 विकेट से जीत मिली। वनडे रैंकिंग में, ऑस्ट्रेलियाई लेग

## न्यूजीलैंड ने भारत को पछड़ा, बन गई नंबर वन नयी दिल्ली।

न्यूजीलैंड ने बुधवार को माउंट माउंगानुई के बे ओवल में दक्षिण अफ्रीका को 2 टेस्ट मैचों की सीरीज के पहले टेस्ट में 281 रन से हरा दिया। भारी भरकम लक्ष्य का पीछा कर रही दक्षिण अफ्रीका की टीम कीवी गेंदबाजों के आगे दूसरी पारी में 247 रन ही बना पाई थी। कीवी टीम ने न केवल सीरीज में 1-0 की बढ़त ली बल्कि ऑस्ट्रेलिया को पछड़कर आइसीसी विश्व टेस्ट चैंपियनशिप 2023-25 अंक तालिका में नंबर 1 भी हो गई। अब तक खेले गए 3 टेस्ट मैचों में दो जीत और एक हार के साथ, कीवी टीम के पास अब 66.66 पीसीटी (%) है। मौजूदा चैंपियन ऑस्ट्रेलिया 55.00 पीसीटी (%) के साथ दूसरे स्थान पर है और 2 बार फाइनल में हारने वाला भारत नंबर 3 स्थान पर खिसक गया है। भारत जो केन विलियमसन की कप्तानी वाली न्यूजीलैंड टीम से डब्ल्यूटीसी फाइनल का 2021 में हुआ पहला संस्करण गंवा चुका है, अब वापसी करने के लिए पूरी संभव कोशिश करेगा। भारतीय टीम के पास अभी 3 टेस्ट है। अगर वह सीरीज में जीतते हैं तो यकीनन डब्ल्यूटीसी रैंकिंग में भी वह नंबर 1 होंगे। न्यूजीलैंड और दक्षिण अफ्रीका के बीच दूसरा और अंतिम टेस्ट 13 से 17 फरवरी तक हैमिल्टन के सेडॉन पार्क में खेला जाएगा। बहरहाल, डब्ल्यूटीसी रैंकिंग में दक्षिण अफ्रीका हार के साथ अब छठे स्थान पर आ गया है।

स्पिनर एडम जम्पा एक स्थान ऊपर तीसरे स्थान पर आ गए, और वेस्टइंडीज श्रृंखला में छह विकेट के

साथ सीन एल्वे के असाधारण प्रदर्शन ने उन्हें 35 स्थान ऊपर संयुक्त-33वें स्थान पर पहुंचा दिया।

### बल्लेबाजों में विलियमसन शीर्ष पर

टेस्ट बल्लेबाजों में न्यूजीलैंड के कप्तान केन विलियमसन शीर्ष पर बने हुए हैं। उन्होंने दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ जारी टेस्ट सीरीज में शानदार प्रदर्शन किया है और पहले टेस्ट की दो पारियों में दो शतक जड़े हैं। वहीं, ऑस्ट्रेलिया के स्टीव स्मिथ एक स्थान की छलांग के साथ दूसरे पायदान पर पहुंच गए हैं। इंग्लैंड के जो रूट को भारत के खिलाफ दोनों टेस्ट में

खराब प्रदर्शन का नुकसान हुआ और वह तीसरे स्थान पर लुढ़क गए हैं। कीवी बल्लेबाज डेरिल मिचेल चौथे और पाकिस्तान के बाबर आजम पांचवें स्थान पर बने हुए हैं। भारत के विराट कोहली को दूसरा टेस्ट नहीं खेलने का नुकसान हुआ और वह एक स्थान के नुकसान के साथ सातवें पायदान पर पहुंच गए हैं।

### ऑलराउंडर्स में जडेजा शीर्ष पर

भारत के स्टार रवींद्र जडेजा टेस्ट

ऑलराउंडर की रैंकिंग में शीर्ष पर बने हुए हैं। वहीं, अश्विन दूसरे और बांग्लादेश के शाकिब अल हसन तीसरे स्थान पर मौजूद हैं। इंग्लैंड के बेन स्टोक्स ऑलराउंडर्स की रैंकिंग में एक पायदान ऊपर चढ़कर चौथे स्थान पर पहुंच गए हैं। वहीं, अक्षर पटेल को भी एक स्थान का फायदा हुआ और वह पांचवें स्थान पर पहुंच गए। जो रूट, जिन्हें हैदराबाद टेस्ट में विकेट लेने का फायदा मिला था, वह दो स्थान लुढ़क कर छठे स्थान पर पहुंच गए हैं।

# न्यूजीलैंड ने द. अफ्रीका को 281 रनों से हराया

एजेन्सी

माउंट मांगानुई। रचिन रविंद्र 240 के दोहरे शतक और केन विलियमसन 118 रनों की शतकीय पारी तथा उसके बाद गेंदबाजों के शानदार प्रदर्शन की बदौलत न्यूजीलैंड ने दो टेस्ट मैच की श्रृंखला के पहले मुकामले में दक्षिण अफ्रीका को बुधवार को 281 रन के विशाल अंतर से हरा दिया है। माउंट मांगानुई के बे ओवल स्टेडियम में चार फरवरी को दक्षिण अफ्रीका ने टॉस जीतकर गेंदबाजी करने का फैसला किया। न्यूजीलैंड ने बल्लेबाजी करते हुए पहली पारी में रचिन रविंद्र 240 के दोहरे शतक और केन विलियमसन 118 रनों की शतकीय पारी की मदद से 511 रन का विशाल स्कोर खड़ा किया। दक्षिण अफ्रीका की ओर से नील ब्रांड ने छह विकेट लिये।



रूआन डीस्वार्ट को दो विकेट मिले। शेपो मोरेकी और डेन पैटरसन ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया था। इसके बाद न्यूजीलैंड के मिचेल सैंटनर और मैट हेनरी के तीन-तीन विकेट तथा रचिन रविंद्र और काइल जेमीसन के दो-दो विकेट की मदद से दक्षिण अफ्रीका की टीम को पहली पारी में 72.5 ओवर में 162 रनों से पर

ट्यू कर दिया। इसकी के साथ ही न्यूजीलैंड को पहली पारी में 349 रनों की बड़ी बढ़त मिल गई थी। न्यूजीलैंड की दूसरी पारी में भी केन विलियमसन ने 109 रनों की शतकीय पारी खेली और उसके बाद चार विकेट पर 179 रन बनाने के बाद पारी घोषित कर दक्षिण अफ्रीका को जीत के लिए 529 रनों का लक्ष्य दिया। 529 रन के लक्ष्य

का पीछा करते हुए दक्षिण अफ्रीका की पूरी टीम 247 रन पर ढेर हो गई। दक्षिण अफ्रीका के सलामी बल्लेबाज एडवर्ड मोरे शून्य, नील ब्रांड तीन रन बनाकर पवेलियन लौट गये। डेविड बेडिंगहम ने सर्वाधिक 87 रन बनाये। रैनार्ड वान टॉडर 31 रन, जुबेर हम्जा 36 रन, कीगन पीटरसन 16, डेन पैटरसन 15 रन बनाकर आउट हुये। क्लाइड फोर्टिन 11 रन बनाकर नाबाद रहे। दक्षिण अफ्रीका की पूरी पारी 80 ओवर में 247 रनों पर सिमट गई। इस जीत के साथ न्यूजीलैंड ने दो टेस्ट मैचों श्रृंखला में 1-0 से बढ़त बना ली है। न्यूजीलैंड की ओर से काइल जेमीसन ने चार विकेट लिये। मिचेल सैंटनर ने तीन मिले। ग्लेन फिलिप्स, टिम साउदी और मैट हेनरी ने एक-एक बल्लेबाज को आउट किया।

## खिलाड़ियों से संवाद को प्राथमिकता दे रहे हैं : रूट

विशाखापत्तनम। इंग्लैंड के अनुभवी बल्लेबाज जो रूट ने कहा कि वेन स्टोक्स के नेतृत्व में इंग्लैंड की टीम में अब बैठक करने की जगह खिलाड़ियों से जरूरत के मुताबिक संवाद करने को प्राथमिकता दी जाती है। भारत के खिलाफ मौजूदा टेस्ट श्रृंखला में अब तक बल्ले से नाकाम रहे रूट ने कहा, हम अब टीम बैठक नहीं करते हैं। यह टीम में होने वाली अच्छी चीजों में से एक है कि हम खेल से दूर अपनी सारी बातचीत कैसे करते हैं। एक-दूसरे के साथ समय बिताने का लुप्त उठाते हुए चर्चा करना पसंद करते हैं। इस पूर्व कप्तान ने कहा, हमें अब मीडिंग रूम में नहीं बैठना होता है। मुझे लगता है कि आप खाने के टेबल पर या कॉफी पीते समय अपनी भावनाओं को ज्यादा अच्छे से व्यक्त कर सकते हैं।

# ऋषभ पंत पूरे आइपीएल में खेलने को लेकर आश्वस्त: रिकी पॉटिंग

एजेन्सी

नयी दिल्ली। दिल्ली कैपिटल्स के मुख्य कोच रिकी पॉटिंग ने कहा कि ऋषभ पंत पूरे आइपीएल में खेलने को लेकर आश्वस्त हैं। हालांकि पॉटिंग इस बात को लेकर अनिश्चित हैं कि पंत विकेटकीपिंग की भूमिका निभा पाएंगे या नहीं। आगामी आइपीएल सीजन से पहले, पॉटिंग ने कहा कि पंत अपनी वापसी को लेकर आशावादी थे, लेकिन ऑस्ट्रेलिया के पूर्व कप्तान को लगता है कि 26 वर्षीय खिलाड़ी से उन्हें जो कुछ भी मिलेगा वह टीम के लिए बोनस होगा। पॉटिंग ने कहा, पंत को पूरा भरोसा है कि वह खेलने के लिए फिट होंगे, हालांकि उनकी भूमिका को लेकर हम अभी तक

निश्चित नहीं हैं। आपने सभी सोशल-मीडिया सामग्री देखी होगी, वह सक्रिय है और अच्छी तरह से चल रहा है। हम पहले मैच से भी केवल छह सप्ताह दूर हैं, इसलिए हम इस चीज को लेकर अनिश्चित हैं कि हमें इस साल उनसे विकेटकीपिंग कराने का मौका मिलेगा या नहीं। पॉटिंग ने कहा, लेकिन मैं गारंटी देता हूँ कि अगर मैंने अब उससे पूछा तो वह कहेंगे कि मैं हर गेम खेल रहा हूँ, मैं हर गेम में कीपिंग कर रहा हूँ और मैं नंबर 4 पर बल्लेबाजी कर रहा हूँ, वह ऐसा ही है, वह गतिशील खिलाड़ी है। वह स्पष्ट रूप से हमारा कप्तान है। हमने पिछले साल उसे अतिरिक्त रूप से मिस किया। यदि आप पिछले 12-13 महीनों में उसकी यात्रा को देखते हैं, तो यह

एक भयावह सपने जैसा है। पॉटिंग ने कहा, हम बस उम्मीद करेंगे कि वह वहां आकर खेल सके। भले ही वह सभी मैचों का हिस्सा न हो, अगर हम उसे 14 खेलों में से 10 या जो भी हो, के माध्यम से प्रबंधित कर सकते हैं तो आप उससे जो भी प्राप्त कर सकते हैं वह एक बोनस होगा। पॉटिंग ने आगे बताया कि अगर पंत उपलब्ध नहीं होंगे तो ऑस्ट्रेलिया के अनुभवी बल्लेबाज डेविड वार्नर कप्तान की भूमिका निभाएंगे। पॉटिंग ने कहा, वार्नर, मिच मार्श, हैरी ब्रूक जैसे हमें कुछ बहुत अच्छे विदेशी बल्लेबाज मिल गए हैं। मार्श और वार्नर कहीं न कहीं शीर्ष पर बल्लेबाजी की भूमिका में होंगे और हैरी ब्रूक फिनिशर के रोल में होंगे।

# खेलों को सभी सुविधाएं देगी दिल्ली सरकार

नयी दिल्ली। दिल्ली के मुख्यमंत्री अरविंद केजरीवाल ने कहा कि हम खेलों को बढ़ावा देने में किसी भी चीज की कमी नहीं होने देंगे और सरकार सभी सुविधाएं मुहैया करावेगी। श्री केजरीवाल ने बुधवार को यहां सिविल लाइंस स्थित दिल्ली स्पोर्ट्स स्कूल में वातानुकूलित इंडोर स्वीमिंग पूल का उद्घाटन करने के बाद कहा कि हम स्पोर्ट्स को बढ़ावा देने में किसी भी चीज की कमी नहीं होने देंगे। दिल्ली स्पोर्ट्स स्कूल में 172 बच्चों को ओलंपिक के 10 खेलों के लिए प्रशिक्षण दी जा रही है। ओलंपिक में



ज्यादा से ज्यादा मेडल लाने के उद्देश्य से ही हमने दिल्ली स्पोर्ट्स यूनिवर्सिटी बनाई है। उन्होंने कहा कि सभी बच्चे बहुत कठिन टेस्ट से गुजरते हुए यहां तक पहुंचे हैं। कई स्टारों पर टेस्ट हुए और फिर प्रतिभोगिता हुई। इसके लिए 10 हजार से ज्यादा आवेदन आए थे, उन में से केवल 170 बच्चों को ही चुना गया है। इसका मतलब है कि यहां प्रशिक्षण ले रहे सभी बच्चे बहुत ही प्रतिभावान हैं। उन्होंने कहा कि हमें यकीन है कि आप सभी एक दिन ओलंपिक में भारत का नाम रोशन करके दिखाएंगे।

ज्यादा से ज्यादा मेडल लाने के उद्देश्य से ही हमने दिल्ली स्पोर्ट्स यूनिवर्सिटी बनाई है। उन्होंने कहा कि सभी बच्चे बहुत कठिन टेस्ट से गुजरते हुए यहां तक पहुंचे हैं। कई स्टारों पर टेस्ट हुए और फिर प्रतिभोगिता हुई। इसके लिए 10 हजार से ज्यादा आवेदन आए थे, उन में से केवल 170 बच्चों को ही चुना गया है। इसका मतलब है कि यहां प्रशिक्षण ले रहे सभी बच्चे बहुत ही प्रतिभावान हैं। उन्होंने कहा कि हमें यकीन है कि आप सभी एक दिन ओलंपिक में भारत का नाम रोशन करके दिखाएंगे।

# भारत के लिए बुरी खबर, कोहली तीसरे व चौथे टेस्ट से भी बाहर

एजेन्सी

नयी दिल्ली। भारतीय टीम के लिए बुरी खबर है। व्यक्तिगत कारणों के चलते शुरूआती दो टेस्ट नहीं खेलने वाले स्टार बल्लेबाज विराट कोहली का अगले दो मैच से भी बाहर रहना लगभग तय है। मीडिया रिपोर्ट्स की माने तो धर्मशाला में छह मार्च से शुरू होने वाले आखिरी मैच में भी उनकी उपलब्धता पर संदेह बना हुआ है। ऐसे में जब सिलेक्टर्स इस हफ्ते जब आखिरी तीन टेस्ट के लिए भारतीय स्क्वाड का ऐलान करेंगे, तब विराट कोहली पर भी जरूर चर्चा होगी। याद हो



कि इंग्लैंड के खिलाफ पांच मैच की टेस्ट सीरीज की शुरूआत से ठीक पहले 22 जनवरी को विराट कोहली व्यक्तिगत कारणों के चलते शुरूआती दो टेस्ट के लिए चुनी गई टीम से हट गये थे।

## राजकोट टेस्ट के लिए दौड़ में राहुल और जडेजा

दूसरे टेस्ट से चूकने वाले खिलाड़ियों में एहतियात के तौर पर आमर दिए जाने के बाद मोहम्मद सिराज वापसी करने के लिए तैयार हैं। क्वाड स्ट्रेन के कारण बाहर बैठे क्रेएल राहुल और पहले टेस्ट के दौरान हैमिस्ट्रिक की इंजरी झेलने वाले रविंद्र जडेजा की फिटनेस की निगरानी बेंगलुरु में एनसीए में की जा रही है। एएसपीएनक्रिकइन्फो को पता चला है कि एनसीए फिजियो की अंतिम रिपोर्ट का अभी भी इंतजार है, लेकिन दोनों खिलाड़ियों के लिए

पॉजिटिव माहौल बना हुआ है। तीसरे टेस्ट में अभी एक हफ्ते से भी ज्यादा का गैप है। ऐसे में दोनों में से किसी एक प्लेयर का पूरी तरह फिट होना तय है। हैदराबाद में खेले गए पहले टेस्ट में राहुल और जडेजा भारत के बेस्ट बल्लेबाज थे, हालांकि दोनों शतक से चूक गए। राजकोट में होने वाले तीसरे टेस्ट में मोहम्मद सिराज की वापसी तय है, जिन्होंने हैदराबाद में अपने घरेलू मैदान पर पहले टेस्ट की हार में सिर्फ 11 ओवर फेंके थे।

## यॉर्कर या गति में बदलाव, क्या है बुमराह का मुख्य हथियार, एबी डिविलियर्स ने बताया

चेन्नई। दक्षिण अफ्रीका के दिग्गज बल्लेबाज एबी डिविलियर्स ने भारतीय तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह की जमकर प्रशंसा करते हुए कहा कि इंग्लैंड के खिलाफ विशाखापत्तनम में खेले गए दूसरे टेस्ट क्रिकेट मैच में उन्होंने अपने साथी गेंदबाजों को काफी पीछे छोड़ दिया था। भारत ने इस मैच में जीत दर्ज करके 5 मैच की सीरीज 1-1 से बराबर की। दूसरे टेस्ट मैच में अच्छे प्रदर्शन के दम पर बुमराह आइसीसी की गेंदबाजों के लिए टेस्ट रैंकिंग में शीर्ष पर पहुंच गए हैं। वह यह उपलब्धि हासिल करने वाले भारत के पहले तेज गेंदबाज हैं। डिविलियर्स ने कहा कि बुमराह ने बेहतरीन गेंदबाजी की। क्या शानदार गेंदबाज है जसप्रीत बुमराह। उन्होंने अपने साथी भारतीय गेंदबाजों को काफी पीछे छोड़ दिया, लेकिन अन्य गेंदबाजों ने भी अच्छा योगदान दिया और यह एक साथ मिलकर शिकार करने जैसा था। उन्होंने कहा कि भारत के अन्य गेंदबाजों का गेंदबाजी विषेषण बहुत अच्छा नजर नहीं आ रहा हो लेकिन उन्होंने मंच तैयार करके अपनी भूमिका अच्छी तरह से निभाई।

## दक्षिण अफ्रीका महिला को ऑस्ट्रेलिया को हराया

सिडनी। दक्षिण अफ्रीका की महिला टीम ने बुधवार को वर्षा बाधित मैच में मेजबान ऑस्ट्रेलिया को दूसरे एकदिवसीय में डकवर्थ लुईस नियम (डीएलएस पद्धति) के अनुसार 84 रनों से हरा दिया है। बुधवार को टॉस जीतकर ऑस्ट्रेलिया ने पहले गेंदबाजी करने का फैसला किया। दक्षिण महिला टीम ने वर्षा बाधित मैच में पहले बल्लेबाजी करते हुए 45 ओवरों में छह विकेट के नुकसान पर 229 रन बनाए। दक्षिण अफ्रीका की ओर से मरीजाण काप ने सर्वाधिक 75 रन बनाये। अनेका बोश 44 रन, तेजमिन ब्रिट्स 21रन, सुने लूस 19 रन, नडीन डी क्लर्क 14 रन बनाकर आउट हुये। क्लोई ट्राईऑन 37 रन और एल्लिज मारी माव/स दो रन पर नाबाद रही।

# हॉकी खिलाड़ी वरुण कुमार फरार, पुलिस जुटा रही सबूत

बेंगलुरु। भारतीय राष्ट्रीय टीम के हॉकी खिलाड़ी वरुण कुमार के खिलाफ बलात्कार के आरोपों की जांच कर रही बेंगलुरु पुलिस ने कहा कि वह इस खिलाड़ी के खिलाफ सबूत जुटा रही है जिनमें उनके और कथित पीड़ित के बीच बातचीत के रिकॉर्ड और संदेश आदि शामिल हैं। पुलिस ने कहा कि जांच में शामिल होने के लिए वह जल्द ही इस 28 वर्षीय खिलाड़ी से संपर्क करेगी एक वरिष्ठ पुलिस अधिकारी ने कहा कि हम मामले की जांच कर रहे हैं और आवश्यक सबूत जुटा रहे हैं। हमने अभी तक कुमार से संपर्क नहीं किया है। वह कर्नाटक से बाहर है, इसलिए हम जल्द ही उससे संपर्क करके जांच में शामिल होने के लिए कहेंगे। वह अभी जिस जगह पर अकेला कर रहा है हमने वहां कोई टीम नहीं भेजी है। अगर वह यहां आ जाता है तो ठीक है नहीं तो हमें



अपनी टीम वहां भेजनी होगी। उन्होंने कहा कि हमने सबूत जुटाना शुरू कर दिए हैं। हम कुमार और पीड़ित के बीच संदेश और बातचीत आदि के सबूत जुटा रहे हैं। हम बयान दर्ज करने के लिए उनके आपसी मित्रों से भी संपर्क करेंगे। एक महिला ने कुमार पर आरोप लगाया है कि जब वह नाबालिग थी तब इस हॉकी खिलाड़ी ने कई बार उनका यौन उल्टीड़न किया। बेंगलुरु पुलिस ने कुमार के खिलाफ कई पोस्को (यौन अपराधों से बच्चों के संरक्षण से जुड़ा कानून) अधिनियम के तहत मामला दर्ज किया है।

# अनुराग ठाकुर ने किया दिल्ली ओलंपिक गेम्स 2024 का आगाज, नौ हजार से अधिक खिलाड़ी लेंगे हिस्सा



एजेन्सी

नयी दिल्ली। केंद्रीय खेल मंत्री अनुराग ठाकुर ने बुधवार को यहां तालकटोरा स्टेडियम में दिल्ली ओलंपिक गेम्स 2024 का आगाज किया। दिल्ली ओलंपिक एसोसिएशन के द्वारा आयोजित दिल्ली ओलंपिक गेम्स का आयोजन 7 से 13 फरवरी तक किया जाएगा।

दिल्ली ओलंपिक में 45 भिन्न प्रकार के खेल 38 अलग-अलग जगहों पर खेले जाएंगे, जिसमें 9000 से अधिक खिलाड़ी भाग लेंगे। इस अवसर पर खेल मंत्री अनुराग ठाकुर ने कहा कि देश का खेल बजट 2014 के मुकाम पर 3 गुना ज्यादा है। अकेले खेलो इंडिया को 1000 करोड़ रुपये आवंटित किए जाते हैं। ये मामूली बात नहीं है। कार्यक्रम की

अध्यक्षता वीरेंद्र सचदेवा ने की। कार्यक्रम में पद्मश्री पहलवान योगेश्वर दत्त, भारतीय नेटबॉल टीम की पूर्व कप्तान प्राची तहलान खिलाड़ियों का मनोबल बढ़ाने के लिये उपस्थित रहे। इनके अलावा कार्यक्रम में कुलदीप वरस (अध्यक्ष), राकेश गुप्ता (महामंत्री), सरोज शर्मा (कोषाध्यक्ष), संजीव शर्मा (उपप्रधान) भी मौजूद रहे।









## असिस्टेंट कस्टम कमिश्नर को सात साल की सजा

नयी दिल्ली। आय से अधिक संपत्ति अर्जित करने के मामले में केंद्रीय जांच ब्यूरो (सीबीआई) की मोहाली स्थित विशेष अदालत ने बुधवार को लुधियाना (पंजाब) के एक असिस्टेंट कस्टम कमिश्नर को सात साल और उसकी पत्नी को तीन साल की कैद की सजा सुनायी है। अदालत ने क्रमशः एक लाख और 50 हजार रुपये का जुमाना भी लगाया है।

## पीएम आज इस्कोन में कार्यक्रम को संबोधित करेंगे

नयी दिल्ली। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी बुधवार को इंटरनेशनल सोसाइटी फॉर कृष्णा कॉन्सिचियनेस (इस्कोन) के संस्थापक श्री प्रभुपाद की 150वीं वर्षगांठ के अवसर पर भारत मंडपम में एक कार्यक्रम को संबोधित करेंगे। प्रधानमंत्री महान आध्यात्मिक गुरु के सम्मान में एक स्मारक टिकट और एक सिक्का भी जारी करेंगे। यह जानकारी प्रधानमंत्री कार्यालय (पीएमओ) ने बुधवार को यहां जारी एक बयान में दी।

**सदिग्ध आतंकी की नासिक से गिरफ्तारी**  
मुंबई। महाराष्ट्र के एंटी टेररिस्ट स्क्वाड (एटीएस) ने नासिक जिले के तिड़के नगर में बुधवार तड़के छाप मार कर एक सदिग्ध आतंकी को गिरफ्तार किया। सदिग्ध आतंकी की पहचान हुजीफ अब्दुल अजीज शेख के रूप में हुई है। अब तक की छानबीन में पता चला है कि हुजीफ अब्दुल शेख विदेश में कई आतंकी संगठनों के जरिये आइएसआइएस के आतंकियों को आर्थिक मदद पहुंचा रहा था।

**भारत पेपर्स के निदेशक इडी की हिरासत में**  
नयी दिल्ली। जम्मू के स्पेशल पीएमएलए कोर्ट ने दिल्ली जल बोर्ड में हुए घोटाला मामले में गिरफ्तार किये गये मेसर्स भारत पेपर्स लिमिटेड के निदेशक अनिल कुमार अग्रवाल को बुधवार को 13 फरवरी तक इडी की हिरासत में भेज दिया। प्रवर्तन निदेशालय (एनडीए) ने बुधवार को छापेमारी के बाद गुरुवार को सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म पर यह जानकारी साझा की। इडी ने बताया कि दिल्ली जल बोर्ड में हुए घोटाला मामले में मेसर्स भारत पेपर्स लिमिटेड के निदेशक अनिल कुमार अग्रवाल को गिरफ्तार किया।

**मुस्लिम पर्सनल लॉ बोर्ड ने यूसीसी को अनुचित बताया**  
नयी दिल्ली। ऑल इंडिया मुस्लिम पर्सनल लॉ बोर्ड ने उत्तराखंड सरकार के समान नागरिक संहिता (यूसीसी) विधेयक को अनुचित और अनावश्यक करार दिया है। बोर्ड का कहना है कि इस पत्र राजनीतिक फायदा हासिल करने की जल्दबाजी में इस विधेयक को सदन में लाया गया है। यह महज दिखावे और राजनीतिक प्रोपेगंडा से ज्यादा कुछ भी नहीं है।

**केंद्रीय ऊर्जा मंत्री ने वर्तमान व भविष्य की बाजार स्थितियों पर योजना बनाने का दिया निर्देश**  
नयी दिल्ली (हि.स.)। केंद्रीय ऊर्जा और नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री आरके सिंह ने बुधवार को मंत्रालय में नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय, विद्युत मंत्रालय, एनटीपीसी, केंद्रीय विद्युत आयोग और भारतीय सौर ऊर्जा निगम के अधिकारियों के साथ बैठक में शामिल हुए। इस दौरान मंत्री ने वर्तमान व भविष्य की बाजार स्थितियों के आधार पर योजना बनाने का निर्देश दिया।

बैठक के दौरान केंद्रीय मंत्री ने बजट की मांग और नवीकरणीय ऊर्जा की लागत को कम करने और इसे किफायती बनाने में चौबीसों घंटे नवीकरणीय ऊर्जा के महत्व को रेखांकित किया। मंत्री ने कहा कि इस तरह की पहली परियोजना से मिली सीख का उपयोग भविष्य में बड़ी परियोजनाओं को शुरू करने के लिए किया जायेगा।

# 'डिफेंस स्पेस इकोसिस्टम' में भारत के अब आत्मनिर्भर होने का समय : सीडीएस

## जनरल चौहान ने किया तीन दिवसीय अंतरिक्ष संगोष्ठी और प्रदर्शनी का उद्घाटन

नयी दिल्ली (हि.स.)। चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ (सीडीएस) जनरल अनिल चौहान ने कहा है कि अब भारत में अत्यधिक सक्षम आत्मनिर्भर 'डिफेंस स्पेस इकोसिस्टम' के निर्माण का समय है। उन्होंने भारतीय उद्योग जगत से देश की अंतरिक्ष संपत्तियों की सुरक्षा के लिए काउंटर-स्पेस क्षमताओं को बढ़ाने पर काम करने का आह्वान किया। उन्होंने जोर देकर कहा है कि चीफ देश अमृत काल से गुजर रहा है, इसलिए अंतरिक्ष संवर्धन से लेकर अन्वेषण तक सरकार ने राष्ट्र के लिए बड़े लक्ष्यों की कल्पना की है।

सीडीएस चौहान बुधवार को दिल्ली के कैट के मानेकशॉ सेंटर में तीन दिवसीय अंतरिक्ष संगोष्ठी का उद्घाटन करने के बाद संबोधित कर रहे थे। सीडीएस ने निजी अंतरिक्ष उद्योग भागीदारों की



विभिन्न तकनीक प्रगति को प्रदर्शित करने वाली एक प्रदर्शनी का भी उद्घाटन किया। भारतीय सशस्त्र बलों में संयुक्तता, एकीकरण और परिवर्तन को बढ़ावा देने के लिए एकीकृत रक्षा स्टाफ मुख्यालय के साथ थिंक टैंक 'संयुक्त युद्ध अध्ययन केंद्र' और सैटकॉम इंटरप्रीट एंजोसिएशन के साथ यह सेमिनार

आयोजित की गयी। इसका उद्देश्य नागरिक, वाणिज्यिक और रक्षा अंतरिक्ष कार्यक्रमों के बीच समन्वय और तालमेल को बढ़ावा देना है। मानव जाति और युद्ध में लगे सशस्त्र बलों के लिए अंतरिक्ष की महत्ता पर प्रकाश डालते हुए सीडीएस ने कहा कि भूमि, वायु, समुद्र और यहां तक कि साइबर के

पारंपरिक क्षेत्रों में युद्ध क्षमताओं को बढ़ाने के लिए अंतरिक्ष का उपयोग किया जा सकता है। सशस्त्र बलों की क्षमताओं को मजबूत करने के लिए अंतरिक्ष का उपयोग करने की सरकार की प्रमुख पहलों का उल्लेख करते हुए सीडीएस ने आइ-डेक्स पहल के तहत मिशन डेफेंस 2022 के हिस्से के रूप

## माइक्रोसॉफ्ट देगी 20 लाख भारतीयों को एआइ का प्रशिक्षण

मुंबई (हि.स.)। दिग्गज प्रौद्योगिकी कंपनी माइक्रोसॉफ्ट वर्ष 2025 तक 20 लाख से अधिक भारतीयों को कृत्रिम बुद्धिमत्ता (एआइ) के कौशल में दक्ष बनाने का प्रशिक्षण देगी। माइक्रोसॉफ्ट के अध्यक्ष और मुख्य कार्यकारी अधिकारी सत्या नडेला ने बुधवार को मुंबई में एक कार्यक्रम के दौरान यह एलान किया।

नडेला एआइ पर अमेरिका और भारत के बीच सहयोग से जुड़े एक सवाल पर कहा कि माइक्रोसॉफ्ट वर्ष 2025 तक भारत में 20 लाख लोगों को एआइ में दक्ष बनाने के अवसर मुहैया करायेगी। उन्होंने भारत को उच्च वृद्धि दर वाले बाजारों में से एक बताया है और कहा कि एआइ देश में सकल घरेलू उत्पाद वृद्धि को गति

## उत्तराखंड में कांग्रेस नेता के कई ठिकानों पर इडी की छापेमारी

देहरादून। प्रवर्तन निदेशालय (इडी) ने पूरे देश की तरह उत्तराखंड में भी छापेमारी प्रारंभ कर दी है। कांग्रेस नेता डॉ हरक सिंह रावत के घर और उनसे जुड़े कई स्थानों पर छापेमारी चल रही है। दिल्ली, उत्तराखंड, चंडीगढ़ समेत 16 स्थानों पर इडी छापेमारी की जा रही है। उत्तराखंड के पूर्व कैबिनेट मंत्री कांग्रेस के नेता हरक सिंह के ठिकानों पर इडी की रेड चल रही है। उनके डिफेंस कॉलोनी स्थित आवास में भी देर रात टीम पहुंची और छापेमारी चल रही है। डॉ हरक सिंह रावत के अलावा 10 से ज्यादा अन्य स्थानों पर भी प्रवर्तन निदेशालय के अधिकारी अपनी कार्रवाई कर रहे हैं।

## राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने की दिल्ली मेट्रो की यात्रा

नयी दिल्ली (हि.स.)। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने बुधवार को दिल्ली मेट्रो में यात्रा की। यात्रा के दौरान उन्होंने स्कूली बच्चों से भी बातचीत की। दिल्ली मेट्रो के प्रवक्ता अनुज दयाल के अनुसार राष्ट्रपति कर्मचारी गेट-राजा नाहर सिंह, वायलेट लाइन कॉरिडोर के केंद्रीय सचिवालय मेट्रो स्टेशन पर मेट्रो ट्रे में सवार हुईं और नेहरू प्लेस मेट्रो स्टेशन तक यात्रा की और वहां से केंद्रीय सचिवालय वापस आयीं। यात्रा के दौरान उन्होंने कुछ स्कूली बच्चों के साथ संवाद भी किया। दिल्ली मेट्रो रेल कॉर्पोरेशन (डीएमआरसी) के प्रबंध निदेशक डॉ विकास कुमार इस यात्रा में

## राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने की दिल्ली मेट्रो की यात्रा

नयी दिल्ली (हि.स.)। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने बुधवार को दिल्ली मेट्रो में यात्रा की। यात्रा के दौरान उन्होंने स्कूली बच्चों से भी बातचीत की। दिल्ली मेट्रो के प्रवक्ता अनुज दयाल के अनुसार राष्ट्रपति कर्मचारी गेट-राजा नाहर सिंह, वायलेट लाइन कॉरिडोर के केंद्रीय सचिवालय मेट्रो स्टेशन पर मेट्रो ट्रे में सवार हुईं और नेहरू प्लेस मेट्रो स्टेशन तक यात्रा की और वहां से केंद्रीय सचिवालय वापस आयीं। यात्रा के दौरान उन्होंने कुछ स्कूली बच्चों के साथ संवाद भी किया। दिल्ली मेट्रो रेल कॉर्पोरेशन (डीएमआरसी) के प्रबंध निदेशक डॉ विकास कुमार इस यात्रा में

## राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने की दिल्ली मेट्रो की यात्रा

नयी दिल्ली (हि.स.)। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने बुधवार को दिल्ली मेट्रो में यात्रा की। यात्रा के दौरान उन्होंने स्कूली बच्चों से भी बातचीत की। दिल्ली मेट्रो के प्रवक्ता अनुज दयाल के अनुसार राष्ट्रपति कर्मचारी गेट-राजा नाहर सिंह, वायलेट लाइन कॉरिडोर के केंद्रीय सचिवालय मेट्रो स्टेशन पर मेट्रो ट्रे में सवार हुईं और नेहरू प्लेस मेट्रो स्टेशन तक यात्रा की और वहां से केंद्रीय सचिवालय वापस आयीं। यात्रा के दौरान उन्होंने कुछ स्कूली बच्चों के साथ संवाद भी किया। दिल्ली मेट्रो रेल कॉर्पोरेशन (डीएमआरसी) के प्रबंध निदेशक डॉ विकास कुमार इस यात्रा में

## विस्फोट से दहला पाकिस्तान 28 लोगों की मौत, 40 घायल



इस्लामाबाद (हि.स.)। पाकिस्तान में गुरुवार को होने वाले आम चुनाव की पूर्व संध्या पर आतंकवादियों ने खूनखराबा कर देश को दहला दिया। देश के बलूचिस्तान में बुधवार को सिलसिलेवार हुए दो विस्फोट हुए। इनमें कम से कम 28 लोगों की मौत हो गयी और 40 से ज्यादा घायल हो गए। ये विस्फोट पिशिन और किला सैफुल्लाह में स्वतंत्र उम्मीदवार और जेयूआइ-एफ के चुनाव कार्यालयों को निशाना बनाकर किये गये।

जिओ न्यूज की रिपोर्ट के अनुसार आम चुनाव से ठीक एक दिन पहले बुधवार को बलूचिस्तान के पिशिन में एक स्वतंत्र उम्मीदवार के कार्यालय के बाहर हुए विस्फोट में कम से कम 16 लोगों की जान चली गयी, जबकि 30 से अधिक लोग घायल हो गए। दूसरा विस्फोट

किला सैफुल्लाह जिला में जमीयत उलेमा-ए-इस्लाम फजल (जेयूआइ-एफ) कार्यालय के बाहर हुआ। यहां कम से कम 12 लोगों की मौत हो गयी। पिशिन में विस्फोट खानोजाई इलाके में स्वतंत्र उम्मीदवार असफंद यार खान काकर के राजनीतिक कार्यालय के बाहर हुआ। काकर एनए-265 निर्वाचन क्षेत्र और बलूचिस्तान विधानसभा निर्वाचन क्षेत्र- पीबी-47 और पीबी-48 से चुनाव लड़ रहे हैं।

अस्पताल के एमएस डॉ हबीब ने बताया कि घायलों को तहसील अस्पताल खानोजाई में स्थानांतरित कर दिया गया है। ज्यादातर घायलों की हालत गंभीर है। प्रांतीय स्वास्थ्य सचिव ने कहा है कि विस्फोट के बाद क्वेटा के अस्पतालों में आपात स्थिति लागू कर दी गयी है।

## एआइएडीएमके के कई पूर्व विधायकों ने थामा भाजपा का दामन

नयी दिल्ली। लोकसभा चुनावों से पहले भारतीय जनता पार्टी की तमिलनाडु इकाई को एआइएडीएमके के 15 पूर्व विधायक और एक पूर्व सांसद के पार्टी में शामिल होने से मजबूती मिली है। बुधवार को तमिलनाडु प्रदेश अध्यक्ष के अन्नामलाई, राज्य मंत्री एल मुरुगन, राज्य मंत्री राजीव चंद्रशेखर की उपस्थिति में इन्होंने भाजपा की सदस्यता ग्रहण की।

## बिहार की जनता खेला करने वालों को झाड़ू मारकर बाहर करे : प्रशांत

सहरसा (हि.स.)। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार राजनीतिक निर्लज्जता के उदाहरण बन गये हैं, जो चुनाव हारने के बावजूद कोई ना कोई जुगाड़ कर अब तक कुर्सी पर बने हुए हैं। बिहार में फ्लोर टेस्ट से पहले ही सियासत में संकट के बालू मंडराने लगे हैं। एक तरफ कांग्रेस में टूट का डर है, तो दूसरी तरफ बिहार के सत्ताधारी गठबंधन

## सोनोवाल ने कहा- पूरी दुनिया आयुष चिकित्सा की ताकत को पहचान चुकी है

नयी दिल्ली। केंद्रीय आयुष मंत्री सर्बानंद सोनोवाल ने बुधवार को पंजाबी बाग (पश्चिम) में राष्ट्रीय भारतीय चिकित्सा प्रणाली आयोग के नये कार्यालय भवन का उद्घाटन किया। इस अवसर पर अपने संबोधन में सोनोवाल ने कहा कि आज पूरी दुनिया आयुष चिकित्सा प्रणाली की ताकत को पहचान चुकी है। भारत की पारंपरिक चिकित्सा पद्धतियों की वैश्विक स्वीकार्यता से अब आयुष क्षेत्र से लोगों की अपेक्षाएं बढ़ी हैं।

## यूएड में पहले हिंदू मंदिर का पीएम मोदी 14 फरवरी को करेंगे उद्घाटन

नयी दिल्ली (हि.स.)। संयुक्त राष्ट्र अमीरात (यूएड) की राजधानी अबूधाबी का पहला हिंदू मंदिर पूरी तरह से बनकर तैयार है। इस मंदिर में विग्रहों की प्राण प्रतिष्ठा का अनुष्ठान 14 फरवरी को पूरा होगा। उसी दिन बोचासनवासी अक्षर पुरुषोत्तम स्वामीनारायण (बीएपीएस) संस्था के प्रमुख संत स्वामी महाराज के साथ प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी मंदिर का उद्घाटन करेंगे। रेगिस्तान में मंदिर निर्माण की कल्पना 27 वर्ष पूर्व बीएपीएस संस्था के प्रमुख संत स्वामी महाराज ने की थी।

## भारत और सऊदी अरब ने रक्षा सहयोग मजबूत करने का लिया संकल्प

रियाद/नयी दिल्ली। रक्षा राज्य मंत्री अजय भट्ट सऊदी अरब की मेजबानी में चल रहे पांच दिवसीय विश्व रक्षा शो (डब्ल्यूडीएस) में हिस्सा लेने के लिए रियाद की यात्रा पर हैं। उन्होंने रक्षा मंत्री प्रिंस खालिद बिन सलमान बिन अब्दुलअजीज अल-सऊद के साथ बैठक करके द्विपक्षीय रक्षा सहयोग के विभिन्न पहलुओं पर चर्चा की है। रक्षा राज्य मंत्री ने दोनों देशों के बीच लंबे समय से चले आ रहे बहुआयामी रक्षा सहयोग को और मजबूत करने के उपायों पर वार्ता की और सऊदी अरब सैन्य उद्योग के मंडप का भी दौरा किया। विश्व रक्षा शो 4 फरवरी को समाप्त होगा। भारत और सऊदी अरब के बीच बढ़ते रक्षा संबंधों का प्रमाण देते हुए रक्षा राज्य मंत्री इस समय भारतीय प्रतिनिधिमंडल के साथ रियाद में हैं। यह पांच दिवसीय शो भाग लेने वाली कंपनियों के बीच अंतरराष्ट्रीय सहयोग के लिए एक महत्वपूर्ण मंच के रूप में कार्य करेगा।

## अंकिता ने शेरव किये अपने कड़वे अनुभव

फिल्म इंडस्ट्री और कार्टिंग काउच के बारे में अवसर सुनने की मिलता है। कुछ अभिनेत्रियों ने इस संबंध में अपने कड़वे अनुभवों को अवसर शेरव भी किया है। अभिनेत्री अंकिता लोखंडे ने खुलासा किया कि एक साउथ फिल्म के दौरान उन्हें भी दो बार कार्टिंग काउच का सामना करना पड़ा। टीवी की स्टार एक्ट्रेस अंकिता लोखंडे ने अपनी एक्टिंग से एंटरटेनमेंट इंडस्ट्री में अलग पहचान बनायी है। अंकिता लोखंडे को भी सने इंडस्ट्री में कार्टिंग काउच का सामना करना पड़ा था। हाल ही में उन्होंने इस घटना के बारे में बताया। जब यह घटना घटी, तब अंकिता महज 19-20 साल की थीं। अंकिता ने कहा कि कार्टिंग काउच से उनका पहला सामना तब हुआ, जब वह अपना करियर शुरू कर रही थीं और उन्हें एक साउथ फिल्म के ऑडिशन के लिए बुलाया गया था। फिर उससे डील करने को कहा गया। एक्ट्रेस ने कहा था, 'मैं बहुत स्मार्ट थी और वहां उस कमरे में अकेली थी। उस समय मेरी उम्र 19 या 20 साल की रही होगी और मैंने उनसे पूछा- आपका प्रड्यूसर कैसा समझौता चाहता है? क्या मुझे पार्टियों में या डिनर के लिए जाना होगा?' अंकिता ने कहा कि वह ऐसी स्थिति से बचना चाहती थी, जहां उन्हें सीधे तौर पर प्रड्यूसर के साथ सोने की बात कही जाये। उन्होंने कहा, 'और जैसे ही उसने ये कहा, मैंने उसकी बंड बजा दी थी।' दूसरी घटना के बारे में बात करते हुए अंकिता लोखंडे ने कहा, 'जब मैं फिल्मों में लौटी तो मुझे यह दोबारा महसूस हुआ। मैंने बस उस लड़के से हाथ मिलाया। मैं उनका नाम नहीं लेना चाहती, वह एक महान अभिनेता थे। उस पल मुझे बुरी अनुभूति हुई और मैंने तुरंत अपना हाथ हटा ली और चली गयी।'

## केंद्रीय ऊर्जा मंत्री ने वर्तमान व भविष्य की बाजार स्थितियों पर योजना बनाने का दिया निर्देश

नयी दिल्ली (हि.स.)। केंद्रीय ऊर्जा और नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्री आरके सिंह ने बुधवार को मंत्रालय में नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय, विद्युत मंत्रालय, एनटीपीसी, केंद्रीय विद्युत आयोग और भारतीय सौर ऊर्जा निगम के अधिकारियों के साथ बैठक में शामिल हुए। इस दौरान मंत्री ने वर्तमान व भविष्य की बाजार स्थितियों के आधार पर योजना बनाने का निर्देश दिया।

बैठक के दौरान केंद्रीय मंत्री ने बजट की मांग और नवीकरणीय ऊर्जा की लागत को कम करने और इसे किफायती बनाने में चौबीसों घंटे नवीकरणीय ऊर्जा के महत्व को रेखांकित किया। मंत्री ने कहा कि इस तरह की पहली परियोजना से मिली सीख का उपयोग भविष्य में बड़ी परियोजनाओं को शुरू करने के लिए किया जायेगा।

## उत्तर-चढ़ाव के बीच सपाट बंद हुआ शेरव बाजार

नयी दिल्ली (हि.स.)। हफ्ते के तीसरे कारोबारी दिन शेरव बाजार उतार-चढ़ाव के बीच सपाट बंद हुआ। बुधवार को कारोबार के अंत में बांबे स्टॉक एक्सचेंज (बीएसए) का संसेक्स 34.09 अंक यानी 0.04 फीसदी टूटकर 72,152.00 के स्तर पर बंद हुआ। नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (एनएसई) का निप्टी 1.10 अंक यानी 0.0050 फीसदी की मामूली बढ़त के साथ 21,948.75 के स्तर पर बंद हुआ। कारोबार के दौरान संसेक्स के 30 शेरों में से 18 शेरों में तेजी रही है, जबकि 12 शेरों में गिरावट देखी है। आज दिनभर के उतार-चढ़ाव भरी कारोबार के बीच घरेलू शेरव बाजार का प्रमुख सूचकांक संसेक्स मामूली गिरावट के साथ बंद हुआ, जबकि निप्टी मामूली बढ़त के साथ बंद होने में कामयाब रहा। पेट्टीएम के सीइओ विजय शेखर शर्मा की पित मंत्री से मुलाकात की खबरों के बीच कंपनी के शेयर में 10 फीसदी की तेजी रही। पेट्टीएम का शेयर 45.10 रुपये बढ़कर 496.25 रुपये पर बंद हुआ। कारोबार की शुद्धआत में शेरव बाजार के दोनों प्रमुख सूचकांक हरे निशान पर खुला। बीएसए का संसेक्स 353 अंकों की उछाल के साथ 72,546 पर खुला था, जबकि एनएसई का निप्टी 0.54 फीसदी की बढ़ोतरी के साथ 22,048 पर कारोबार की शुरूआत की थी। हालांकि, आज कारोबार के दौरान डिजिटल पैमेंट कंपनी पेट्टीएम शेयर में लगातार दूसरे दिन तेजी देखने को मिली। आज कारोबार के अंत में स्टेट बैंक ऑफ इंडिया (एसबीआई), जेपएसब्यू स्टील, एचडीएफसी लाइफ, ग्रासिम इंडस्ट्रीज टॉप गेनर की सूची में शामिल रहे।

## शरद की पार्टी को मिला नया नाम 'राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी शरद चंद्र पवार'

मुंबई। चुनाव आयोग ने गुरुवार को वरिष्ठ नेता शरद पवार की पार्टी का नया नाम 'राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी शरद चंद्र पवार' तय किया है। शरद पवार के समर्थकों ने चुनाव की ओर दिव्ये गये नये नाम पर खुशी जतायी है। हालांकि, यह नाम 27 फरवरी तक अर्थात् राज्यसभा चुनाव तक ही अधिकृत रहेगा। राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी (राकांपा) में दो फाड़ हो जाने के बाद बुधवार को चुनाव आयोग ने असली राकांपा और चुनाव चिह्न उपमुख्यमंत्री अजीत पवार को सौंप दिया था। इसके बाद चुनाव आयोग ने शरद पवार गुट को नये नाम और चुनाव चिह्न के लिए आवेदन देने को कहा था। इसके बाद शरद पवार गुट की ओर से 'राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी शरद चंद्र पवार' सहित चार नाम दिव्ये गये थे। इनमें से चुनाव आयोग ने शरद पवार के गुट को 'राष्ट्रवादी कांग्रेस पार्टी शरद चंद्र पवार' नाम देने का निर्णय लिया है।

## अंकिता ने शेरव किये अपने कड़वे अनुभव

फिल्म इंडस्ट्री और कार्टिंग काउच के बारे में अवसर सुनने की मिलता है। कुछ अभिनेत्रियों ने इस संबंध में अपने कड़वे अनुभवों को अवसर शेरव भी किया है। अभिनेत्री अंकिता लोखंडे ने खुलासा किया कि एक साउथ फिल्म के दौरान उन्हें भी दो बार कार्टिंग काउच का सामना करना पड़ा। टीवी की स्टार एक्ट्रेस अंकिता लोखंडे ने अपनी एक्टिंग से एंटरटेनमेंट इंडस्ट्री में अलग पहचान बनायी है। अंकिता लोखंडे को भी सने इंडस्ट्री में कार्टिंग काउच का सामना करना पड़ा था। हाल ही में उन्होंने इस घटना के बारे में बताया। जब यह घटना घटी, तब अंकिता महज 19-20 साल की थीं। अंकिता ने कहा कि कार्टिंग काउच से उनका पहला सामना तब हुआ, जब वह अपना करियर शुरू कर रही थीं और उन्हें एक साउथ फिल्म के ऑडिशन के लिए बुलाया गया था। फिर उससे डील करने को कहा गया। एक्ट्रेस ने कहा था, 'मैं बहुत स्मार्ट थी और वहां उस कमरे में अकेली थी। उस समय मेरी उम्र 19 या 20 साल की रही होगी और मैंने उनसे पूछा- आपका प्रड्यूसर कैसा समझौता चाहता है? क्या मुझे पार्टियों में या डिनर के लिए जाना होगा?' अंकिता ने कहा कि वह ऐसी स्थिति से बचना चाहती थी, जहां उन्हें सीधे तौर पर प्रड्यूसर के साथ सोने की बात कही जाये। उन्होंने कहा, 'और जैसे ही उसने ये कहा, मैंने उसकी बंड बजा दी थी।' दूसरी घटना के बारे में बात करते हुए अंकिता लोखंडे ने कहा, 'जब मैं फिल्मों में लौटी तो मुझे यह दोबारा महसूस हुआ। मैंने बस उस लड़के से हाथ मिलाया। मैं उनका नाम नहीं लेना चाहती, वह एक महान अभिनेता थे। उस पल मुझे बुरी अनुभूति हुई और मैंने तुरंत अपना हाथ हटा ली और चली गयी।'

वर्मा प्रेस प्रा0 लि0 राँची	
Verma's Today	
शुंखला यो निम्न पुस्तकें सर्वत्र उपलब्ध हैं-	
Class - X	Class - IX
Hindi ₹ 140	Hindi ₹ 140
English ₹ 140	English ₹ 140
Mathematics ₹ 140	Mathematics ₹ 140
Science ₹ 140	Science ₹ 140
Social Science ₹ 140	Social Science ₹ 140
Sanskrit ₹ 120	Sanskrit ₹ 120
Hindi - B ₹ 140	Hindi - B ₹ 80
Hindi Vyakaran-II ₹ 120	Hindi Vyakaran-II ₹ 120
English Grammar-II ₹ 120	English Grammar-II ₹ 120
Sanskrit Vyakaran-II ₹ 100	Sanskrit Vyakaran-II ₹ 100
Hindi Practical ₹ 55	Hindi Practical ₹ 55
English Practical ₹ 55	English Practical ₹ 55
Maths. Practical ₹ 55	Maths. Practical ₹ 55
Science Practical ₹ 65	Science Practical ₹ 65
S. Science Practical ₹ 65	S. Science Practical ₹ 65
Sanskrit Practical ₹ 55	Sanskrit Practical ₹ 55
Maths. Practical (Combined) ₹ 90	Maths. Practical (Combined) ₹ 75
Science Practical (Combined) ₹ 90	Science Practical (Combined) ₹ 75
English Medium	English Medium
Mathematics ₹ 200	Mathematics ₹ 180
Science ₹ 200	Science ₹ 180
Social Science ₹ 200	Social Science ₹ 180
Maths. Practical ₹ 80	Maths. Practical ₹ 80
Science Practical ₹ 80	Science Practical ₹ 80
S. Science Practical ₹ 80	S. Science Practical ₹ 80
मिलते जुलते नाम वाली नकली पुस्तकों से सावधान !	